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Agence Havas (plavo de la liouree).

Anglia fellépése.
Anglia felé van ismét fordítva az európai 

népek várakozása. A császárok ligája Orosz­
ország vezetése alá került és egyengeti az 
orosz hódítás útjait, mert főbb érdekének 
tekinti még a hatalmi egyensúly érdekeinél 
is azt, hogy együttes erővel küzdhessen a 
népek szabadsága ellen. Francziaország kül­
ügyi politikájának egyetlen irányzója a «re­
vanche» lehetősége. Csak Angliától reméli 
még ilyen körülmények között a világ, hogy 
őrt áll az európai szerződések fölött és kellő 
határt szab a moszkovita tellietetlenségnek. 
Lehet gúnyolni az angol politikát, a sok­
szor tanúsított ingatagságért és megbizhat- 
lanságért, lehet kicsinyeim az angol állam 
erejét, annyi bizonyos, hogy a nagy erköl­
csi szempontok, az általános érdekek, a 
közvélemény áramlatai másutt sehol nem 
gyakorolnak oly befolyást a külpolitikára, 
mint a szabad szigetországban.

Ott legalább nem csinálnak kabinclpoliti- 
kát. mely a fejedelmek személyes spekulá­
cióinak alárendeli nemcsak a népjogol, de 
az állam világos érdekét is. A mit Angliá­
ban a nép angol érdeknek vall, vagy amit 
lelkesülése követel, az minden angol kor­
mány politikájára kötelezővé válik. És jön­
nek idők, amikor a szabad nép szava lesz 
a «megbízhatóság» legnagyobb garanciája. 
Az európai jogrend és a nemzetközi erkölcs 
még sohasem nyert a császárok megegye­
zései által. A nagy napóleoni háborúk után 
a szent szövetségbe egyesült északi uralko­
dók megegyezése szabott, törvényt a népeknek, 
de Anglia kormánya volt a legelső, mely a szent 
reakezió atyáskodó beavatkozását idegen 
népek ügyeibe teljes erélylyel visszautasí­
totta. Az északi udvarok dultak-fullak a mé­
regtől, Metternich sürgönyei a dicső emlékű 
Canning lordról ugv beszéltek, mint igazi 
felforgató jakobinusról; valami hasonló hely­
zetet látunk jelenleg is. A szóliai gyalázatos 
merénylet első hírére Becsben és Berlinben 
nagy megelégedéssel hirdették, hogy Angliá­
nak nem lesz többé szerepe az aktiv keleti 
politikában és a félhivatalosság berlini fököz- 
lönye 1 oly ton Európa általános rendzavaró­
jának szeretné feltüntetni Salisbury lordot 
A népek viszont megelégedéssel látják, hogy 
Angliának csak a régi szerep jutott szemben 
a hároincsászár-szövetséggcl és nagy sze­
rencsétlenségnek tartanák, ha ez a szerep 
megszűnnék a keleti politikában aktiv jelen­
tőséggel birni.

De ez aligha fog egyhamar megtörténni. 
Angliának kétségtelenül nagy baja, hogy a 
szárazföldi hatalmak mellett katonai erejével 
nem jön számba. Egymagára, minden támo-

melvct
konzer-

gatás nélkül Anglia nem indíthatott rögtön 
háborút Battenbergi Sándor trónjáért. Azt 
sem lehet várni, hogy Anglia hamarább 
lépjen közbe, mint közvetlen érdekei kíván­
ják. Nem az angol államférfiak dolga Ausz- 
Iria-Magyarország érdekeit megvédelmezni 
ha a mi állarnlerfiaink nem gondolnak ve­
lők. Bulgária sorsában a mi monarchiánk 
sokkal nagyobb mértékben van érdekelve 
Angliánál és régen lehet összevonva a hu­
rok nyakunk körül, mikorra az angolok 
keleti érdekeiket komolyan veszélyeztetettek­
nek láthatják. Ám azért bizonyos, hogy 
Anglia most is lépésről-lépésrc akadályo­
kat gördít az orosz terjeszkedés útjá­
ba, kifogyhatlanul találja meg az eszközö­
ket. melyekkel az orosz terveket keresztez­
heti. Salisbury lord mindig elég veszedelmes 
ellenfélnek bizonyult Oroszországra nézve és 
Péter váróit nagyon kellemetlenül cshetik, 
hogy épen ez időben került vissza hazájá­
nak élére.

Nagy jelentőségű nyilatkozat az, 
ma a Morning Post, ;iz uralkodó 
vativ-párt közlönye részéről tudat velünk a 
távirat. Törökország jegyzéket intézett az 
európai hatalmakhoz, melyben gondosko­
dásukat kéri, lipgy Bulgáriában idegen ha­
talom beavatkozására ne kerüljön a sor. A 
Morning Post szerint Anglia kormányának 
válasza meg fog felelni az európai béke ér­
dekeinek és Anglia hagyományainak. Anglia 
— úgymond — nem akar olyan ideiglenes 
békét, melyre más nagyhatalmaknak van 
szükségük, hogy szövetségeseiktől szabadul­
janak vagy fegyverkezéseiket befejezzék. An­
glia olyan állandó békére törekszik, mely az 
egész kontinenst megszabadítsa a reá nehe­
zülő aggodalmaktól. Ki nem hallja örömmel 
ezeket a határozott és nagy nemzetközi prin- 
czipiumokat fe'ölclö nyilatkozatokat, minők 
a mai európai politikában ezész szokatla­
nokká váltak. Nem olyan hatalom nyilatko­
zatai ezek, mely abdikálni készül és csak 
pillanatra is megtagadná nagy hagyományait. 
Kitetszik belőlük, hogy Salisbury most is el 
van tökéivé Anglia egész erejét ellene vetni 
az orosz hódi lás szellemének, mely Európát 
folyton nyugtalanságban tartja. És ha meg- 
fogyottnak látszik is az angol orosz­
lán ereje, ha egyszer talpára ugrik, még 
idézhet elő erős megrendülést a hatalmak 
világában. Bulgária még nincs átengedve az 
orosznak, sem a császárok tetszése nem in­
tézkedik még végleg Európa felett, ez az an­
gol válasznak nyílt értelme.

Milyen más politikát követhetne még Sa­
lisbury kormánya, ha Becsben nem a stupid 
és gyáva hagyományosság szellemének hó­
dolnának. Hanem a mi államférfiaink kéz­

csókra sietnek az orosz czárhoz és a félhi­
vatalosak Angliát vádolják megbizhatlan 
Sággal.

Budapest, szeptember 13.
A Búd. Corr. írja: Egyes lapok ama hire, mintha a 

kereskedelmi miniszter javaslatot készíttet elő 
vasárnapi mankasziinet törvényes szabályozá­
sáról- Magyarországban — mint azt teljes bizonyosság­
gal állíthatjuk — minden tényleges alapot nélkülözd. 
Beható tanulmányozás tárgyát képezheti ugyan a va­
sárnapi munkaszünet törvényes szabályozásának kér­
dése, de a kormány törvényhozási intézkedést semmi- 
esetre sem szándékozik javaslatba hozni.

VIDÉK.

* Makó város polgármesterévé Pozsonyi Feiencz he­
lyébe Major Miklós választatott meg Széli György, volt 
országgyűlési képviselő ellenében.

* AbauJ Tornamegye szepsii választó-kerületében,
a hol Tischler Vincze halála következtében uj képviselő- 
választás lesz, a függetlenségi párt hívei hirszerint ifj. 
Sziklat/ Ede földbirtokost és a szepsii takarékpénztár 
igazgatóját kérték fel a jelöltség elfogadására. A Inr- 
mánypárt alkalmasint Jlalmy Károly ügyvédet lép­
teti fel. v

FORRADALOM BULGÁRIÁBAN.
Az, a mit Sándor fejedelem újabb trónfoglalásá­

ról tegnap mondottunk, megerősítést nyer. Bismarck 
herczeg bizalmas lapja, melynek egy múltkori czik- 
kében a Times egyenesen a kanczelláv stílusára is­
mert, a Norddeutsche Allgemeine Zeitung az, mely 
kételyt fejez ki az iránt, bogy a berlini szerződést 
aláirt hatalmak helybenhagynák, ha a nemzetgyűlés 
újra megválasztaná Sándor fejedelmet. A nevezett 
félhivatalos ugyanis mai czikkében felszólal ama «kí­
sérlet» ellen, hogy Sándor bolgár fejedelmet német 
herczegnck tüntessék tol, miután ő maga is bolgár­
nak vallotta magát. Az idézett lap kimutatja a fe­
jedelem saját nyilatkozatából, hogy ő, még mielőtt 

hatalmak az összeesküvők megbüntetésének kér­
dését érintették volna, elhatározta volt, hogy lekö­
szön. Kélségbc vonja, hogy a berlini szerződést 
aláirt hatalmak jóváhagynák, ha a nemzetgyűlés 
Sándor fejedelmet esetleg újból megválasztaná és 
hozzáteszi: Alig hihető, hogy Angolország és Orosz­
ország közt gyorsan létrejöjjön a megegyezés a 
bolgár trón újból letöltésének kérdését illetőleg.

Vagyis más szóval: a szobranje egyelőre nem is 
fog fejedelmet választani, hanem fennáll tovább a 
rcgensség (már tudniillik, a meddig Oroszországnak en­
gedelmeskedik), s ez a rcgensség a szobranjénck 
lett előterjesztésében nem is szól a fejedelem-vá­
lasztásról, liánom igenis Sándor fejedelem körülbelü­
liét milliót érő birtokainak a megvásárlásáról. Orosz­
ország mindeneseire legkevésbbé fogja bánni, ha Bul­
gáriának egyáltalában nem lesz többé fejedelme 
soha, mert igy sokkal biztosabban teheti Bulgáriát 
és Kelet-Buméliát — még pedig nem is hosszú idő 
alatt — orosz kormányzósággá, a nélkül, hogy kül­
sőleg szembetűnő változás történnék. Kötclezettsé• 
gehet Oroszország Bulgáriával és a bolgárokkal 
szemben nemcsak nem vállalt, de az ismeretes

pontosatokra adott orose válása ép ellenkezőleg a 
bolgároknak tűz ki föltételeket.

Az érdekes irat tegnap érkezett Szófiába, s tar­
talmáról a következőt jelentik : A regensség clisme- 
rcrése vonatkozó kérdésre Oroszország igennel fe­
lel, de csak oly feltétel alatt, ha a regensség nem 
viseli magát ellenségesen és pártatlanul gondosko­
dik a közjóról, rendről és nyugalomról. A mi az uj 
fejedelem választásának szabadságát illeti, erre az 
orosz válasz igy hangzik : E kérdésnek a felvetése 
a szenvedélyei; le csillapultáig nem oppurtumts. Arra 
a kérdésre, vajon Oroszország hajlandó-e támogatni 
a teljes uniót, a felelet ez : Oroszország kész Bul­
gária jólétéért dolgozni, ha a bolgárok lelesznek ar­
ról a gondolatról, hogy erőszakkal valósítsák meg 
követeléseiket, melyek az országot válságos hely­
zetbe hozzák. Arra a kérdésre, hogy mit kivan 
Oroszország as előbbi barátságos viszony helyre- 
állithatása végett, a felelet az, hogy ez a rcgensség 
hűségétől és nyiltszivüségétöl függ, az ö feladata 
lévén, hogy a történteket clfeledtesse. Végül a köl­
csön garancsiáját illető kérdésre kitérő a válasz 
az mondatván, hogy minden további kérdésről csak 
akkor lehet majd beszélni, ha a válság elmúlik. 
Szóval, a regensség jó kezekbe tette le Bulgária 
sorsát, midőn Sándor után, ki a koronát ajánlotta 
vissza a czárnak, az egész országot kínálta oda az 
orosz kényurnak.

Az angol kormánynak a török jegyzékre adandó 
válasza a Morning Post értesülése szerint az európai 
béke érdekeinek és Angolország hagyományainak 
megfelelő lesz. Az angol politikának nem azaczélja, 
hogy csupán ideiglenes béke alkottassék, mely elhá­
rítsa a bonyodalmakat bizonyos időre, melyre más 
nagyhatalmaknak van szükségük, hogy vagy más 
nemzetek iránti kötelezettségeiktől és szövetségeiktől 
megszabaduljanak vagy pedig befejezzék fegyverke­
zésüket, mely elengedhetetlen, hogy szembeszállhas­
sanak egy világháború következményeivel ; Angol­
ország az állandó béke biztosítására törekszik, mely 
megszabadítsa az egész kontinenst azoktól az aggo­
dalmaktól és terhektől, melyeket a jelenlegi állapo­
tok rónak reá.

Beszélgetés Czankov Dragánnal.
Szófia, szept. 7.

— Az Egyetértés külön tudósítójától. —
Itla három óráig konferáltam Czankov Dragánnal. 

Egyik régi barátom figyelmeztetett, hogy Czankov jó 
néven venné, ha fölkeresném s vele a politikai hely­
zet fölült eszmét cserélnék. Délután ti óra volt 
midőn Gzankovnak a Rilszka Ulica utczában levő 
egyemeletes, csinos uj házába léptem. Midőn utol­
jára voltam Bulgáriában, a Knyarsevszka Ulicában 
lakott. Neje halála után hagyta cl régi lakását és 
húzódott át az újba.

'Így cd öl véltem találni, de nagy meglepetésemre 
a földszinti fogadóteremben népes társaság volt 
együtt. Dagadó köreveteken ültek, előttük és kezeik­
ben újságok, még pedig a müveit nyugat csaknem

A budai népszínház.
— Alkalmi visszaemlékezés. —

flolnap lesz huszonöt esztendeje annak, hogy a 
budai lánczhidfő mellett felépített budai népszínhá­
zát a tóváros közönségének nagv lelkesedése mel­
lett ünneplésen megnyitották. Mostanában, mikor 
olvan divatossá lelt a jubilálás, illendő, hogy leg­
alább egy alkalmi vis-zaemlékezést szenteljünk an­
nak az alkalomnak, a mely 18til. szept. ií-én vá­
lságos nemzeti ünnep volt Budapesten. Nem 
csekély fontossága volt annak, hogy Budán a ina- 
g)ar szinmiivészetet állandósítsák akkor, a mikor 
Buda valóságos német fészek volt még Pesthez ké­
pest is. a hol pedig tudvalevőleg harmadtól évtized­
del ezelőtt hasonluképcn gyenge lábon állott még 
az {általános magyarosodás ügye. A hatvanas 
evek elején fellpndüit nemzeti szellem minden téren 
nyilvánulást keresett s ennek köszönhette létcsiilé- 
.-et a budai népszínház, a mely most már csak a 
históriáé, mert néhány évi küzködés után becsu- 
xodiak az ajtói és ma már az egykori dísztelen 
epulet helyén az északkeleti vasúttal saság hatal­
ma.- palotája büszkélkedik. Korántsem czinizmus 
mondatja velem, hogy a régi rozoga alkotmány he- 
Iw'ie épült palota reálisabb tanúsága a magyarság 
haladü.-ának, mint volt egykor a budai népszínház. 
Huszonöt éves múlt választ el minket attól az idü- 
j"l- ' bizony az alkalomszerüség poétikus érzése 
kc!1 hozzá, hogy ne vieuzeljünk a budai nvpszin- 
víiz sorsán.

Xagy idők nehéz tanulsága kellett ahhoz, a mig 
megértették Magyarország fővárosában azt, hogy itt 
mlandó templomot kell emelni a magyar szinmiivé- 
•'/.einek, s nagy idők nehéz megpróbáltatásainak 
mai. tanulta meg a nemzet azt. hogy a magvavo- 
sodasnak cgy,k leghatalmasabb eszköze a színház.

1 '<gre megtanulta s ennek köszönhető, hogy a 
magyar múzsa állandó otthoni talált a fővárosban 
■ a magyar színművészet élhet nemes hivatásának.
!j‘ menny! küzdelmen ment keresztül, a mig odáig 
V.1"'1' Bizony alig érthető, hogy a nemzeti miivelu- 

p"),lk ^nagyobb faktorát, mért mellőzte a nein- 
:i kul,öid példáin már századokkal áz­

ni ,°n"1,al°11 voIna! te™’ h°gy a magyar nemzet 
1 m tollal, nem szóval, hanem karddal védelmezte 
a nyugatot s ennek czivilizáczióját, mig maga 
szólván ezivilizálatlan maradt. A politikai

minden nemzetének hírlapjai, s néhány orosz újság 
is. Érdekkel keresték és olvasták a legújabb híreket. 
Érdekes társaság volt, láttam az első tekintetre. 
Ott volt Czankov leánya, 25—26 éves hölgy,csupa 
szellem és kedvesség, ki európai neveltetésben ré­
szesült: éveket töltött Angol-, Német- és Franczia- 
országban s elsajátította c nemzetek nyelvét. Férj­
nél van Luckanov exállamtitkárnál, ki 1880-81- 
hen a külügyminisztériumnál volt, aztán Párisba 
niont tanulmányait szólesbilendő. Egy évi ott idő- 
zés után hazatért s ipját teljes erővel támogatja 
politikai küzdelmeiben. Igen tehetséges ember, s ért 
a toll forgatásához is. Szerkesztőtársa az egyik 
helybeli lapnak, a Szvetlánáink. A teremben mel­
lette ült dr. Cíerov, ki Bulgáriának diplomácziai 
ügyvivője volt Konstantinápolyban. Szintén franczia 
műveltségű ember, ki Parisban végezte tanulmá­
nyait. Jelenleg Szófia egyik legtekintélyesebb ügy­
véde.

A jelenvoltak egyik legérdekesebb alakja Sukna- 
rov, egykori hadügyminiszter, feltűnő szabályos 
arczu, középkorú férfi. A fejedelem nagy bizalom­
mal ajándékozta meg, s talán ennek tulajdonítható 
egy részben gyors karrierje. Volt a szobranje el­
nöke, majd alelnöke, később belügyminiszter. Kara- 
velov ellen a fejedelem őt használta fel tavaly, mi­
dőn bizalma megingott Karavclov személye iránt. 
Igen valószínű, hogy a fejedelem tudtával szövegezte 
Karavclov ellen azt a nyílt levelet, mely hevesen 
megtámadta Karavclov politikáját, leleplezve az oro­
szokkal való egyetértését, s a mely Karavelovnak 
nagy kárt okozott még saját párthívei sorában is.

Karavclov az idői áj t tényleg bizalmas lábon állott 
Koriander orosz ügyvivővel: mert őt használta fel 
arra, hogy meghazudtolja Snknavov állítását a fe­
jedelemnél, Koriander ezt készségesen meg is tette.

A Karavclov-kormány ekkor beadta lemondását. 
A fejedelem az uj minisztériumban szerette volna 
megtartani Suknavovol, de nem csak Karavelov- 
ban, liánom Koviandcrben is heves ellenállásra talált. 
Koriander ekkor határozottan kijelenté a fejedelem­
nek, hogy ha továbbra is makacsul ragaszkodik 
Suknavov személyéhez, kény leien lesz orosz legma­
gasabb helyről bebizonyítani, hogy Oroszország el­
lenszenve nem a bolgár nép, hanem a fejedelem 
személye ellen irányul.

Sándor fejedelem elejtene Suknavovol, s igy lett 
belőle Czankov párt hi ve. Suknavov különben egyik 
legtekintélyesebb polgára Szófiának, kit nehány nap 
múlva polgármesterré fognak választani. Neje, ki 
szintén jelenvolt, szerb származásit, és Suknavov a 
szerbek iránt rokonszenvvcl viseltetik.

Ott volt még Kavalcsov Sziszlovobúl, Vicsov stb. 
Az öreg Czankov a szoba egyik sarkában üli, 

nagy Íróasztal melleit. Utolsó találkozásunk óla az 
idő nagyon megviselte, teljesen ősz, csak szemeiben 
lángol még az ifjúság tüze. Eleinte sietett, s maga 
mellé ültetett. Szerelte volna — láttam az arczárói 
ha rátérhet politikai tárgyak vitatására. De nekem 
sem volt kedvem idegen emberek előtt értekezni, s

ugv- 
v iszonyok:"m Kedveztek a magyar czivilizáezió haladásának 

" l'0* na"y k,-'äon gyűlt ki a szikra, inelv l'clkel- 
-te a nemzetben a tudás és haladás vágyát. 
'■Lraim, nem tudunk magyarul!» Révavn.ak a 

n7l [s-ázarl végén tett ez az emlékezetes nyilatko- 
*"a 1 úgyszólván rugóját és kiindulási pontját 
'! :“_iPul" nyelv, s a magyarosodás kultiválásának. 
, l ,uu-‘ki országgyűlésre összejött Karok és lien- 

k k°nioly tárgyalás alá vették P.évaynak egy ma- 
jtiar tudós társaság alapítása tárgyában lett javns- 

J ■ Be a rendek többsége első sorban az általA- 
nos művelődést, a magyar nyelvnek minél szélesebb 

"■ton való terjesztését tartván szükségesnek: e 
czélra alkalmasabb eszköznek talalta a színházat, 
tont a Uidós társaságot s az országgyűlés a szín­

háznak létesítését és pártolását határozta el — de 
csak elvben.

Az 1790-iki országgyűlésben lefolyt tanácskozá­
sok után még abban az évben megalakult Budán az 
első magyar játékszín! társaság Kelemen László 
igazgatása alatt. Kelemen nemes buzgósággal szen­
telte magát az ügynek, s nemcsak idejét, tehetségét, 
de vagyonát is feláldozta annak. Hanem azért .szo­
morú napok voltak azok, silány tengődésnél egyéb­
nek nem nevezhető a magyar szinügy akkori té­
tele. Belátták, hogy a nemzeti vállalat élére 
olyan emberek kellenek, a kik születésüknél 
s a társas életben elfoglalt állásuknál ép úgy, 
mint műveltségűknél fogva tckintélvlyel bírnak, s 
igy Kelement csakhamar Ráday Pál gr. váltotta 
lel az igazgatásban. Ráday gr. ép oly buzgósággal 
látott a vezetéshez, mint elődje. Állandó színház 
természetesen nem volt. A budai hídfőnél egy ács­
mesternek iából épített színházát bérelték ki ideig­
lenesen. E színháznak újból való felszereléséhez 
jelentékenyebb adakozással járultak: Sándor főlicr- 
ezeg az akkori nádorispán, Károlyi József gróf és 
Batthyány József gr. herczegprimás. A hazafias fő­
pap azt mondotta, hogy a színház nem tartozik 
ugyan az ő köréhez, de tekintve annak czélját ha­
zafias külclességérzeltcl áldoz arra. Kétségtelenül 
elismerésre méltó volt ez az elv a magyar herczeg­
primás részéről. Több oldalról felmerült bajok és 
cgyenctlenkcdésck következtében e színház rövid 
idő múltán bezáródott, de már 1.79:3-ban Podma- 
niczky József hr., mint a színtársulat főfelügyelője 
kieszközölte, hogy a magyar színészek a budai és 
pesti német színpadokon felváltva játszhassanak. A 
német színpadokon 1795-ig működtek. A részvétlenség 
ekkor kiűzte őket a fővárosból. A nemes ambiczióval 
telt színészek ulrakellek s végig barangolták az országot, 
melynek városaiban küzdve az előítéletekkel meg a 
nyomorúsággal, hirdették az igét, az igazságot és 
terjesztették a magyar nyelvet. Hősies munka volt 
ez, a melyre nemes ambiczió s a művészet iránt 
való igazán rajongó szeretet sarkalta őket. Az utó­
kor nem méltányolhatja eléggé az ő nagy munká­
jukat, a melynek eredménye is volt országszerte.

Az 1807-dik évben újra a fővárosba kerültek a 
magyar színészek. Időközben felépült az uj német 
színház, s a régi pósta-utcza dunaparti részén akkor 
fönnállót!, úgynevezett Rondella-színházat a város 
ingyen engedte át a magyar színészeknek. Ebben a 
színházban játszottak 1815-ig. Ekkor a városi szé­
pítés! bizottság elhatározta a Rondella-színház le­
bontását s a magyar színészek újra vándorútra 
keltek. Budapestről Miskolczra menekültek. 1819-ben 
a fehérvári társulat jött Pestre, ltoi a később leégett 
régi német színházban tartotta előadásait, E szín­
házban játszott a társulat 1820-ban s a következő 
esztendőben is. Az 1827-ik év végén az erdélyi dal- 
színtársulat jött Budapestre, de már 1828-ban kény­
telen volt itt hagyni a fővárost; 1829-től 1831-ig 
Balta Károly színtársulata játszott az úgynevezett 
Bcleznav-kerlben, majd meg a rendes német színpado­
kon ; 1833-ban végre a kassai színészek jöttek Budára, 
s ez a társaság több taggal szaporodva, fenlartotta 
magát egész addig, mig a kercpesi-uti első állandó

magyar színház részint adakozásból, részint kölcsön­
pénzből felépült s 1837, évi aug. 22-én megnyílt.

Pesten tehát már volt állandó magyar színház, 
sőt ezt az 18 íO-iki országgyűlés az országos inté­
zetek sorába emelte és országos adakozás által való 
pártolását rendelte el.

Budán jóval később létesült az állandó színház. 
Biz az nem maradt állandónak s ma napsúg nyo­
mát sem látjuk. A Bach-korszak után egyre jobban 
érezték a szükségét annak, hogy Buda magyarosí­
tása érdekében lenni kell valamit. Valóságos nem­
zeti érdek fűződött ahhoz az eszméhez, hogy Budán 
állandó magyar színházat létesítsenek. Az októberi 
diploma után föllendült magyar nemzeti szellem na­
gyon kedvezett ez eszmének. A szabaddá lett sajtó 
erélyes hangon beszélt s a színházakban soha nem 
tapasztalt módon nyilvánult a nemzeti érzület.

Molnár György a magyar színművészeinek ez a 
jobb sorsra érdemes vándorló apostola, az újonnan 
szervezett magyar helytartó tanácshoz kérvényt 
adott be, melyben azt kérte, hogy a budai magyar 
nyári színházban társulatával népies előadásokat 
tarthasson. Megengedtek neki, oly feltétel alatt, ha 
a német színházak igazgatójával Alsdorf Károlylyal 
egyezségre tud lépni. Molnár megkötötte a német 
igazgatóval a szerződést 20 előadásra úgy, hogy a 
napi jövedelem felét a német igazgatónak engedi 
át. Nagy volt az áldozat, de a magyar színészek 
szokva voltak a nyomorúsághoz és az első lépést 
mely a Budán való megtelepüléshez vezetett, meg 
kellett tenni. Es a Molnár társulata 1861 április 
2-án Szigligeti «Pünkösdi királynő» czimii népszín­
művével megnyitotta Budán a magyar előadások sorát.

De bár a pártolás nem volt csekély, a jövede­
lem sokkal kevesebb volt, semhogy abból a társulat 
fentarthalta volna magát. Ily körülmények közt 
Molnár György felhívást intézett az egyetemi ifjú­
sághoz. Elmondta, hogy a magyarosodás ügyét hat­
hatósan előmozdító vállalat az örvény szélén áll. Ü 
mindenét feláldozta már, de egymaga nem képes 
megmenteni. Azután igy folytatta":

llju polgártársak! jöjjetek segélyére a magyar színé­
szetnek Budára, eszközöljétek fentarthatását a jelen for­
duló-ponton, melyen most keresztülvergődve, a közel 
jövőben a német színészet nyomása alól felszabadulva, 
önállóan biztos sikerrel működhet a fővárosban, és min­
dig több-több tért küzdvén ki magának, állandósítva 
végezheti küldetését. Mihelyt magára rendezheti és ad­
hatja előadásait, a nélkül, hogy még most szerény jö­
vedelmét megosztani volna kénytelen, a legbiztosabban 
fentarthalja magát, és most imc már odáig küzdheték, 
hogy rövid pár hét múlva egy építendő színkörben ma­
gamra adhatom előadásainkat. így előadva a közel jö­
vőbeni biztosságát vállalatomnak, a jelen veszélyben, 
moly ezt végkép megölné; önökhöz fordulok, teljes 
őszinte bizalommal kérve hazám választott iíjait, hogy 
a mennyit és mit a vállalat megmentésére czélszerü se- 
gélyképon eszközölhetnének, no vonják mog s egy mód­
ról tanácskozni szíveskedjenek, s azt foganatosítani osz- 
közö'jék. Hazafiu nemes indulatukba ajánlva magamat 
maradok honfitársuk. Buda máj. 16. 1861. Molnár György 
szinlársulali igazgató.

Ennek a felhívásnak meg is volt az eredménye. 
Néhány egyetemi polgár; a többi közt: Bérezik Ár­
pád, Fésűs György Hilóczky Béla, Lenk Sándor,

Toldv István összeállóit s az egyetemi ifjúság ne­
vében a haza összes lakosságához felhívást intézlek. 
A napi sajtó segített az ifjaknak, s igy megcsinálú- 
doft a hangulat. Buda város községtanácsa is 
tárgyalandó ügyek sorába vélte a budai magyar 
népszínház ügyét és 1861. január 11-cn nagy viták 
után, melyeknek során az ellenvélemények sem ma­
radtak el, a községtanács megadta Molnárnak egy 
Budán építendő népszínházban a jál.szhalásra a jo­
got, és egyúttal elhatározta, hogy a színház építését 
2000 filial, magát a színházat pedig évenkint 1000 
frt szubvcnczióval segélyezi. Eközben az egyetemi 
ifjak bizottságán kívül a budai színház állandósítása 
czéljából egy «a budai magyar népszínházát segé­
lyező bizottmány» alakult, s később a két bizottság 
az ügy érdekében összeolvadt.

E bizottság nagy buzgósággal fáradozott azon, 
hogy czélját elérje. Újabb felhívást bocsátott ki, 
jelentékeny adakozások gyűltek be. A színház sza­
mára legalkalmasabb teleknek a lánczhidtól balra 
fekvő nagy magtárt találta a bizottság. E magtár hajdan 
Budavárának határfalát képezte: később épületté egé­
szettek ki, s Mátyás király istállónak használta. A 
törökök kiűzetése után kincstári magtár lett belőle. 
Ezt a telket a lánczhid-társulat évenkinti 1500 írt­
ért bérbe adta, s ezen a telken építették föl Gevstev 
és Krey építészeknek a budai városi szépitési bizott­
ság által némi változtatással elfogadott terve 
szerint a budai népszínházát. Az építkezést julius 
15-én kezdték meg nagy ünnepicsséggel. Félóráig a 
bizottság tagjai, színészek, színésznők, egyetemi hall­
gatók, s a város előkelő emberei dolgoztak az alap- 
munkálatokon.

Ezt az épületet a hazafiság emelte a nemzetiség­
nek, s a különben dísztelen épület homlokzatára 
ezt a büszke, sokat jelentő mondást Írták föl: «Ha­
zafiság a nemzetiségnek.» Ez vol neve a színháznak, 
s ha ma-napság kérdezősködik az ember a budai 
népszínházról azoktól, akik még látták, csak a 
büszke jelige nevén ismerik a «Hazafiság a nemzeti­
ségnek» színházat.

Bizony ott gyenge áldozatokat hozott a hazafiság 
a nemzetiségnek.

Alig két hónapig tartó munka után felépült a 
színház és szept. 14-én, huszonöt esztendővel ez­
előtt Mátyás király egykori istállójában megnyitot­
ták a magyar múzsának szentelt templomot, mely 
szorongásig megtelt csupa lelkesülő közönséggel.

A megnyitási ünnep részletei a következők 
voltak:

Elsző szakasz. A két függöny leleplezése, melyek 
közül a fő egy allegóriái képet ábrázolt, a változá­
sira pedig Kazinczy F., Kisfaludy K. és Szigligeti 
alakjai festvék. Ez alatt a szózat énekeltetett az 
egész személyzet által. Utánna 1. A magyar színé­
szet második megjelenése Budán és a népszínház 
történelmi vázlata; felolvasta Molnár. 2. Sz. kir. 
Buda városa állal kiadott színházi oklevél; felol­
vasta Bihari. 8. Urológus Jókai Mórtól; olvasta 
Molnár. Második szakasz. 1. Hunyadi László dalmű 
nyitánya Erkeltől. 2. Megnyitási induló Dubecztől:
3. Nyitány Szigligeti «II. Rákóczi Ferencz fogsága» 
czimü darabjához, Kcler Bélától. 4. Vasmegyei csár­

dás, előadják a Szöllősi nővérek. Harmadik szakasz. 
Népjelenetek, népdalok, karénekek és néptánezok. 
Záradékul: A nemzet ébredése. Allegória változás­
sal Molnártól.

Es ezután folytak az előadások — szépen. Jeles 
erők csoportosultak a Molnár társulatához. Jobbára 
kidőltek már a nagy munkából, csak egyik-másik 
cl még a régi idők emléke gyanánt. A társulat tag­
jainak névsora a következő volt: Molnár György 
igazgató, Dósa, Simonyi, Egyik], Bihari, Szép, Bé- 
nyei, Body, Pártényi, Virágh, V. Kovács, Horváth, 
Zádor, Vincze. Alajos. Gonda. Füredi, Uákozdi, Gö- 
möri, if). V. Kovács, Egeni, Kovács István, Aradi, 
Harmat, Miklovies, Sziklavölgyi karnagy. — Mol- 
nárné, Szépnó, Szerdahelyi Nelli, Szőílősy Róza, 
Szőllősy Piroska, Komárommá, Alajosné, Bődiné, 
Harmat Emma, Libera Gizella, Eperjesi Emma, Grim 
Lila, Égeniné, Librainé, Harmat né, Pártén vine, 
Csörsz Róza.

Bármilyen buzgalmat fejtett ki az igazgató, bár­
milyen lelkiismeretid feleltek meg hivatásuknak a szí­
nészek, az a nagy lelkesülöd, mely a színház megnyitása 
alkalmával nyilvánult, csakhamar elosztóit, s a párt- 
fogás egyre jobban ellanyhult. Pedig azoknak a tanú­
sága szerint, a kik még járlak ebbe a színházba, 
az előadások pompásak voltak, s különösen a nép­
színművekkel a társulat mindig nagy hatást csinált. 
Molnár ugyancsak változatos repertoirt állított üsz- 
sze. Meg volt abban mindenféle műfaj, de a közön­
ség indilferencziáján s még inkább a város szük- 
keblüségén megtört minden jóravaló törekvés. A 
színházi bizottság mindent meglett a budai színház 
állandósítása érdekében. Lépéseket teli, hogy Buda- 
város vegye meg örökáron a színház telkét, de a 
városi tanács erre az áldozatra nem volt hajlandó, 
azután a nemzethez fordult a bizottság; ez a té­
pése is eredmény nélkül maradt. Molnár körülbelöl 
két évig tartotta magát Budán, azután követte az 
ő örök végzetét s vándorútra kell, a «llazaliság a 
nemzetiségnek» pedig becsukódott. Néhány évvel 
azután Molnár újra szerencsét próbált, 1867-ben 
uj társulattal jött a budai népszínházba, s körülbe­
lül másfőlévi küzdelem után egyszer és mindenkorra fel­
adta a reményt arra nézve, hogy Budán boldogulhasson. 
Elment és többé nem is nyitlak ki a budai népszín­
ház ajtói, csak akkor, mikor az épilőmunkások ke­
gyeletien kézzel bezúzták, szétszedték a Múzsa 
templomának falait, hogy helyébe a reálisabb hala­
dásnak, a vasútnak emeljenek büszke palotát.

Ez lett vége a «hazafiság a nemzetiségnek.) nevű 
budai népszínháznak. Es mintha a fátuin üldözné 
Budán a magyar szinügyet, nem képes olt meg­
vetni a lábát. Akármilyen vérmes reményekkel vo­
nul is be egyik-másik vidéki színigazgató a mostani 
budai színkörbe, mintha a Molnár Györgyöt üldöző 
szellem kisértene olt, csak az erőt zsibbasztó csa­
lódás tanúságát kapja jutalmul fáradozásaiért s 
minden vidéki színész azzal végzi Budán, hogy el­
játszó a maga bukásának siralmas szomorujátékát.

Pedig bizony még most is lenne ott jogosultsága a 
budai népszínház jeligéjének; a hazaliságnak még 
most is elég tere volna ott, hogy munkálkodjék ki 
magyar nemzetiesség érdekében. Sa. M.
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tözönvös tárgyakról szólottám. Előhozták a Revue 
le VOricnt-t, mely ellen csak az a kifogásuk volt, 
aogy csak Sándor fejedelemmel, meg Karavelowal 
foglalkozik, nem pedig az egész nemzettel. Az öreg 
Czankov csali hallgatta, s aztán belátva tartozko" 
dósom okát, megkérdezte: nem óhaj tanúk-e vele 

egyedül lenni ?
Kész örömmel mondottam igent, s kifejeztem vá­

gyamat, hogy szeretném megbeszélni vele Bulgária 
válságos helyzetét. Ruganyos mozdulattal kelt fel 
asztala mellől, s lányát magához intve, távozott a 
teremből, búcsút intve a társaságnak. Hárman men­
tünk fel az első emelet egyik egyszerű berendezésű 
szobájába. Az öreg Czankov Drágán, leánya meg én. 
Miután ismételten megjegyeztem, hogy részemről 
csupán azt fogom nyilvánosságra hozni, a mit ö 
maga mint olyat megfog jelölni, a legnyíltabb és legbi­
zalmasabb módon szólított fel, hogy intézzek hozzá 
határozott kérdéseket, s ü lehetőleg őszintén fogja 
megadni válaszait. Hogy pedig tökéletesen megért­
hessük egymást, leánya a legnagyobb szcrelelrcmél- 
tósággal önkényt vállalkozott szükség esetén a tol­

mács szerepére.
— Milyen ma a szobránjo tagjainak pártállása ? 
— A szobránjcban eddig meg volt a többsége a 

mostani politikának. Domináló többsége meg lesz a 
szombatra egybehívott szobranjeban is, azonban csu­
pán általános kérdésekben. Mihelyt belső adminisz­
tratív ügyek kerülnének napirendre, ez a többség 
egyszerre fólbomlana. Három év óta tart ez az ál­
lapot. melyet a jelenleg uralkodó párt, a személyek 
változásaitól eltekintve, teremtett. Nem a párt pro- 
grammja, nem eszme volt az, mely a többséget 
összetartotta, hanem inkább a vezéregyéniségek sze­
mélyes érdekei. Az uralomra jutottnak ez érdekek­
kel kell számolnia, ezeket kell mindenáron kielégí­
tenie s akkor általános kérdésekben megtarthatja a 
többséget s az uralmat. Ma a kormánypárt tulaj­
donképen négy pártból áll: A Sztambulov, liadosz- 
lavov, Karavclov és a Szloilov pártból. Ha már 
most a fejedelem személye fog szóba kerülni szom­
baton, akkor ezek egyöntetűen fognak működni, ha 
bizalmi kérdést vetnek föl általánosságban, akkor ez 
a négy párt föltétlenül hajlandó ma a kormánynak 
a bizalmat megszavazni: mihelyt azonban egyetlen 
belső kérdést vetnének fúl, úgy ez a többség egy­
általán meg nem bizható, s egymás ellen lógnak 
küzdeni ugyanazon kíméletlenséggel, ugyanoly éle­
sen, a mily nagy és éles e frakeziók nézetelté­
rése és érdeke. A kormánypárt négy (rakeziója 
egymástól élesen megkülönböztethető elvet képvisel 
adminisztratív tekintetben. Egy dologban voltak egy 
nézeten, s ez az volt. hogy a személyes érdekeik 
által diktált oroszellenes politikában támogatták 
szerencsétlen fejedelmet. És hogy ez a politika hova 

vezetett, azt láttuk.
__Az ön vezetése alatt álló ellenzék keljeiében

nincsenek többféle politikai árnyalatok'?
— Nincsenek. Az ellenzék kompakt egységet ké­

pez, mely. ha az utolsó alkalommal szabadon vá­
laszthatott volna, bizonyára többséget alkot a szob­
ránjében.

— De hát Kelet-Ruméliában a nép Sándor feje­
delemhez s igy kormányához is ragaszkodik, ezzel 
pedig minden körülmény közölt számolni kell, mert 
kclct-Bumélia az egyesült Bulgária nemzetgyűlésén 
nagy számban van képviselve.

— Nagyon téved, ha azt hiszi, Európában igy 
képzelik a dolgot, de mi bolgárok legjobban tudjuk 
hogy mennyire nem igaz c tétel. Daczára a hivata­
los presszóknak, a katonai karhatalom érzékeny 

a fejedelem és miniszterei küruta 
megválasztott ellenzéki képviselők 
kik mind az én zászlóm alá cső

beavatkozásának, 
zásának, az ott 
száma harmincz, 
portosainak.

— Ily körülmények között van-e kilátás arra, hogy 
a vezérlete alatt álló ellenzék a szombaton összeülő 
szobranjében többségre jusson?

— Nincsen kizárva. Ez tökéletesen a tárgytól 
függ, a mit a napirendre kitűznek. Van ezer kér 
elés is, mely mind alkalmas arra, hogy a jelenlegi 
szobranje többségét szétrobbantsa. Ez ezer kérdés 
bői azonban egyet sem fognak jelenleg napirendre 
kitűzni, óvatosan kikerülik e tárgyakat. Vártjuk la­
zaságát ük is igen jól ismerik, és ismétlem azt, hogy 
mig általános tételek fölött fog a vita folyni, addig 
összetart a többség mint egy ember, mihelyt azon­
ban a részletek kerülnek napirendre, szét fognak 
hullani mint a megoldott kéve.

— A fennforgó körülményekkel szemben, a be­
állott fordulat mellett mi tehát az ön vezetése alatt 
levő ellenzék álláspontja?

— Az ellenzék álláspontja ina is ugyanaz. — biz­
tosított Czankov — mint volt a fejedelem ittléte al­
kalmával. Azon mit sem változtat az a körülmény, 
hogy a konak tetejéről eltűnt a Battenberg zászló. 
Röviden egybefoglalva: az ellenzék azt akarja, hogy 
Bulgária Oroszországgal jó barátságban álljon. Azt 
akarja, hogy ne folytassa tovább egy perczig sem 
az orosz-ellenes politikát, mely Bulgáriát nemcsak 
lünkre, de egyáltalán lehetetlenné lenné.]

En nem; voltam Sándor fejedelem személyes 
ellensége sohasem — haugozlatá — csak politiká­
ját nem helyeseltem, s az ellen küzdöttem minden 
rendelkezésre álló eszközzel. S küzdeni fogok c po­
litika nllen a jövőben is, bárki állal legyen képvi­
selve. Kn szerettein a fejedelmei, s volt egy idő, 
midőn okom volt hinni, hogy a fejedelem sem kö­
zönyös irányomban. Ez a viszony azonban csak 
addig tartott, mig Bulgária jó lábon állott Orosz­

országgal.
Azt hiszi falán, hogy mi tényleg nélküiüzhcljük 

Oroszország barátságát? vagy azt hiszi, hogy mi 
fennállhatunk, ha hadilábra kell helyezkednünk Orosz­

országgal szemben.
Akkor, midőn egész Európa Oroszország politiká­

ját követi, mi az ifjú bolgár nép szálljunk síkra 
magunkra hagyva, nem ismerve vagy félreismerve, a 
hatalmas Oroszország ellen? Nem, mi ezt nem te­
hetjük, nekünk nemcsak abban a pillanatban volt 
szükségünk Oroszországra, midőn rablánczainkat 
old!a fel, hogy szabadok legyünk, hanem ma is és 
még sokáig, mig csak e nép meg nem érett, hogy a 
szomszéd népekkel lépést haladva, magát megér­
tetni tudja.

Ki legyen hát a bolgárok szövetségese ? Az osz­
trák? A német, az angol, a franczia ? Kihez von­
zódjék ezek közül jobban, mint az oroszhoz, 
nck nyelve, szokása, vallása csaknem egy a mienk­

kel, ki megért minket, mi megértjük őt.»
— De hát a bolgár ellenzék nemzeti patriotiz­

musa megengedi-e azt, hogy hazája az orosz ura­
lom és befolyás alatt teljesen eloroszosodjék ? Nem 
nagyobb bűnt követnek-e cl azok, a kik a bolgár 
nemzetiséget feláldozzák az oroszbarát politikának, 
mert az c pillanatban fenállásukra kedvezőbb és 
azt biztosítja ? Nem jut-e eszébe önnek, hogy az 
orosz befolyás, melyet követni fog az orosz invázió) 
meg fogja semmisíteni az önök hazája nyelvét, a 
bolgár nyelvet, melynek első nyelvtanát, az ön édes 
apjának, Czankov Kyriaknak a munkáját most ta­
nulja éjjel-nappal egyik szerkesztőtársam.

Mielőtt e kérdésemre Czankov Drágán válaszolt 
olna, megrázta fejét. Magában, alig hallhatókig 

mormolá: különös, különös. Lehajtotta fejet s mély 
csend állott be. Gondolkodott. Megrohanták az esz­
mék, s aztán hirtelen felvetette lejét. Szemei, azok 
a csodálatos tűzben ragyogó szemek, melyeknek 
egyetlen pillantása is fclcdheletkn, reám szegződ- 
tek. Nem fenyegetőn, nem vad tűzben, hanem sze 
üdén, jó akarattal. Kezével végig simította fejét és 
homlokát, mintha el akarná simítani a bennforrongo 
gondolatokat. Aztán megszólalt szilárd, határozott 

hangon
— Itt van, uram, az a pont, a melyen minden 

megfordul. Itt értetünk mi félre a legérzékenyebben, 
legnagyobb rosszakarattal. Ismétlem, rosszakarat­

tal, a nekünk való ártás gonosz czélzatával. Mert 
tudja meg, mi nem akarunk megválni nyelvünktől 
mi nem adjuk lel önállóságunkat, mi nem mondunk 
le Bulgáriáról soha, soha. Minekünk kell Oroszor­
szág barátsága és támogatása, de csak mint támo­
gatás és barátság. Egy lépést sem tovább. Mi Orosz­
ország állal akarjuk függetlenné, erőssé, műveltté 
tenni hazánkat. Mindaz, mit most állítanak czél- 
jainkról, hazugság, ferdítés. Ellenségeink tévútra ve­
zették az egész sajtót, egész Európát, ügy néznek 
bennünket, mint a kik meg akarjuk ásni Bulgária 
függetlenségének sírját, pedig mi vagyunk azok, kik 
megfeszített erővel, meggyőződésünk és lelkiismere­
tűnk szerint a legjobb utón vezetjük a boldogulás 
útjára. Nekünk kell Oroszország, de nem hogy 
uralkodjék feleltünk, hanem hogy támogasson ben­
nünket. Ez a mi czélunk, ez a mi törekvésünk.

— De hu tudja, hogy az egész európai sajtó 
téves nézetet táplál az ön czéljai felöl, miért nem 
világosítja fel, s oszlatja cl a tévedést nyilatkozat 

által?
Én az európai sajtóra a jelen körülmények közt 

nem fektetek súlyt. Írhat, a mit akar, mert úgy­
sem ismeri viszonyainkat. Csak a helybeli sajtó bit 
elöltem fontossággal, s a mint ön bizonyára tudja 
a bolgár lapok ismerik a viszonyokat alaposan 
Tudják és közük az olvasóközönséggel, hogy mi a 
mi törekvésünk. Volt idő, midőn nem voltam közö 
nyüs az iránt sem, hogy micsoda véleményűvel van 
a külföld sajtója rólunk. Egy ízben nyilatkoztam is 
Nyilatkozatom a Timcsban jelent meg nevem alá­
írásával, de eredményt nem ért el. Látnom kellett 
hogy a régi téves nézetek megmaradlak, s ezért 
többé nem érdeklődőin iránta.

— Lássa, szólt közbe Czankov leánya, járt itt 
minálunk már sok zsurnaliszta, sok külföldi lap 
levelezője. Én figyelemmel kísértein, hogy mit írnak, 
s mondhatom önnek, hogy egytől egyig elferdítették 
apám szavait. Kommentárokat llizlek hozzá, mik 
a valóságnak meg nem feleltek. A fejedelem nagyon 
szívesen vette, ha külföldi levelezők tisztelegtek náli 
Sietett meghívni magához ebédre és informálta őket 
Természetes, hogy ez az informáczió nem volt 
kedvező atyámra nézve. Mindazok, kik az udvar1 
levegőből szívlak, a legfeketébb tollal iparkodtak 
rajzolni atyámat és törekvéseit.

Nem először nyilatkozom mostan, folylalú az 
öreg pártvezér. Elmondtam én nyíltan nem csak ilt> 
hanem Péter váron. Elmondtam II. Sándor czárnak, 
majd 111. Sándornak. Az álarezoskodás nem kenye­
rem, sem a csúszás-mászás. A mit teszek, azt nyíl­
tan teszem, s gyűlölöm azokat, kik másként beszélj 
nek és másként cselekednek. Az én nézeteimet is" 
merik Péter váron csak úgy, mint Bulgáriában.

No állassuk magunkat. Hová vezessen az orosz­
ellenes izgatás. Fegyveres harezra keljünk Oroszor­
szág ellen. Ki támogat bennünket V Ön azt mon­
daná talán, Ausztria-Magvarország ? Soha ! Mi ér­
tünk Ausztria-Magyarország nem fog megverekedni 
az oroszszal. Ausztria-Magyarország jól tudja, hogy 
csak addig állhat fönn, mig Oroszországgal barát­
ságos viszonyban marad. Megtudná-c ön mondani, 
de egész nyíltan és őszintén beszélve, a mint én 
beszélek. Van-e oka egyáltalán Ausztria-Magyaror. 
szagnak arra, hogy Oroszországgal harezot viseljen. 
Es ha van oka, mondja meg nekem, mi lehet az 
az ok ? Mi délszlávok ezt az okot hiába keressük, 
soha meg nem találjuk. Féltik a Dunát, hogy el fog 
záratni önök elől, ha az orosz itt megveti lábút ? 
Még ebben a meg nem engedett esetben is nyugod­
tak lehetnek, mert hiszen a Duna nemzetközi véde­

lem alatt áll.
Lehet, hogy Ausztria-Magyavországnak van valami 

titkos oka az idegenkedésre Oroszországtól, a mely 
okot mi nem ismerünk. Mondom, lehetséges. De 
nekünk, de Bulgáriának nincs és nem is szabad 
okának lenni, a miért elszakadjon tőle. Nekünk 
minden érdekünk, létünk érdeke kívánja és paran­
csolja, hogy Oroszországtól várjuk a segedelmet, 
hogy Oroszország támogatásával haladjunk tova.

Ezzel végezte a társalgást Czankov Drágán. Este 
volt bealkonyodotl. Mire a földszinti terembe ér­
tünk a társaság már szétoszlott. Mentegetőzni kezd­
tem a fiatal hölgy előtt, hogy ilyen száraz dolgok­
kal raboltam cl délutánjának legnagyobb részét 

— Hagyja el uram, szólt mosolyogva a kedves 
menyecske, ezt hallom én reggeltől esteiig. Még 
álmodni sem álmodom másról.

Az öreg Czankov barátságosan búcsúzott el tő­
lem. Háza nyitva áll bármikor, mondá lekötelező 
udvariassággal. «A viszontlátásra a szobranje meg­
nyitásánál» -— volt utolsó szava.

Strauss Adolf.

szobranjeA helyzet Szófiában 
előtt.

I Szófia, szept. 8-án.
— Az Egyetértés külön tudósítójától. —

Még mindig szemem előtt van az a történelmi 
fontossággal bíró jelenet, mikor Sándor iejedelem 
lemondva a bolgár trónról, búcsút vett jó baráttól, 
ellenségtől egyaránt a szófiai konak nagy elöcsarno- 
ában. Eszembe jutott Matejkónak az a hires kepe, 

mely a bécsi tielvedereben van kiállítva és az 
790-iki grodnai országgyűlést ábrázolja, melyen 

kimondják a lengyel királyság megszűntét. Közöm­
bös papok és félig érdeklődő országnngyok töltik e 
végzetes pillanatban meg a termet. A határozatot 
kimondták, az okmányokat aláírták. Csak egy .em­
ber akadt, ki nem volt képes nyugodtan nézni c 
jelenetet. Éz a derék Reytan Taddüus volt, ki oda 
állott az ajtóba, kitárta meztelen mellét s kiáltá, 
hogy e küszöböt senki át nem lépi a jelenlevőkből, 
ha csak az ő holttestén át nem. A szerencsétlen Reytan 
annyira szivére vette hazája sorsát, hogy ott men­
ten megörült.

A bolgárok között Sándor fejedelem elutazása al­
kalmából 3 Reytan is akadt egyszerre. Ugyanis mi­
kor a diplomacziai kar, a kormány tagjai, a nota- 
bililások, a tisztikar búcsút vett a fejedelemtől s 
már készen volt az indulásra, berohant a fejedelem 
elé három tiszt, mint a 9-dik polk (tilippopoliszi 
ezred) parancsnokai, a kik a leghatározottabb mó­
don kijelentették Sándornak, hogy ők katonáikkal 
nem fogják megengedni a fejedelem, távozását. Ok 
minden áron meg fogják akadályozni azt, hogy Sán­
dor az oroszok gonosz ármánykodása folytán Bul­
gáriát elhagyja. A három tiszt szónoka Welcsev 
őrnagy volt, ki azonban oly heves kifejezéseket hasz­
nált nagy izgatottságában, hogy legjobb akarattal 
Nikolajev hadügyminiszter kénytelen volt öl és tár­
sait is rögtön elzáratni, legalább addig, mig a feje­
delem az ország határát elérte.

Ma bocsátották szabadságra a bolgár Reytanokat. 
Nem üdvözölte őket senki, de ők sem kérkedtek 
tettükkel senki előtt. Csendes most itt mindenki. 
Borongós arezok járnak kelnek az ulczákon, mind­
egyik a másiktól kívánja megtudni a dolgok mai 
állását.

De ha már megkezdtem a hasonlatosságot Len­
gyelországgal, akkor folytathatom még azzal, hogy 
épen úgy, mint olt amaz cmlitett országgyűlés után 
csakhamar betoppant a hírhedt Repuyin muszka 
herczeg, hogy egy kissé rendbe szedja a heves vérű 
lengyel urakat, s az országos képviselőket hüsclni 
Szibériába küldő s Lengyelországnak mind a három 
feloszlatását hajtotta végre, — úgy várják Szófiában 
is minden perezben Dolgorukij muszka herczegnek 
megérkeztét, kinek hivatása lesz rendszert hozni he 
a rendszertelen bolgár ügyekbe.

Mi czélhól, mi szándékkal jön Dolgorukij herczeg 
ide, nem tudjuk, annyi azonban bizonyos, hogy 
Bulgária sorsa c pillanatban nagyon hasonlít a len­
gyeléhez, ott is, itt is muszka herczeg jelen meg a 
katasztrófa után megadni a haláldöfést.

Az a legérdekesebb, hogy mihelyt a fejedelem a 
síró, könnyező bolgár fővárost elhagyta, csoportok 
alakullak a gytilekvő országos képviselőkből, kik 
azt a különös kérdést vetették föl, vájjon a fejede­
lemnek utolsó tette, a regensség kinevezése legális 
aktus volt-c s megfelel-e a bolgár alkotmánynak. A 
legtöbbnek véleménye oda irányult, hogy a regensség 
kinevezési módja nem volt törvényes és sok tekin­
tetben az alkotmány szövegével össze nem férő. 
Ugyanis a bolgár alkotmány határozottan körülírja, 
mikor, mi czélből, kikből, hogyan alakítja a fejede­
lem az ideiglenes regensséget. Szükségesnek tartjuk 
a bolgár alkotmány szövegének szószerinti fordítá­
sát alább közleni, meg lévén győződve, hogy Euró­
pában igen kevés ember ismeri a bolgár alkot­
mányt, mely talán a lcgszabadelvübb Európában.

A 23. §. értelmében csak azok lehetnek regen- 
sek Bulgáriában, kik vagy miniszterek voltak már, 
vagy épen azok, vagy pedig a legfőbb törvényszék­
nek tagjai. Tudvalevő dolog azonban, hogy sem 
Stambulov, sem Mutkurov nem voltak sem az 
egyik, sem a másik. Stambulov ugyan az utóbbi 
események alkalmával megtette saját magát minisz­
ternek. azonban ez nem volt alkotmányos aktus. 
Mutkurov azonban még csak ilyen miniszter sem 
volt soha.

Ez a körülmény beavatott körökben sokléle ma- 
gvarázgatásra adott okot, sőt ma is foglalkoznak 
vele s kiváncsiak, vájjon a szobranje fog-e ez 
irányban is intézkedéseket tenni. Az is megjegy­
zendő, hogy a bolgár alkotmányban az az eset, 
hogy valamely fejedelem le is mondhat, elő nem 
fordul. Erre a körülményre, úgy látszik, egyáltalán 
nem is számitottak. A Iejedelem tehát, a kellő pa- 
agrafus hiányában, a regensséget a 19. §. erejénél 

fogva alkotta meg, mely azt beszéli meg, hogy mit 
tegyen a fejedelem, ha időlegesen távozik az or­
szágból. . ... ,

A szobranje holnapután fog összeülni. Mi lesz 
majd tárgya s nyilvános lesz-e majd az ülés, még 
ez időig nincs tudva. A miniszterek a fejedelmet 
kísérték el az ország határúig, némelyek lurn-bze- 
vevinig s még vissza nem térlek Szófiába.

A képviselők már gyülekeznek. Minden ómban 
érkeznek szekerek, hintók a vidékről, melyek ide 
siető képviselőket hoznak. A pártvezérek azon van­
nak, hogy álláspontjukat tisztázzák s erejüket sza­
mukat lássák. A legtöbb képviselő itt gyülekezik 
össze az ablakom alatt elterülő parkban.

Egy igen beavatott képviselő a pártviszonyokról a
következőket mondja: ,

Ma igen nagy az áramlat ljulgaviaban, mely lúg- 
gellen nemzeti Bulgáriát kivan s nem orosz uralmat 
vagy tutorsúgot. Knravelovot azonban gyanúsítják, 
hogy ö több Ízben alkudozott az oroszszal. E miatt 
pártja nagyon megapadt. Hozzájárult még ehhez az 
a körülmény, hogy róla, Sztambulovról, meg Zanov- 
ról általán elterjedt a hir, hogy a Ruszcsuk-Várna 
vasul ügye alkalmával gscheíleltek.

Karavclov reputácziójúnak nagyon megártott a 
jelenlegi miniszterelnöknek Radoszlavovnak magatar­
tása a lefolyt ülésszakban. Radoszlavov nem ült Ka­
ravclov mellé soha, de sőt nem is akart a minisz­
teri pádon foglalni helyet, hanem, a nu hallatlan 
eset a parlamenti életben, egyenesen az ellenzéki 
padokban ült. Ellenszenvét egyik nyilvános ülésen 
határozottan kifejezte a miniszterelnök iránt akkor, 
midőn Karavelovnak azon megjegyzésere, hogy a 
miniszteri tanács ezt igy határozta, Radoslavov 
egyenesen kijelenté, hogy a miniszterelnök hazudik, 
mert a minisztertanács ezt így a mint elóadatott,
nem határozta. , . , ..

Most ismét együtt vannak a kormányban. Kara- 
velov regens. Radoslavov miniszterelnök, azonban 
ez utóbbinak tekintélye fiatalsága daczára is sokkal 
nagyobb mint a Karavelové. Ezt annak a körül­
ménynek is kell betudni, hogy ICaravelovot sem a 
miniszterek, sem a notabilitások, sem a fejedelem 
nem akarta regensnek. Mikor Sándor fejedelem az 
orosz kormányt fölkérte, hogy az általa kinevezendő 
regensséget ismerné el, úgy ott határozottan azt kö­
tötték ki, hogy a regensek között Karavelov okvet­
lenül benne legyen. Ebből azt következtetik a bol­
gár képviselők, hogy az orosz kormánynak még 
Czankov irányában sincsen akkora bizalma czél­
jai elérésére, mint Karavelov iránt. Innen az a 
fokozódott nagy gyűlölet és ellenszenv nemcsak a 

1 képviselők, hanem a hadsereg részéről

Panitza, a szlivniczai hős meghallotta, hogy Kara- 
velovot akarják, egész nyíltan kijelenté, hogy ö 
Karavclovot, mihelyt a fejedelem kilép az ország­
ból, fogságba veti. Ilyen viszonyok között alig van 
kilátás, hogy ez a regensség, valamint a jelenlegi 
kormány is magát hosszabb ideig fogja fenntarthatni.

.1.... »nlAnrríniioArf c'/nmnfr o Fnlszmell levő

IS.

Minden valószínűség szerint a most fölszinen levő 
egyéniségek között legtöbb kilátása Radoszlavovnak 
van. Az ő pártja nemcsak nem apad, de sőt sza­
porodik. Mert, ha Sztambulov ugyan a forradalom 
alkalmával nagyobb tekintélyt tudott is kifejteni, 
mint valamennyi, azonban ő sokáig még erős pártja 
daczára sem tarthatja magát, meri a nép múltját 
kifogásolja. De különben is láttuk, hogy neki mily 
rendkívüli nagy hatalma volt Tirnovóban, hogy onnét 
képes volt az egész forradalmat halomra dönteni, 
és még van Tirnovónak egy Qsankovista képvise­
lője, Saravov, ki a Czankov-féle kabinetben 1883. 
szeptember havától 1884 junius hó 30-ig Pénzügy­
miniszter volt. Most Saravov vasúti igazgató, külön­
ben fiatal ember, ki Zágrábban végezte tanulmá­
nyait. ... 1.

A képviselők legtöbbje azt hiszi, hogy a kor­
mánypárt különböző árnyalatai, melyek főként 
Sztambulov, Radoszlavov, Sztoilov és Karavelov hí­
veiből állanak Radoszlavov lesz képes egyesítem. 
Nacsovics, ki Bukarestből jött haza, szintén lesz 
nagy befolyással, azonban ő párlhivek nélkül áll.

És Czankov ? Ö mindazok szerint, kikkel eddig 
érintkeztem, már teljesen lejárta magát. Biv párttal, 
söl az ö pártjában nagyon erős intelligens elem 
van, azonban uralomra már nem számíthat. Ha képes 
is bizonyos szerencsétlen konstellácziók közölt több­
ségre jutni, ő azt a többséget csak néhány napig 
vagy óráig tarthatja meg. Azonnal megkezdenék a 
légőr ül tebb agitácziót a bolgárok, kik irányában 
most annyira el vanoak keseredve.

Ila a papságnak Bulgáriában nagy befolyása volna, 
úgy Czankov igen könnyen juthatna a Szobranjchen 
többségre, azonban ez időszerűit a papok hatalma 
a népre igen alászállott. A főpapok majdnem kivé­
tel nélkül az ő pártján állanak, igy Klemcnt metro- 
polita Szófiában. Konstantin püspök Vráczában (o 
helységben Czankov már hosszú évek során ál min­
denható), Simeon Várnában. Csupán az egy Grego- 
rit Buszosukban nem tartják Czankovistának. Meg 
az előbbi szófiai mclvopolila Melentie, kit Stoilov éj­
nek idején elfogatott és clzáratott szintén lelkes hive 
volt Czankovnak.

Egvátalán nein lehel még előre látni mily lefo­
lyású lesz a szombaton megnyíló nemzetgyűlés.

Ezúttal kivételesen első teendője lesz a nemzet- 
gyűlésnek egy elnök és alelnök választású. Az elnök 
Sztambulov regens lévén, többé a nemzetgyűlésen 
nem elnökölhet, az alelnök pedig majdnem három 
napig miniszter volt, s igy tisztségéről lemondott.
Így tehát az első, talán heves összekoczczanásra 
már a napirend elölt talán ez a tárgy is log alkui­
mul szolgálni.1 . ,.

Jelöltek dolgában nincsen hiány. Bulgaria c tekin­
tetben igen szerencsés. Minden tisztségre akad nem 
egy de száz önkéntes jelölt. Azonban a most kom- 
binatióban levő neveket nem lehet komolyan venni, 
s egyátalán nem lehet a tárgyról szólni mindaddig, 
mig a fejedelem kíséretében levő kormánytagok és 
pártvezérek vissza nem Iértek Szófiába.

Még igen érdekes megjegyzésem van, melyet csu­
pán az imént tudtam meg egy fiatal kéjiviselő bará­
tomtól. Bulgáriában ugyanis legalább 30 évesnek 
kell lenni minden képviselőnek. De mert igy az 
ifjabb és műveltebb generatio csak igen kis mérték­
ben lehelne a szobranjében képviselve, úgy két léle 
életkort különböztetnek meg: a hivatalosat és a 
ténylegeset. így azután vannak 23—24 éves kép­
viselők a szobrunkéban, kiket hivatalosan 30 éve­
seknek ismernek el. .,

Strauss Adolf.
*

A bolgár fejedelemsóg alkotmánya.
I. fejezet. ,/Z fejedelemség területéről. 1 A bolgár 

fejedelemség területe nem növekcdlielik sem kisebbed- 
hetik a nagy nemzetgyűlés beleegyezése nélkül. 2. A 
batárigazitást, a mennyiben nem lakot területen történik, 
a közönséges nemzetgyűlés is elrendelheti. (Hő. §•) 3. 
Adminisztratív szempontból a terület fel van osztva 
kerületekre, alkerülelekre és községekre. Ez adminisztra­
tív felosztás szervezésére külön törvény lesz kidolgozva, 
a községi önhatüság elvei alajiján. _

II. fejezet. A fejedelmi hatalomról és korlá­
táiról. 4. A bolgár fejedelemség öröklési és alkot­
mányos monarkhia nemzeti képviselettel. 5. A fejede­
lem a legfőbb képviselője és feje az államnak, 6. A 
fejedelem czime: Szvjclloszt (Altcssc seremissime, fen­
ség) s a trónörökösé: Szjntyelsztbo. 7. A bolgár fejede­
lem a nagy nemzetgyűlés engedélye nélkül ugyanabban 
az időben más állam uralkodója nem lehet. ti. A feje­
delem személye szent és sérthetetlen. í). A törvényhozó 
hatalom a fejedelmet és a nemzeti képviseletet illeti. 
10. A fejedelem szcntcsili és kihirdeti a nemzetgyűlés 
által megszavazott törvényeket. 11. A fejedelem a feje 
békében úgy mint háborúban, minden katonai erőnek.
Ö osztja a katonai rangfokozatokat a törvény szerint. A 
ki a katonai pályára lép, esküt tesz a fejedelem iránti 
hűségre. 12. A végrehajtó hatalom a fejedelmet illeti, le­
hatolom minden szervezete az ö nevében s az ő legfőbb 
felügyelete alatt működik. 13. A bírói hatalom egész 
terjedelmében a bírói hatalommal telruházolt személye­
ket és hatóságokat illeti, kik a fejedelem nevében mű­
ködnek. A fejedelem viszonyát a bírói hatóságokhoz 
külön szabályok határozzák meg. 14. A fejedelemnek 
jogában áll a büntetések enyhítése és megváltoztatása, 
a büntető eljárás törvényében megállapított szabályok 
szerint. 15. A fejedelemnek kegyelmi joga van a bűn­
tettekre vonatkozólag. Az amnesztia joga a fejedelmet 
a nemzetgyűléssel közösen illeti. ll>. A fejedelemnek a 
14. és 15. pontban cmlitett jogai nem terjednek ki 
azokra az Ítéletekre, melyek a minisztereket az alkot­
mány megsértéséért sújtják. 17. A fejedelem képviseli 
a fejedelemséget az idegen államok irányában, az ő 
nevében s a nemzetgyűlés beleegyezésével köttetnek a 
szomszéd országok kormányaival az ország adminisztrá- 
czíójára vonatkozó külön egyezmények, a mennyiben a 
nevezett kormányok hozzájárulásának szüksége fenn­
forog. 18. A fejedelemtől származó határozatok és szab­
ványok akkor hajtatnak végre, mikor az illető minisz­
terek által ellenjegyeztetnek, kikre a felelősség hárul.

III. fejezet. A fejedelem székhelyéről. 13. A 
fejedelem állandón a bolgár fejedelemségben tarto­
zik lakni. Ha fogy időre eltávozik, helytartót nevez 
ki, a kinek jogait és kötelességeit, az ö távollete 
alatt, külön törvény fogja megszabni. A feje­
delem elutazását és a helytartó kinevezését a fe­
jedelem kiáltványa tudatja a néppel. 20. A trónörökös 
hasonlóképen a fejedelemségben köteles tartózkodni s 
nem távozhatik onnan a fejedelem engedélye nélkül.

IV. fejezet. A fejedelemség czimere, pecsétje 68 
a nemzeti lobogó. 21. A bolgár állam czimerét sólet 
vörös mezőben koronás arany oroszlán alkotja. A czj- 
mer fölött a fejedelmi korona van. 22. Az allampecse- 
ten a fejedelemség czimerc van. 23. A bolgár lobogo 
háromszinü, keresztben elhelyezett feher, zöld, vóiós.

V. fejezet. A trónutódlas rendjéről. 24. A fejedelmi
méltóság örökösödési, az első megválasztott fejedelem 
iiutódai közt, egyenes ágon 
törvény fogja megszabni. , .

VI fejezet. A fejedelem nagykorúságáról, a ré­
gimédről és a gyámságról. 25. Az uralkodó feje­
delem és a trónörökös 18-ik évükben nagykorúak. 26. 
Ha a fejedelem e kor előtt lép a trónra, regensség es 
gyámság állitlatik föl nagykorúságáig. 27. A regensség 
három tagból áll, kiket a nagy nemzetgyűlés választ. 
28. Az uralkodó fejedelem is kinevezhet éleiében 8 re­
gelst, ha a trónörökös nem érte el nagykorúságát. Ez 
esetben azonban szükség van a nagy nemzetgyűlés hozzá­
járulására és megerősítésére. 29. A regensség tagjai lehet­
nek: a minisztereknek, a legfőbb itélöszék elnöke és tagj°:

.............................. ... ’ ............ill

módon betöltötték. 30. A regensség tagjai hivata ba lepe- 
sókkor a nagy nemzetgyűlés előtt esküt tesznek a leje- 
delem s az alkotmány iránti hűségre. Ennek megtör» 
lénte után kiáltványban jelentik ki a nemzetnek, hogy 
az ország kormányzását megkezdik a lejedelmi ha­
talom korlátái közt, a fejedelem nevében. 31. A feje- 
delem mikor elérte nagykorúságát, esküt tesz s kezeibe 
veszi az ország kormányát s erről a nemzetet kiált­
ványban értesíti. 32. A fejedelem nevelése, kis­
korúsága idején, s javainak admmisztráczioja a 
fejedelem özvegyét illeti s az ö beleegyezésevei 
a minisztertanács állal kinevezett gyámokat. 33. A re­
gensség tagjai ugyanebben az időben nem lehelnek 
gyámjai a kiskorú fejedelemnek. ,,,
' Vll. fejezet. A trónralópésról és az eskütételről 

34. A fejedelem halála után a trónörökös a trónra lép 
s azonnal elrendeli a nagy nemzetgyűlés összehívását 
mely elölt a következő esküt teszi le: «Esküszöm a 
mindenható isten nevére, hogy a fejedélemség alkotnia- 
nyál és törvényűit szentül és sértetlenül löntartom i 
hogy minden cselekedtembcn az ország javát és virág­
zását tartom szemem elölt. Isten engem úgy segeljen.a 

Vili. fejezel. A fejedelem és a fejedelmi ház 
tagjainak ellátásdrót. 35. A nemzetgyűlés a fejede­
lem és udvarának ellátását hatszázezer frankban szabja 

Ez összeg a nemzetgyűlés beleegyezése nélkül 
nem na»yobbitható s nem kisebbíthető a fejedelem hoz­
zájárulása nélkül. 36. A nemzetgyűlés a trónörökös el« 
látását megszabja ennek nagykorúsága idején.

IX fejezel. A vallásról. 37. A keleti szertartása 
orthodox keresztény vallás a bolgár fejedelemségnek 
államvallása. 38. A bolgár fejedelem s utódai nem 
lehetnek más valláson, mint az orthodox valláson. 
Mindamellett, ha az első választott fejedelemnek más 
a vallása, azt megtarthatja. 39. A bolgár teje- 
delcmség egyházi szempontból a bolgár egyházközség 
elkülönitlietctlen részét képezvén, ala van vetve a 
szent szinodusnak, mely a bolgár egyház legfőbb szel­
lemi tekintélye, bárhol székeljen is o tekintély. A Itala 
tartja fönn a fejedelemség a keleti ökomemkus cg) ház­
zal egységét mindabban, a mi a bit dogmáira tartozik. 
40. A nem orthodox keresztények, és a nem keresztény 
lakosok, legyenek a fejedelemség alattvalói, vagy fogad­
tassanak el ilyenekül, valamint a Bulgáriában állandón vagy 
időlegesen tartózkodó idegenek vallásszabadsagot elveznek, 
a mennyiben vallásos gyakorlatunk a létező törvényekkel 
ellenkezésben nem áll. 41. Vallásos meggyőződése ezi- 

senki sem vonhatja ki magát az érvényben 
törvények kötelessége alól, melyek mindenkire 

nézve cgvaránt kötelezők. 42. A nem orthodox keresz­
tények és a nem keresztények egyházi ügyeit illető val­
lásos tekintélyük intézi, ama törvények hatarai közt, 
melyek e tárgyban hozatnak és az illető miniszter leg­
főbb felügyelete alatt.

X. fejezet. A törvényekről. 43. A bolgár 
lemség kormányzása szigorúan ama törvények 
történik, melye); a jelen alkotmányban kijelölt 
közt hozatnak s hirdcttclnck ki. 44. i örvényt

mun
levő

fejede-
szerint
formák

nem
lehet kihirdetni, kiegészíteni, változtatni vagy eltö­
rölni a nemzetgyűlés clölcges vitája és szavazata 
nélkül, a kit hasonlókép a törvények magyarázatának 
jo«a illet. 45. A nemzetgyűlés által megszavazott min­
den törvény a fejedelemhez nyujtatik be szentesítés vé- 
gélt.46. A fejedelmi szentesítés után a törvény egész terjedel­
mében kihirdettetik. A kihirdetésben meg kell említem, hogy 
a törvényi a nemzetgyűlés elfogadta. A kihirdetés előtt a 
törvénynek sem ereje sem hatálya. 47. Ha az államot 
bel- vagy külvcszedelcm fenyegeti s a nemzetgyűlés 
össze nem hívható, akkor s egyedül ez esetben a feje­
delem a minisztertanács előterjesztésére és egyetemleges 
felelősségére közzé tehet rendeleteket s tehet intézkedé­
seket, melyeknek a lörvcnynycl egyenlő kötelező ereje van, 
A rendeleiek s rendkívüli rendszabályok a követ­
kező első nemzetgyűlés jóváhagyása alá terjesztetnek 
48. A megelőző pontban említett rendeletek és rend­
szabályok semmiesetre sem vonatkozhatnak adóm ve­
tésre, mclvct mindig a nemzetgyűlés hozzájárt! asa álla­
pit meg. 49. Egyedül a nemzetgyűlésnek all jogában 
annak eldöntése, hogy a jelen alkotmányban előirt 
alakiságok megtartattak-e a törvények közzétételénél. 
50. A törvény hatályba lépésének szabályai, s az o 
ezélra szolgáló rendszabályok a végrehajtó hatalomtól 
függenek.

XI. fejezet. Az áll am javakról. 51. Az állam- 
javzk a bolgár fejedelemséghez tartoznak és sem a 
fejedelem, sem családjának tagjai nem követelhetik 
maguknak azok élvezését. 52. E javak clidegermese- 
nck, — zálogba adásának, — valamint jövedelmük 
használásának módját külön törvény határozza meg. o. 
Az államjavakat az illető miniszter adminisztrálja.

XII. fejezet. A bolgár fejedelemség polgárairól.
1. szakasz: általános szabályok. 5-i. A bol­

gár fejedelemség alattvalóiként tekintetnek mindazok, 
kik Bulgáriában születnek s a kik nemzetiségüket meg 
nem változtatták, valamint mindazok, a kik a kül­
földön bolgár szülőktől születtek. 55. Az idegenek 
is fölvétethetnek a bolgár nemzetbe a ncmzctgyiius 
beleegyezésével. 56. A fejedelemség minden alatt­
valója megváltoztathatja nemzetiseget, ha eleget 
tett katonai, — és más, az állam iránti kötelessé­
gének egy e ezélra később kidolgozandó törvény 
szabványai szerint. 57. Minden bolgár alattvaló a tör­
vény elölt egyenlő ; Bulgáriában semmi osztalyku.onbse,, 
sem töretik. 58. Nemesi ezimeket vagy egyéb megkü­
lönböztetéseket sem kitüntetéseket Bulgária nem ismer. 
59. Mindamellett a fejedelemnek jogában van háború 
idején kitüntetés osztása, de csupán a katonáknak nam 
érdemeikért. 60. Egyedül a bolgár fejedelemség polgárai 
élveznek politikai jogokat. A polgári jogok a lorvenvek 
szerint megilletik mindazokat, kik a fejedelemségben 
laknak. 61. A bolgár fejedelemségben senki sem ad­
hat el vagy vehet emberi lényeket. Minden rabszoga

nemzetiségre, vallásra tekintet nélkül rögtön 
niihf.lv! hntirár területre lép. 62. A közrendet es

íel-
53.

Mikor ' vagy azok a személyek, kik o hivatalokat
ai.

feddhetetlen

nemre,
szabad, mi­

ls, bolgár'Vöívények aláu áil ÚJ, Az idegen alaltvaló 
helyzetét minden más esetben a lejcdelcmsé0bcn Uniói 
törvény határozza meg. ... .

2- ik szakasz: Az államszolgáláiról és a közhi­
vatalok ró l : 65. Egyedül bolgár aiattvalók Fhelnek . z 
állam és a község hivatalnokai s fogadhatok be a naa 
seregbe. 66. Idegen alattvalók is fölvehetók aUamszoJ a; 
latba, azonban a nemzetgyűlés csctrol-csclic való hely 
benhagvása után. , , . . , ,

3- ik szakasz: A tulajdonjogról. 67. A tulajdonjog
sérti eleUen. 68. Kisajátítás csak közérdekű ügyben elő- 
foges és méltányos kárpótlás mellett lehető. A kvali­
tás módját külön törvény határozza meg- ?

,■ a. sJZakasz: Az allam áltál szedett adoiao

megfizetésére s egyéb terhek viselésére. 70 A f edele 
s a trónörökös föl van mentve minden adóscgvU) teher

'‘tűk szakasz: Katonai szolgálat. 71 Minden bol- 
gár alattvaló kötelezve van katonai szolgalatra, az

Bűnügyekben 
ik a katonai 
szolgálatban

czélból megállapított törvény szerint 72 
a katonák csak abban az esetben tartoznak a Kató 
törvényszék alá, ha tényleges katonai
'TÍzakasz: A személya ház- cs a levelezés 
sérthetetlenségéről. 73. Fenyítés bárkit csak végzés 
Ítélet alapján érhet, melyet a törvényesen alapított, il c 
tékcs bíróság hoz. 74, Lelarláztatás vagy a h-zkutata^ 
egyedül a törvények által megállapított szabályok- 
ríni eshetik meg. 75. A törvényben meg nem a lap.folt 
büntetést senkire mérni nem szabad. A kinyallata , 
lamint a javak elkobzása meg van tiltva. /6. Oly cse 
lekben, melyek a közbiztonsagot fenyegetik a fejője 
lemnek jogban van - eges^ országban vagy egyes

onatkozó rendeletérészeiben felfüggeszteni a

keletien. A hivatalnokok felelősségét a levelek 
iratok titkának megsértése ügyében külön törvény -

°szai;asz : A közoktatásról: 78. A népoktatás 
ingyenes és kötelező a bolgár fejedelemség valamennyi

79 A sajti
szabad. A czenzura nincs megengedve. A nyomu 
szóktól, kiadóktól, Íróktól kaueziút nem lehet Köve­
telni. Ha az ivó a fejedelemségben lakik és ismére,
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les, továbbá a kiadó, a nyomdász és a terjesztő 
üldözés alá nem esik. 80. A szentirás, az egyházi köny­
vek s az orthodox egyház dogmáit tárgyazú müvek, 
valamint az orthodox iskolák használatára szánt vallá­
sos kézikönyvnek a szent szinodus előlegcs jóváhagyása 
alá terjesztendők. 81. Minden sajtókihágást a törvény 
szerint a rendes bíróságok büntetnek.

9. szakasz: A gyülekezési szabadságról s a tár­
sulatok alakításáról. 82. A bolgár fejedelemség la­
kosainak jogában áll előlegcs engedély kikérése nélkül 
bármily kérdés megvitatására békésen, fegyver nélkül 
összegyűlni. A szabad ég alatt tartott gyűlések teljesen 
a policziális szabályok alatt állanak. 83. A bolgár pol­
gároknak jogukban áll társulatokat alakítani, minden előle­
gei engedély nélkül, föltéve, hogy a társulat czélja és 
használt eszközei nem veszélyeztetik az állam bizton­
ságát, a közrendet, a vallást és a jó erkölcsöket.

10-ik szakasz: A törvényezési jogról: 84. Minden 
bolgár alattvaló nyújthat be akár maga, akár többekkel 
együtt kérvényt az illetékes hatóságokhoz. A tövényese- 
sen megállapított intézmények hasonlókép nyújthatnak be 
megkeresést illető képviselőik közvetítésével.

XIII. fejezet: A nemzeti képviseletről: 85. A bol­
gár fejedelemség képviselete a nemzetgyűlésben áll, mely 
lehet: 1. Közönséges nemzetgyűlés, 2. nagy nemzet- 
gyűlés.

XIV. fejezet: A közönséges nemzetgyűlésről.
1. szakasz. A közönséges nemzetgyűlés összeál­

lításáról. 86. A közönséges nemzetgyűlés azokból a 
képviselőkből áll, a kiket közvetlen választás küld és 
pedig abban az arányban, hogy 10,000 mindkét nemű 
lakosra egy képviselő esik. A képviselők három évre 
választatnak. Minden bolgár alattvaló, ki 21. évét betöl­
tötte s polgári és politikai jogokat élvez, választó. A 
nemzeti képviseletbe megválasztható minden bolgár alatt­
való a ki polgár és politikai jogokat élvez s 30 éves 
műit s irni és olvasni tud. Választási törvény kidol­
gozva. 87. A megválasztanak nem csupán küldői­
ket, de az egész nemzetet képviselik s épen 
ezért küldőiktől semmi kötelező utasítást el nem 
fogadhatnak. A képviselők teljesen szabadok az 
ország szükségeire vonatkozó véleményükben s egye­
dül meggyőződésüknek és lelkiismeretüknek engedel­
meskednek. 88. Mihelyt az ülésszak megnyílik a nem­
zetgyűlés a korelnük vezetése alatt az elnök és az al- 
elnökök megválasztásához fog. 81). A nemzetgyűlés tagjai 
közül annyi titkárt választ a mennyire szüksége van. 
90. A miniszterek jelen lehetnek a nemzetgyűlés ülésein 
s a vitákban részt vehetnek. A nemzetgyűlés a minisz­
tereket lartozik meghallgalni valahányszor szólni kíván­
nak. 01. A nemzetgyűlés elé terjesztett tárgyak fölvilágo­
sítana végett a fejedelemnek jogában van a mi­
niszterek helyett, vagy mellettük külön biztoso­
kat nevezni ki a nemzetgyűlésbe, kik ez eset­
ben a miniszterekéhez hasonló, az előbbi pontban 
megszabott jogokat élveznek. 92. A nemzetgyűlés meg- 
hivatja a minisztereket és a biztosokat a gyűléseiben 
részvételre s a szükséges felvilágosítások megadására. A 
miniszterek és a biztosok kötelezve vannak a nemzet­
gyűlés elült való megjelenésre és a kért fölvilúgositások 
személyes megadására. A miniszterek és a biztosok fe­
lelősségükre elhallgathatják azokat a tényekei, melyek­
nek közhírré adása árthatna az állam érdekeinek.

2- ik szakasz : A nemzetgyűlés tagjainak sért­
hetetlenségéről és vélemény szabadságáról. 93. 
A nemzetgyűlés minden tagjának jogában áll vélemé­
nyének szabad nyilvánítása s a lelkiismerete és meg­
győződése szerinti szavazás. Véleményéért senkinek szá­
madással nem tartozik, sem érte nem üldözhető. 94. 
Az elnök jogait, valamint a nemzelgvülés tagjainak az 
ülésekben megtartandó kötelességeit külön szabályzat 
állapítja meg. 95. A nemzetgyűlés tagjait, a kik a bün­
tetőtörvényben kijelölt vétséget vagy bűntettet köveitek 
i-l az ülésszak ideje alatt csak a nemzetgyűlés engedé­
lyé; el lehet a törvényszék elé állítani. 96. A nemzet- 
gyűlés tagjai az ülésszak megnyitása előtt üt nappal és 
az ülésszak tartania alatt csak abban az esetben tar­
tóztathatok le és Ítélhetők el, ha a büntetölörvény- 
könvvben legsúlyosabb büntetéssel sujtoll bűntettel védői­
talnak. Ily esetben a kép viselő elfogatását rögtön be kell je­
lenteni a nemzetgyűlésnek s csak az ő felhatalmazása 
után veheti kezdetét az igazságszolgáltatás eljárása. 97. 
Adósságért képviselőt az ülésszak megnyitása elölt 5 
nappal 's az egész ülésszak tartania alatt nem szabad 
letartóztatni. 98. Az elhalt vagy lemondó képviselők he­
ly ellesi léséről a választási törvény intézkedik.

3- ik szakasz. A nemzetgyűlés üléseinek nyilvá­
nosságáról. 99. A nemzetgyűlés ülései nyilvánosak. 
ICO. Az elnök, egy miniszter vagy egy biztos, valamint 
a nemzetgyűlés legalább három tagja javaslatba hoz­
hatja a közönség kizárását a nemzetgyűlés helyiségéből. 
K javaslat zárt ülésben tárgyalandó s fölötte a jelenlevő 
tagok szavazattöbbsége dönt. 101. Az előbbi pontban 
mondott határozatot az elnök nyilvánosan kihirdeti. 
102. Fegyveresen senki sem léphet be az üléste­
rembe, sem a nemzetgyűlés épületébe. Katonai erőt 
általában nem szabad az ülésterem bejárása, sem az 
épület kapuja, sem az épület közelében alkalmazni, ha 
csak a nemzetgyűlés többsége nem kívánja.

Közöljük még az alkotmány következő közérdekű 
pontjait:

A nemzetgyűlés egybehivásáról: 127. A nem­
zetgyűlést a fejedelem rendesen minden évben egybe­
hívja. Az ülésszak október 15-től dcezember 15-éig ter­
jed, különösen fontos esetekben a gyűlés rendkívüli 
ülésre is egybehívható. 128. A hely, a hol és az idő­
szak, a melyre a 127. pont szerint a gyűlés egybehívó tik, 
világosan kiinendü a fejedelemnek erre vonatkozó egybe­
hívó dekrétumában. 129. A gyűlés rendes ülésszaka 
a fejedelem ez a nemzetgyűlés közös megegyezésével 
meghosszabbítható. 130. A fejedelem személyesen 
vagy külön meghatalmazottja állal nyitja meg és 
zárja Le az ülésszakot. 131. Az ülésszak megnyitása 
előtt valamennyi képviselő egyidejűleg, mindegyik a 
maga hitvallása szerint, a következő esküt teszi le: 
«FAüszöm a mindenható Istenre, hogy az alkotmányt 
megtartom és megvédelmezem és c gyűlésben való köte­
lességeim teljesítésénél legjobb akaratom és tudomásom 
szerint egyedül és kizárólag a nemzet és a fejedelem 
javát tartom szem előtt. Isten engem úgy segítsen. 
Amen.» 132. Az egyházhoz tartozó személyek nem 
tesznek esküt, csak ünnepélyesen kijelentik, hogy min­
den tekintetben legjobb tudomásuk szerint járnak el és 
csupán az ország és a fejedelem javát tartják szem 
előtt. 133. A fejedelem trónbeszéde, melylycl a 
gyűlés megnyiltatik, előtárja az ország átalános 
helyzetéi, felszámlálja a törvényjavaslatokat és elő­
terjesztéseket, melyen a gyűlés elé fognak terjesztetni 
elintézés végett. 134. A fejedelem trónbeszédére a 
nemzetgyűlés felirati választ intéz a fejedelemhez. 135. 
A gyűlés egvbehivása után a fejedelem azt elnapol­
hatja, de az elnapolás nem tarthat tovább két hónapnál. 
I gyanegy ülésszakban újabb elnapolás csak magának a 
gyűlésnek a beleegyezésével történhetik. 136. A fejede­
lem a gyűlést feloszlathatja és elrendelheti az uj választást. 
137. Az uj választások nem történhetnek később két 
hónapnál és az uj gyűlés megnyitása nem lmzódhatik 
tovább mint négy hónapig, az előbbinek feloszlatása 
után. 138. A képviselők nem gyűlhetnek össze ülés­
szakra, ha nem a fejedelem által hivattak össze; ha- 
sorilókép az elnapolás, bezárás vagy feloszlatás után 
nem tarthatnak üléseket. 139. A képviselők, kik nem 
laknak olt, hol a gyűlés tarlatik, az ülésszak tartama 
alatt napidijat kapnak s azonkívül megtérítik nekik az 
oda és visszautazás költségeit. Ezek mennyiségét külön 
törvény határozza meg.

XX. Fejezet. A nagy nemzetgyűlésről. 1. szakasz. 
110. A rtagv nemzetgyűlést vagy a fejedelem, vagy a 
regensség vagy végre a minisztertanács hívhatja egybe. 
141. A fejedelem összehívja a nagy nemzetgyűlést: 1. 
A fejedelemség területéhez tartozó részek kisebbítésének 
vagy nagyobbitásának kérdése fölött tanácskozandó. E kér­
dést a jelenlevő tagok egyszerű szótöbbségével döntik el. 
2. Az alkotmány megváltoztatása vagy revíziója végett. 
E kérdésben a gyűlés összes tagjainak két harmad több­
ség? dönt. 142. A nagy nemzetgyűlést a regensség is 
egybehívhatja, de csak oly kérdések fölött Innacsko- 
zandú, melyek a fejedelemség területéhez tartozó részek 
elszállítására vagy megváltoztatására vonatkoznak. E 
kérdésben a kamara jelenlevő tagjainak egyszerit több­
sége dönt. 143. A minisztertanács a nemzetgyűlést 
egybehívja : 1. Uj fejedelem választására, ha az ural­
kodó fejedelem trónörökös hátrahagyása nélkül halt meg. 
A választás a jelenlevő tagok kétharmad többségével 
'örlénik. 2. Regensség választására, ha a trónörökös kis­

korú. Ez a választás a jelenlevő lagok egyszerű szótöbb­
ségével történik.

2. szakasz. A nagy nemzetgyűlés egybeállítása. 
144. A nagy nemzelgyülés képviselőkből áll, kikel 
egyenesen a nép választ. Ezeknek a képviselőknek a 
száma kétszer annyi, mint a rendes nemzetgyűlésé, úgy 
hogy 10,000 mindkét nembeli lakosra két képviselő 
esik. A választásról külön törvény rendelkezik. 145. 
Az elnök, az alelnökök, valamint a jegyzők a gyűlés 
állal saját kebléből választatnak. Ezek választásánál a 
kamara korelnöke elnököl. 14G. A nagy nemzetgyű­
lés csak azokkal az ügyekkel foglalkozható, a melyek 
végeit az alkotmány értelmében (141—143.) egy be­
hívatott; a mint ezeket elintézte, feloszlik.

A bolgár ügyre vonatkozó táviratunkat távirati 
roaatunkban közöljük.

ÚJDONSÁGOK
— szept. 13.

— Személyi hírek. Tanárky Gedeon közok­
tatásügyi államtitkár nyugalmaztatásáért való folya­
modásának hírét megczáfolják. — Lukács László 
orsz. képviselő tegnap tartotta Magyar-Igenben be­
számolóját. — Dr. Halász Géza Balaton-Füredröl 
haza érkezve, most már állandóan Budapesten 
marad. — A lemondó Kemény Gábor báré köz­
lekedési miniszter helyét hir szerint Szapáry Gyula 
gr. pénzügyminiszter, ezét pedig Széli Kálmán fogja 
elfoglalni. — Eenz Ernő, a hires ezirkusz-igazgató, 
mint Hamburgból írják, súlyosan megbetegedett. •— 
A király Rudolf trónörökössel a gácsországi had­
gyakorlatok bevégzése után Brunekbe, Tirolba megy 
s e hó 22-én Becsbe visszatér. — Szcfai bey, lon­
doni török nagykövetségi másodtitkár ugyanazon 
minőségben bécsi titkárrá neveztetett ki. — Ba­
kunin orosz- és Pappalcporc olasz konzul Béos- 
bol székhelyükre Szerajevóba utaznak. —- ltj. 
Andrássy Gyula grófot eddigi berlini attachét visz- 
szahivlák, hogy másutt alkalmazzák. — Thornton 
Eduard, konstantinápolyi angol nagykövet Londonba 
érkezett. — Tisza Kálmán miniszterelnök, Fábinyi 
Theolil igazságügy miniszter és Khuen-llcdcrváry gróf 
borvát bán tegnap este a fővárosból elutazlak. — 
Jckelfalussy Lajos miniszteri tanácsos ma reggel 
Orsováról visszaérkezett a fővárosba. — A siami 
herczeg ma délelőtt Budapestre érkezeit. — Nus- 
rcd Szadullah beyt, a bécsi török nagykövet fiát, 
a bécsi török nagykövetség titkárává nevezték ki.

— A herozegprimás Jubileumát rendező bizottság 
kisebb bizottsága ma este ülést tartott, a melyen Zitler- 
barth aranyműves bemutatta a már majd teljesen elké­
szült pásztorbotot s azt a bizottság igen kedvezően fo­
gadta ; ezután megrendelték a fölirat és a pásztorból 
tokját; az előbbi művészies és slylszerü kivitelére sokat 
adnak. Morlin Imre, a pénztárnok jelentette, hogy 
eddig 000 forint körül folyt be adakozás ; de még az 
iveknek több mint fele künn van.

— Budavára visszavételének ünnepe Berlin­
ben. A belügyminiszter értesíti a közös külügyminiszter 
utján Ráth Károly főpolgármesteri, hogy Budavára be­
vételének 200 éves évfordulója napján a berlini múzeum­
ban levő azt a három zászlót, a melyet a brandenburgi 
segélycsapatok vittek hadsoraik előtt, n német kormány 
rendeletéből eserkoszoruval, a brandenburgi, szász és 
magyar nemzeti színű szalagokkal diszitellék föl.

— Tűz a templomban. Mávia-Radnúrúl a 
tegnapi nagy szerencsétlenségre vonatkozólag ma a 
következőket távivatozzák nekünk: A ferenezrendiek 
templomát tegnap is zsúfolásig megtöltötték a mesz- 
sze vidékekről ide zarándokolt bucsus’ok. Már kora 
reggel több ezerén sereglettek össze a kolostor temp­
lomába a 0 órai misére. A mise alatt az égő viasz- 
gyertyáktól I űzet fogot t egy asszony kendője, ezt azonban 
a kürtilállók gyorsan eloltották. Az esetnek nem lelt volna 
semmi következménye, ha egy megijedi asszony el nem 
kiáltja magát «Tüz van.» E vészkiáltás lcirhallan 
rémületet keltett s mindenki a kijárat felé tolongott. 
A mi ezután következett, azt szóval visszaadni nem 
lehet. A kijárat természetesen szűk volt az ezernyi 
tömegnek s igy óriás tolongás támadt. Számosa­
kat a falhoz nyomtak s ezeket a sz<> szoros 
értelmében összclapitották; másokat a földre 
tepertők, ezek részben kar-, részben lábtörési 
szenvedlek s azonfelül e szerencsétlen áldozatokat 
valósággal összetaposták. A haldoklók hörgése, a 
sebesültek jajgatása, a nők sikoltozása, a gyerme­
kek jajkiáltásai töltötték be a levegőt s rémes visz- 
liangot keltettek a magas boltozata templomban. 
Végre az emberáradat kiért a templom előtti sza­
bad térre, de még mindig nem volt képes szétosz­
lani, mert a templom lejtős dombon fekszik, a hon­
nan c-ak lépcsőkön juthatni le. A tömeg tehát a 
szabadban is csak lassan mozoghatott előre. Egy­
szerre átható kiáltás rezegtette meg a levegőt; egy 
ember, ki a templom karzatán volt, félelmében ki­
nyitotta az utczára nyíló templomablakot s a nagy 
magasságból leugrott a tömeg közé. Összezúzott ta­
gokkal maradt fekve a kövezeten s esésével más 
két embert is megsértett. A tömeg, mely már kissé 
lecsendesedett, attól tartva, hogy mások is ugranak 
még le a magasból, újra nagy rémületbe esett. 
Ismét roppant tolongás, dulakodás támadt s újra 
számos embert nyomlak össze és tapostak le, má­
sokat a dombról levezető lépcsőkön valóssággal 
leröpitettek. Nagy sokára a tömeg leéri a lépcső­
kön s a rémület kezdett oszladozni, de későn 
Ekkor már hozták lefelé a halottakat és sebesülte­
ket, a vak rémület szerencsétlen áldozatait. 15 ha­
lottat és több mint ötven nehéz sebesültet számlál­
tak össze. De e számok nem tükrözik vissza a 
teljes valót; úgy a halottak, mint a sebesültek 
száma nagyobb. Számosán ugyanis az övéik közül 
való halottakat és sebesülteket, felhasználva a 
nagy zűrzavart, gyorsan kocsira rakták fel s elhaj­
tattak, hogy igy elkerüljék a hatóság részéről való 
kihallgatásukat, a tényálladék felvételét stb. A sze­
rencsétlenség színhelyén talált halottak közül mos­
tanáig a következőket agnoskúlták: Jászló János 
aradi tanító és neje, ez utóbbinak anyja: Szilágyi 
Jánosné, továbbá llesz Borbála zsombolyai fiatal 
leány holttesteit ismerték fel. A többi halot­
tak kilétét még nem sikerült megállapítani. 
A radnai csodatévu Mária képét századok óla ke­
resik fel a bénák, nyomorékok, kik gyógyulást vár­
nak a templomban elmondott imáktól. 1668-ban 
Vriclmossa György ajándékozta a képet a kápolná­
nak, melyhez ez idő óta sok legenda fűződik. A 
török dulás alatt elpusztult a kápolna; abban csak 
a kép maradt épen s most is meglátszik rajta a 
füst nyoma. A rege beszéli, hogy ekkor egy török 
lovával a kápolnához ugratott s most is meg­
látszik a falon a patkó nyoma, Janich András 
szent Fercncz-rendi szerzetes építtette fel a ká­
polnát újból, később Konstantinápolyban a zul- 
tántúl fermánt eszközölt ki, mely halálbüntetés 
terhe alatt tiltú meg a kápolna háborgatását. Ezóta

a közeli és távoli vidék katholikus lakossága töme­
gesen jár búcsúra a boldogságos szűz Mária radnai 
kepéhez, melynek gyógyító erejéről csodákkal hatá­
ros dolgokat Őrzött meg a monda.

— Földindulás. Filadelfiából Írják e hó 10-ről: 
Charlestonban ma reggel 1 óra 30 perczkor megint érez­
tek gyönge földindulást. A hajléktalanokról már jobban 
van gondoskodva. M'Gee tanár, az Egyesült államok geo­
lógiai intézetének felügyelője nyilatkozatot tesz közzé, 
melyben erős meggyőződésének ad kifejezést, hogy a 
veszélytől immár nincs mit tartani. A még előforduló 
gyönge lökések a helyzet javulása jeleinek tekinthetők. 
Charleston polgármestere fölhívja a népet, hogy térjen 
vissza mentül hamarabb elhagyott házaiba.

— Régészeti ásatások. Nem régiben említettük, 
hogy Zalaegerszeg város polgármestere, Kovács Károly 
a város közelében, a bötefai határban rendkívüli érde­
kes őskori Mammuth-leletre akadt. Ezen a helyen most 
a rendszeres, tudományos ásatásokat az országos m. 
kir. földtani intézet folytatja s ennek megbízottja, Dr. 
Pethő Gyula m. kir. geológus az ásatások vezetésére 
Z.-Egerszegro megy.

— Tüzek a vidéken. Jéyitr amegy ében a leg­
utóbbi két hét alatt ijesztő mértékben fordultak elő a 
tüzesetek. Így Üzbégen c hó 7-én kora reggel Lehmden 
Hermann ottani lakos szértis kertjében tüz ütött ki, 
mely csakhamar elhamvasztotta az összes takarmány­
készletet és körülbelül 1500 frt kárt okozott. — Gödö­
kön m. hó 29-én este 9 órakor báró Stummer tulajdo­
nát képező szalma- és takarmánykészlet eddig ismeretlen 
okból kigyulladt, s mintegy 3500 frt értékben elhamvadt.
— Üzbégen ugyancsak az nap éjjeli 11 órakor Unger 
Mór 1200 frt értékű gabonája égett cl. — Mancickó 
pusztán e hó 3-án Goldberger Laura bérlő szérűjében 
cséplés közben tüz támadt és 5500 frt értékű gabona 
lett a lángok martaléka. — Nngy-Tapolcsányban ugyan­
azon nap Lichtenstein Ignácz 3200 frt értékű gabona és 
takarmány készlete esett áldozatul. — Turcsánkán o hó 
2-án Turcsányi Isván földbirtokos csclédliázában ütött 
ki a tüz és összesen 5 lakházat pusztitott el. A kár 
3000 frt. — Német-Prónán Zweigonthai Miksa 1500 
frt kárt szenvedett a részes elem pusztítása által. A 
károsultak többnyire biztosítva voltak. — Szatmárme- 
gyében. Schmied Mihály ömböly-puszlai lakos 10 éves 
fia c hó 8-án, mialatt szülei felügyelet nélkül otthon 
hagyták, a ház közelében tüzet gyújtott, minek követ­
keztében a ház és a benne levő összes bútorok és 
ruhancmiiek, a lángok martalékává lettek. — Halason 
e hó 6-án Bodies Benő molnármesternek szárazmalma 
kigyulladt, s a mellette lévő épületekkel együtt leégett.
— Újlakon (Nyitramegye) e hó 5-én tüz támadt, mely 
csakhamar 3 lakóházat hamvasztott el. Midőn a men­
tési munkálatok javában folytak, egy szegény paraszt- 
asszony lélekszakadva rohant a helyszínére, és egész 
erejéből kiabált, hogy lángban álló házában 2 kis uno­
kája és ezek anyja alszanak, s talán már benn is fúl­
tak. Moskó Károly az ottani jegyző fia, életét koczkáz- 
tatva behatolt a füsttel s lánggal telt szobába, az abla­
kot kirántva a bennlevüket szerencsésen kiszabadította.
— Tótszerdahcly zalamegyei községben e hó 4-én 
nagy tűzvész pusziitól!, 42 ház, temérdek gazdasági 
épület, marhák és 59 gazdának összes gabonatermése 
esett a lángok martalékául.

— Öngyilkos színésznő A berlini lapok még min­
dig foglalkoznak Erdősi Eugénia öngyilkosságával, és 
mindinkább nyilvánosságra kerülnek azok az okok, me­
lyek a művésznőt szörnyű teltére indították. Mind nyil­
vánvalóbb lesz — írja a Börs. Zlg. —- hogy Erdős; 
Eugénia k. a. már régebben elhatározta, hogy megöli 
magát, szándéka végrehajtását azonban mindannyiszor 
elhalasztotta, mert azt remélte, hogy hűtlen jegyese 
mégis csak vissza fog térni hozzá. Az azonban, bár a 
művésznőhöz közjegyző elölt kötött szerződés kö­
tötte, melyben a házassági ígéret megszegése esetére 
kötbér is volt megállapítva, hajlandóságával egy apró 
színésznő felé fordult sgez, bár az eljegyzés színész- 
körökben köztudomása volt, két kézzel kapott a gaval­
lér vacsorára való meghívásain. Mikor szegény Erdősi 
Eugénia a hűtlennel történt utolsó beszélgetése alkalmá­
val látta, hogy az a viszony, melynek élele legszebb 
éveit áldozta, a melyhez álmaiban egész jövőjét kap­
csolta, örökre fel van dúlva, és hogy az az ember, hogy 
szószegésének ürügyet keressen, még az ö női becsüle­
tét is gyanúsítani meri, a végső kétségbeesés egy pil­
lanatában kezet emelt maga ellen. Ha van öngyilkosság, 
melynek biinlelenségo és enyhe megítélése mellett meg­
indító okok beszélnek, bizonynyal az c szegény szoubrelteé, 
ki a legnemesebb két emberi érzéstől, a megsértett sze- 
mérem-érzeityl s a bccsületérzettől indíttatva követte cl 
az öngyilkosságot. A boldogtalan lány karlársnői.j mind­
annyi vidám, eleven, élni vágyó asszony, péntek óta 
mély bubánalba vannak merülve. A színház júszivii, 
részvevő hölgyei nem engedték el, hogy holt társnőjüket 
a Charitéban föl ne keressék, hogy még egyszer az av- 
czába ne nézzenek, a kezét meg ne szorítsák s lelke 
üdvéért egy imádságot el ne mondjanak. Hol találták 
azonban «Nanon» szép és kedves ábrázolóját? A ha­
lottas kamarában, egy deszka-teritőn fekve, szétdarabolt 
holttestek közt. Fejének a fele fehér kendővel volt 
leborilva, hogy a lövés által okozott sebet elíödje. 
Fejtül egy egyszerű kis fakereszt függött, mely egypár 
szegényes papirvirággal volt díszítve. Ez volt a vége an­
nak az életnek, mely a művészetnek, a becsületnek és 
a hűségnek volt szentelve. — A bonczolásról a Börs. 
Cour. a következőket jelenti: Erdősi Eugénia holttesté­
nek felbonczolása szombaton egy egész csapat orvos je­
lenlétében ment végbe. Kitűnt, hogy a halált az agyban 
a lövés által előidézett vérzés okozta. A tüdő teljesen 
ép volt, valótlannak bizonyult tehát az a hir, hogy a 
művésznő Uidőbajban szenvedett. A bonczolás végre 
tisztán anatomice kontalálta, hogy a művésznő 
női becsülete szeplőtlen volt. — Erdősi Eugénia 
bátyja, Biba kereskedő, Becsből Berlinbe ment s 
intézkedett az iránt, hogy nővére holttestét N.-Kani- 
zsára lehessen szállítani, a hol majd eltemetik. A gyász- 
szertartást, mely szombaton délután ment végbe, a 
katholikus lelkészekkel meglehetősen élénk tárgyalások 
előzték meg, melyek utoljára is konfliktussal végződtek. 
Erdősi Eugénia katholikus vallása volt, igazi jámbor, 
hivő tagja a kalli. egyháznak. Természetes tehát, hogy 
a holttest beszentelése végett oda fordullak, «Öngyilkos ? 
Igen sajnálom, nem lehet», volt az első lelkész válasza, 
ugyanígy felelt a másik két pap is, a kikhez fordultak. 
A temetés rendezője s a papok közt heves jelenetek 
törtek ki, mig végre is az egyháziak engedtek, kisegítve 
magukat ama föltevés elfogadásával, hogy a boldogtalan 
öngyilkos zavart elméjű volt.

— A beteg fejedelem. Battenberg Sándor 
herczeg, mint a «Sprudel» írja, nagyon beteg s a 
baja diabetes. Az utóbbi hetek izgalmai a herczeget 
annyira kimerítették, hogy Lembergben Württem­
berg nerczeg hadtestparancsnok sürgetőleg kérte, 
hogy forduljon orvoshoz. Egy lembergi bankár, ki a 
herczeget pénzzel látta el, azonnal küldött is hozzá 
egy külső megjelenése és alberei által épen nem 
udvari orvosnak predesztinált doktort, ki azonban 
nagy hírnek örvend. Azonnal kijelentette, hogy 
a herczeg a nagy kedélyizgalom következtében 
diabetesbe esett s egy nagy adag ópiumot rendelt 
neki. Három patikában 20- 20 por ópiumot készí­
tettek, 0.07-es dózisokban, melyeket aztán a her­
czeg magával vitt, kínzó szomját ez enyhítette, 
azonban álmatlansága megmaradt s ideg-izgatott­
sága fenyegető jelleget öltött. Valósággal dezolált 
állapotban érkezett a fejedelem a bolgár földre. A 
herczeg utóbbi meglepő, gyakran egymásnak ellen­
mondó elhatározásai, egész, jellemétől annyira elütő 
föllépése és viselkedése mind megmagyarázhatók be­

tegségével, mely oly nagy ideg-izgatottsággal és 
lchangoltsággal jár. A herczeg az utóbbi napok alatt 
majdnem kizárólag ópiummal és kinával, szóda-vizzcl 
és cognackal élt. — Csakugyan igaz-e ez, azért 
természetesen a nevezett lapra hárítjuk a felelős­
séget.

— Égd hegy. A szomolnoki kűnbúnyákban tüz ütő If 
ki s erről -a Zipser Bote-ban n következőket olvassuk; 
«Útleírásokban olvasunk ugyan ogyszer-másszor égő he­
gyekről, de hogy egy idő óta a Szopcsségcn is van ilyen, 
bizonyára sokak előtt ösmerotlen volt s a legtöbb em­
bernek hihetetlenül hangzik. Es mégis úgy áll a dolog. 
A mull hó 31-én egy lcilialmozott s magától meggyül ad t 
kénrakásról tüzet fogott a völgyszin fölött több mint 
100 méter magasan fekvő Erzsébet-tárna is, melyet a 
forró bánya-gáznk eltávolítására csupán szelelü-tárnául 
használnak. A tárna száraz gerendázata mint a 
szalma lobbant fel. Néhány pillanat múlva a tárna 
tüzokádó kráterhez hasonlított; a lángok száz mé­
ternél magasabban csapkodlak ki a sötét ég felé. 
Ez a szörnyű-szép látvány azonban csak pár pilla­
natig tartott, ekkor a túrna egybeomlolt. A folyvást 
képződő kéngázak ennek következtében nem juthattak 
lei s nzóla a szerloszét ágazó bányát járhatatlanná tet­
ték. Négy bányász, ki az oltással volt elfoglalva, a tár­
nabeli katasztrófa alkalmával súlyos égési sebeket ka­
pott, s a mcgfuladástól társaik csak életveszcdelemmel 
menthették meg őket, Egyikük később a bclohelll kén­
gázak következtében meghalt s a többi is még mindig 
veszedelemben forog. A tüz pedig a hegy belse­
jében egyre folytatja pusztítását. Egy második tár­
nál csak nagy nehezen lehetett megmenteni. Az 
égő’ hegy folyvást kéngőzök fellegébe van borulva 
és a közelfekvő házakat ki kell üríteni. Az oltási mun­
kálatokat éjjel-nappal a legnagyobb erővel folytatják, 
mégis belekbe, sőt hónapokba foghat telni, mig a pusz­
tító tűzön erőt lehet venni. A katasztrófa által okozott 
direkt kárnál nagyobb az indirekt, mert két szomszédos 
magánbányában a munkát be kellett szüntetni, minek 
következtében számos munkás a kenyerét vesztette. A 
kónkova-bányákban különben a liömérsélc állandóan 
abnormis; sok helyütt a nagy hőség miatt nem lehet 
dolgozni. Sokszor megesik az is, hogy az ember a meleg 
kénkovát nem bírja a kezén eltartani. A tisztviselők és 
munkások bülcseségének és szakadatlan tevékenysé­
gének mégis sikerülni fog talán a tüzet rövid idő alatt 
eloltani.

— Öngyilkosságok a vidéken. Léván Stern Ig­
nácz bőrkereskedőt e hó 8-án háza padlásán felakasztva 
talállak. Az előhívott orvos már csak a halált konsta­
tálhatta, mert Slcrn — az orvosi vélemény szerint — 
még az előző napon végezte ki magát. Öngyilkosságá­
nak oka: börzei veszteség. — A'yitrán Suszlek Lajos 
egy odavaló köztiszteletben álló család 25 éves sarja e 
hú 5-én a «Sziget» fürdőben revolverrel agyonlőtte ma­
gát. — Dombóváron Schulteisz Gábor veszprémi bérlő 
öngyilkos lelt. Dombóváron egy nagyobb bérletet készült 
átvenni. Az öngyilkosság oka ismeretlen. — Pancso- 
ván e hó 8-án Fischer András szénakereskedő, öngyil­
kos szándékkal a Temcsbe ugrott, de kimentették. — 
Monoron Tóth József éleluntságbúl felakasztotta magát.

— Haroz az Indiánokkal. Úgy az Egyesült-Álla­
mok mint Mexikó elkeseredett harezot folytainak az 
apachok, ama vad kegyetlenségei indián törzs ellen, mely 
a két állam határán rabolva és gyikolva pusziit. Hogy 
különösen újabb időben mily nehézségek állják útját az 
indiánok leküzdésének, aziránt a minapában Crook tá­
bornok, ki az apachok elleni bábomban a mexikói csapa­
tok vezére voll, oliainai fogadtatása alkalmával nyilatko­
zott. A tábornok szerint a hátultöltő fegyerck behozatala 
óta az indiai kérdés egész forradalmon ment át. Az 
cl ültöl lő az indiánnak, ki azt az ij helyett kezdte hasz­
nálni, emennél nem igen lett különb szolgálatot, egyrészt 
mert lóháton tölteni igen nehéz volt, másrészt meg a 
nagyobb fedezetnél fogva, melyre gyalogharczban szük­
ség volt. Régebben az az elv állolt, hogy 20 mexikói 
katona meghív 100 indiánnal; most majd az ellenkező 
az eset. A hátultöltő önbizalmat adóit az indiánnak; 
lóháton a töltést könnyen végezheti s gyalog harezban 
egy-cgy akkora hnnesik mint a feje kellő fedezetet nyújt 
neki, mely mögül fekve 150 lépésről bátran tüzel­
het a feléje közelgő ellenségre. Curlers tábornoknak 
és csapatainak megsemmisítése az indiánok hátul­
töltőinek köszönhető. Továbbá egy czivilizált hadse­
regre egy csomó élelmi és hadiszer meg mindenféle 
tárgyak állal, melyektől cxisztencziúja függ, szűk- 
ségképen akadályozva van, nemcsak mozdulatainak gyor­
saságát hátráltatják, hanem azok megvédése végett min­
den pillanatban liavczra lehet kényszeríteni. A közönsé­
ges indiánok nyáron ugyan ponnijaikon csodálatos gyor­
sasággal mehettek ide-oda, télen azonban, mikor vedelt 
táborba kelleti vonulniok, hogy magokat és marháikat 
az elpusztulástól megmentsék, kényszeríteni leheteti 
őket arra, hogy vagy megverekedjenek, vagy békét kér­
jenek. Az apachokknl máskép áll a dolog. Egy 
oly terület birtokában, mely majd félakkora, mint Eu­
rópa s egészben leírhatatlan vadon, olt oly kiimájuk 
van, mely telet 8 nyarat közömbössé teszi vájok nézve. 
Megvan olt mindenük, a mi élelmükre és ruházkodá­
sukra szükséges, úgy hogy az, a mit a fehér embertől 
szereznek be, inkább fényűzés, mint szükség rajok 
nézve. Ily módon hijján vannak a hadviselés minden 
rendszerinti akadályának s akkor verekszenek, mikor ők 
akarnak, nem pedig mikor mi akarunk. Az apachok 24 
óra alatt gyakran 40, egész 100 mértföld ulal lesznek 
s ezen a rengeteg területen lehetetlen mozdulataikat ki­
számítani , úgy hogy a mexikóiak arra a bosz- 
szadalmas eljárásra vannak utalva, hogy a folyvást 
gondosan megfigyelt nyomaikat követik. «Akármilyen 
lealázó is ránk nézve — fejezte be nyilatkozatát a tá­
bornok, — amaz ördögi gaztettek után, melyeket elkö­
vettek, ez indiánokkal alkura lépni, de nincs más vá­
lasztás, mint vagy ezt tenni, vagy megnyugodni benne, 
hogy ama gaztettek még évek során át ismétlődjenek.»

— Külön vonat Budapestről Parisba. A I. ez. 
közönség figyelmessé tétetik, hogy a f. évi szeptember hó 
18-án Budapestről Parisba indítandó külön vonat iránti 
nagy részvétel folytán ajánlatosnak mutatkozik, hogy az 
előjegyzést a m. kir. államvasutak városi menetjegy iro­
dájában már most eszközöltessék, miután a. résztvevők 
száma korlátolt és késő bejelentések nem lennének el­
fogadhatók. Az odautazás külön vonattal történik Bruck, 
Becs, Altnang, Salzburg München, Augsburg, Ulm, 
Stuttgart, Karlsruhe, Strassburgon át Párisba és a visz- 
szautazás feloszolva Delle, Basel, Stein, Zürich, Romans- 
horn, Lindau a hires Arlsberg szoroson és nlnguton át 
Innsbruck, Salzburg, Récs, Pozsony, Budapestre. A 
részvételi jegyek árai a programmszerii ellátás és elszál­
lásolással I. oszt. 190 frt, II. oszt. 150 frt, ellátás és 
elszállásolás nélkül I. oszt. 115 frt, II. oszt. 85 frt. 
Részletes programmok említett irodában kaphatók.

— Óriást mutogatnak a Károly-körut 26. sz. házban. 
A Germák nevű óriás ma délután szerkesztőségünkben 
járt, hogy bemutassa nagyra nőtt termetét. Azon az aj­
tón, melyen más közönséges halandó kényelmesen jár 
ki és be, ő óvatosan hajolt meg, hogy be ne üsse vala­
hogy a fejét n gerendába: Germák, ki a világ legna­
gyobb emberének mondja magát, látogatóinak emlékül 
adja a fényképét.

— Az olasz koplaló. Milánóból Írják c hó 8-ról: 
A tegnap este 10 órakor kelt orvosi jelentés igy hang­
zik : Erverés 72 ; lélegzés 18 ; hőfok 37.2 : crőmérő 58; 
súly 61,150. Succi állapota kitűnő, mindig jókedvű, jün- 
mogy, ugrál, viv.» Ily természetű jelentések melelt vilá­
gos, hogy a közérdeklődés Succi iránt növekszik. Fel­
tűnő mégis, hogy jobbára idegenek, s a magasabb osz­
tályokhoz tartozó egyének látogatják, politikai személyi­
ségek, katonatisztek, tudományos férfiak. Tegnap Meissonier 
a franczia Institut tagja is meglátogatta. A tömeg kél 
pártra oszolva, a Succi mellett, s ellenes pártra kávé­
házakban s egyébb mulató helyeken folytatja vitáit a 
koplalás ügyében. Succi ma estére a Manzoni színházba 
Ígérkezett, hol Don Caesar de Bazant adják.

— Követendő példa. Mainsból írják: Egy ideval 
nagy borkereskedő ezég, mely az egyik legelőkelőb
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lengyel grófi családdal már 30 év óta üzleti összeköt 
lelésbcn áll s annak évenkint nagy mennyiségű finom 
bort szállított, a minap a grófnak megküldte árjegyzé­
két. moly szokás szerint német nyelvű volt. Néhány nap 
múlva az árjegyzék visszajött egy levél kíséretében, 
melyben a gróf kijelenti, hogy többé semminemű meg­
rendülést nem tesz, ha a kereskedő vele nőin lengyelül 
levelez s neki nem lengyel nyelvű nyomtatványokat 
küld. S a kereskedő, bogy a jó vevőt el ne veszítse, 
azonnal lengyel árjegyzékeket nyomatott s azóta összes 
lengyel vevőinek ilyeneket küldöz.

— Az egyetem köréből. Az egyetemi olvasókör 
elnökének megválasztása holnap történik meg. Szavazati 
joguk csakis azoknak a tagoknak van, kik holnap reggel 
9 óráig tagsági dijaikat lefizetik. Az orvostan-hallga- 
tók ma este a Széchenyi-téren levő vendéglő nagy ter­
mében tartották meg ismerkedési estélyüket, melyen 
nagy számban vetlek részt a medikusok. Pohárköszön- 
lökut mondottak Kossuth Lajosra, továbbá az orvostan­
hallgatókat segitő-egycsiilct idei elnök-jelöltjére Vigli 
Jánosra, az első évesekre s másokra. A társaság a leg- 
derültei)!) hangulatban jóval éjfél után oszlott szét.

— A la granjai parkban. Egy fiatal angol, Sir 
James Nurscy, ki jelenleg Madridban időzik, a napok­
ban kirándult La (Iránjába. Ott a parkban épp letilt egy 
padra, mikor egyszer csak egy fiatal dajka jön, karján 
egy csecsemővel, s sans géné melléje telepszik a padra. 
Egy kis idő múlva a gyermek elkezdőit repesni az ide­
gen botja után, melynek ezüst gombja csábítóan csillo­
gott a napfényben. Nurscy odaadta a botot a ki­
csinek, a ki annak a gombját, a dajka min­
den tiltakozása ellenére, erőnek erejével a szájába 
akarta dugni. Nurscy végül távozni akart, de 
a gyermek meg nem akart a bottól megválni s a hány­
szor azt el akarlak tőle venni, rettentő sírást ütött. 
Nursoy végre, gyermekbarát léiére, odaadta a dajkának 
lakásczimól, hogy a botot majd, ha a gyermek elaludt, 
küldjék neki vissza. S estére csakugyan egy udvari 
inas visszahozta a botot, Krisztina királyné levelével 
együtt, lei a XIII. Alfonzé királynak egy időre átenge­
dett jálékszerésl köszönetét mondott. Nurseynek tgy 
jutott tudomására, hogy ü Spanyolország királyával is 
merliedctt meg.

Rövid hírek. A Martonvásűr mellett 
elkövetett rablógyilkossági kísérlet tetteseit: Pirker 
Zsuzsannát és Potoczky Ferenczet Salgótarjánban 
elfogták s n székesfehérvári ügyészségnek átadták 
őket. Teltüket mindketten beismerik. — Jiarsme- 
gyében a Konkoly család endrédi 540 holdas bir­
tokát megvette Kelccscnyi Báfael nagybirtokos 115 
ezer forintért. Özvegy Baross Lajosáé zsombori 600 
holdas birtokát pedig árverés utján Toldy Zsigmond 
lionli földbirtokos vette meg 42,000 forintért. — A 
szabadkai ügyészség kórházából megszökött hírhedt 
rablót Tvószily Lázól Urcszlováczon a csendőrök el­
fogták. — Demec,serben (Szabolcsmegye) e hú 
7-én Does József kaszálás közben összeveszett Ne­
mes Ambrussal s úgy vágta mellébe a kaszál, hogy 
ez a hátán jött ki. Nemes meghalt, Dóesot pedig 
elfogták, dó börtönében felakasztotta magát. —• 
Tisza-ljlakon Fischer Bertalan boltját o hó 7-én 
feltörték. Az ismeretlen tel lesek 1156 I rt készpénzt 
raboltak el.— Ó-Hányán ('Veszprénmegye) egy em­
ber hirtelen meghalt. Felbonczoltúk s dr. Kerényi me­
gyei főorvos konstatálta, hogy az illető kolerinben balt 
meg.— Czikó lolnamegyei községben szept. 16-án 
kir. postahivatal lép életbe. — Abony pestmegyei 
nagy község képviselete a szűk termés miatt adó­
fizetési halasztásért volt kénytelen folyamodni. — 
A történelmi kiállítást tegnap 775 fizető lá­
togató nézte meg. — Palánkéin súlyos feltételek 
mellett gr. Hadik Károly huszár! iád nagy és lvósa 
Mihály tart. tiszt közölt kardpárbaj ment végbe, 
melyben az utóbbi nehéz sebet kapott. — Becsben 
Bender Rudolf, az osztrák-magyar államvasut mér­
nöke szombaton éjjel az ulczán főbe lőtte magát. 
— Czernoviztban a Redinger-félc gépgyár teg­
nap este teljesen leégett. A kár egynegyed milliót 

'lesz.

= A rendőrség' augusztus havi működése. A 
fővárosi in. kir. állainrendőrség főkapitányának a fővá­
rosi közigazgatási bizottsághoz a mai ülésben benyújtott 
havi jelentése következőleg hangzik: Mielőtt a vezetésem 
alatt álló összes hivatalok folyó évi augusztus havi mű­
ködésének részletes clösorolásába bocsátkoznám, általá­
nosságban kicmclcndönek tartom, hogy ámbár az emlí­
teti hónap alatt a Szonl-István napi, valamint a törté­
nelmi kiállítás megnyitásával járt, nemkülönben egyéb 
ünnepélyességek által is a fővárosban az idegenek szá­
ma tetemesen növekedőit s a néjicsoporlosulások gyako­
riak voltak, — mindazáltal a lefolyt hónap alatt sem 
a személy-, sem a vagyon-biztonság lényegesebben meg 
nem zavartatott, sőt a felmerült bűnesetek számában, 
az előző havihoz képesl, nevezetesebb ajradás mutat­
kozott s ezek lettesei legnagyobb részben kinyomoz­
tattak s az illetékes bíróságoknak ál lellek szolgáltatva. 
Az előfordult bűnesetek közül a jelentékenyebbeket kő­
vetkezőkben van szerencsém részletesen felemlíteni. 
Gyilkosság egy sem fordult elő. — Ilyennek kísérlete 
pedig egy ízben jelentetett fel, melynek lettese kinyo­
moztatván, a kir. ügyészséghez át lelt kisérvé. — Úgy 
szintén kinyomozlalolí s az illetékes bíróságnak átada­
tott egy gyermekülés és egy, gondatlanságból elkövetett 
emberölés lettese is. I'lczai mcglámadtalás iránt két 
esetben tételeit feljelentés, melyek közül egynek lettese 
kinyomoztatotl s törvényszerű elbánás alá vétetett, a 
másik esetben a nyomozás még folyamatban van. 
Magzatelhajtás kél cselben jutott a rendőrség tudo­
mására s mindkettőben erélyes és eredményes clünyomo- 
zat eszközöltetvén, az ennek során kipuhatolt előidézők 
a kir. ügyészségnek fel is jelentettek. Nagyobb értéket 
képviselő betöréses lopás keltő fordult elő, melyek kö­
zül egyiknek lettesei, 3 ismert betörő tolvaj, és 3 isme­
retes orgazda Icinyomoztalván, a kir. ügyészségnek ál 
lellek szolgáltatva. A második eset alapos gyanúval 
terhelt elkövetői is kinyomoztatlak ugyan, de mivel az 
elsajátított pénz mindekkoráig még meg nem találtatott, 
ez iránt a nyomozás még folyamatban van. Mcgemliten- 
dőnek tartom, hogy e hó folyamában sikerült cgv a 
Károly laktanyában még f. évi február havában elköve­
tett nagyobbszerü ékszerlopás tettesei ellen is megfelelő 
terhelő bizonyítékokat szerezni s ezek, valamint a már 
a telt elkövetése idejében is gyanúsított lettesek szintén 
át leltek a kir. ügyészségnek szolgáltatva. Sikkasz­
tás egy cselben fordult elö, t. i. az, melyben az 
egyesült fővárosi takarékpénztár lelt, pénzlárnoka 
által, körülbelül 83,000 forint erejéig megkárosítva. 
Csalás pedig szintén egy kövclletett cl, hamisított 
takarékpénztári könyvekkel, részben a fővárosban, rész­
ben pedig Récében, négy a műveltebb osztályhoz tar­
tozó testvér által, mindkét bűntett elkövetői az illetékes 
bíróságnak adatlak át, további elbánás végett. Zsebtol­
vajlás iránt 7 cselben tétetett feljelentés melyek közül 
5 jelentéktelenebb, — egy nem a főváros területén kü- 
vettelctt cl, — egyben pedig káros maga sem tudja, 
határozottan megnevezni, hogy pénze egyáltalában ello- 
palolt-e? vagy általa lett-e elveszítve. A felmerült cse­
lek tettesei többnyire kinyomozhattak az utóbb cmlitett 
két cselben pedig a nyomozniuk még folyamatban van­
nak. A közönséges lopási, csalási, sikkasztási s más 
ily esetek számában augusztus hó folyamán az előző 
hónaphoz képest lényegesebb apadás volt észlel­
hető. Le volt tartóztatva c hó alatt 271 bűnügyi rab, 
vagyis az elmúlt július hóval szemben 7-tcl több. 
A közigazgatási osztály augusztus havi működéséből ki­
emelendőknek tarlom a következő számadalokat. Le 
volt tartóztatva 1387 közigazgatási rab, a kik közül cl- 
tolonczoztatolt 188, kényszerutlcvéllel kiutasittntott 18, 
összesen 206. Ez utóbbiak közül kitiltalolt 1-töl 5 évig 
124,5-től 10 évig 15,10 évtől mindenkorra48, összesen 187. 
Koldulás iránt, a főváros összes területén augusztus ha­
vában 106 esetben tétetett feljelentés s a kihágást elkö­
vetők szabályszerű elbánásban részesiltettek. A rendőr 
főorvosi hivatal, valamint a kor. rendőrorvosok műkö­
dése augusztus havában megfelelő volt, orvosrendőri 
vizsgálat 14 esetben teljesillelelt, — látlelet 146 lett 
kiállítva, — bizonyítvány pedig 24. Elmebeteg 22 külde­
tett a megfigyelő osztályba, kik között 15 volt fővárosi 
lakos, 7 pedig a vidékről szállíttatott a rendőrséghez. 
Orvosrendőri bonczolat 65 esetben végeztetett. Öngyilkos-
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súg 23 esetben fordult elő, külömbözö baleset folvlán pedig 
8 egyén halt el.Augusztus lió folyamúban a bekövetkezett 

. rendkívüli hűség folytán kiváló goiul fordíttalotl a rendőrségi 
orvosok állal a piaezok, élelmi szerek, valamint ilyenek­
kel kereskedő üzlclcsek telepeinek megvizsgálására. Ily 
vizsgálat 103(1 esetben teljesít letett, mely alkalmakkor 
lényegesebb mennyiségű s az egészségre ártalmas élelmi 
szerek, ezek közölt pedjg főleg gyümölcsök leltek az eljáró 
közegek által elkobozva s megsemmisítve. Az egyenru- 
]lázolt rendőrség részéie fennálló iskolában az elméleti 
előadások megfelelő sikerrel eszközöltettek s 22 napon 
át naponkint állag 72 rendőri közég részesült oktatás­
ban. Ennek tárgvait főleg a köztisztasági szabályzat, va­
lamint a fennálló egébb törvények és szabályrendeletek 
batározmányainak bővebb megismertetése képezték. 
Azonfelül az ujoncz-rcndörök is délulánonkint meg­
felelő oktatásban részesítettek s az ezeknél elért 
sikerek kedvezőknek nevezhetők. A mi végül a be­
jelentési hivatal augusztus havi működését illeti, er­
ről következő számadatok szolgáltatnak tanubizonysá- 
got. A bcjelcnlési szabályok ellen elkövetett kihágás 
miatt büntetve lelt 1 személy 50 krjával, 22 személy 
1 Írtjával, 13 személy 2 fiijával, 2 személy 3 Írtjával1 
17 személy felmentetett. Lakváltozás 85475 lelt beje­
lentve s nyilvántartásba véve. Különféle hivatalok köze­
geinek s magánosoknak 14.852 esetben adatott rövid 
utón érlcsités. A fővárosi tanács adóügyi osztálya a a 
kerületi adóbehajtási hivatalok részére rövid utón elin- 
léztetett 280 ügydarab. Eredeti csclédkünyv 373 
lett kiállítva. Más hatóság által kiállított 371 okmány ily 
künyvcltotelt be, — másodlati cselédkönyv 02 darab, 
ideiglenes csclédigazolvány pedig 173 darab lelt ki­
szolgáltatva. Értesítési (iij fejében végül 54 fit 50 kr 
lolyt be az említett hivalalnál folyó évi augusztus ha­
vában.
= A kórházak vendégei. Ismét bárommal szapo­

rodóit az országban ide-oda kóborló ál-bclcjjek száma. 
Az egyik szatmári illetőségű, özv. Krisztán Lajosné, 
szül. Privigyei Mária cseléd, a ki gyógyilliatatlan bc- 
icgséggel, leginkább fővárosi, s ebhez közel cső kórhá­
zakban ápoltatja magát. A másik szefkevini (Torontál- 
megye) illetőségű, Popov Haldia nevű egyén, a ki min­
denütt más-más belső betegséget színlel, s a harmadik 
nagy-bocskúi (Máramarosmcgyc) illetőségű Kovács An­
tal csavargó, a ki hamis bizonyítvánnyal kóborol, a hol 
szerét leheli visszaélést követ el, ha pedig nem tud 
hova fordulni, a kórházakban mint beteg jelentkezik. Az 
érdekelt hatóságok kérelmére a belügyminiszter elren­
delte, hogy az. illetőket csak orvosilag konstatált beteg­
ség esetén vegyék fel a kórházba, ellenkező esetben 
utasítsák el. illőivé tulonezoljúk haza.

= Védekező rendőrök, Gerlóczy alpolgármester 
kocsisa : Rákóczi/ György, huszár, tegnap este valami 
kihágás miatt összezördült Kapuvári/ ltéla GB!) és 
Szódíj Béla -460. szánni rendőrökkel. Ezek nevét kér­
dezték, mit a kocsis vonakodott megmondani, midőn 
pedig íeakarták tartóztatni, botjával több csapást mért 
fejőkre, úgy, hogy kénytelenek voltak önvédelmükre ol- 
dalfegyvereiket használni. Dulakodás közben a rendőrök 
több szúrást — köztök súlyosokat is — ejtettek a ga­
rázda kocsison, kit ápolás végett lakására szállítottak.

Véres verekedések. Ivanits Sándor BB éves, 
nős, asztalos, tegnap este a váczi körüli munkástelep ud- 
vaián nejével és sógorával összeveszett. Egy az ottani 
korcsmából kilépő, elöltök ismeretlen férfi békéltetüleg 
akart köztük fellépni, mit ők azzal háláltak meg, hogy 
az illetőt orra buktatták. Ez méregbe jőve, felugrott, kést 
rántott és Ivanicsot előbb nyakba, azután fejbe oly erő­
sen megszórta, hogy vérbe borulva, eszméletlen állapot­
ban szállították be a Rókus kórházba. — Jurika 
Mátvás napszámos a kerepcsi-uli Kaufmann-féle pálinka- 
mérésben Honiba Mátyás napszámossal összeveszett, s 
ez utóbbi tót bicskáját nyeléig szúrta Jurika nyakába. 
A tettest letartóztatták, a súlyosan sérültet pedig a Ró­
kusba vitték.

= Kazal-tüz. Ma éjjel 12 órakor Kőbányán ká- 
pnlna-utcza 8018. szám alatti leiken, Kiss Vellai János 
tulajdonát képező nagy szalmakazal eddig ismeretlen 
tikból kigyuladt. Az értesített X. kerületi őrségnek más­
tul órai munka után sikerült a tűz továbbterjedését 
meggátolni. Gyújtogatás gyanúja miatt a rendőrség egy 
rovott előéletű egyént leturtúzlatolt.

=-= Elvágta a nyakát. Czech Sándor, a Gvegersen- 
öle fatelep éjjeli őrének nejét, ma hajnali fő órakor a 
jX. kerületi sproksári-ut 9580. sz. a. lakásán egy vér- 
tócsában elvágott nyakkal halva találták. Mellette egy 
kés és egy borotva feküdt. Az értesített rendőrség és 
lürvénvszék kiküldötte megjelentek a helyszínén, az ön- 
gyilkosságot konstatállak és a holttestet beszálliltalták 
a Rókus-kórház bon ztermebe. Az öngyilkosság oka is­
meretlen.

= Öngyilkossági kísérlet. Ba;tr.7i Mária 25 éves 
hajadon cseléd tizvetenay-uteza 19. sz. a. ma este íorgó- 
pisztolylval öngyilkossági szándékból mellbe löt le ma­
gát. Eszméletlen állapotban szállítottál; a Rókus-kúr- 
házba, hol miután magához léri, Rekáry vcndörfogalmazó 
kihallgatta. Tettének okául szerelmi csalódást említett.

Kolera a fővárosban.
Budapest főváros területén napról napra jobban 

növekszik a kolerában megbctegültek és elhaltak száma. 
A járvány jelenléte a fővárosban immár minden kétsé­
gen kívüli, s a szörnyű betegség áldozatainak száma 
növekszik. A hivatalos jelentések eddig csak kole- 
í in- és kolcra-nosztrasz cseleiről emlékeznek meg, 
de orvosi tekintélyek nem zárják ki annak lehe­
tőségéi, hogy a fővárosban föllépett járvány nem kó­
pián, vagy kolcra-nosztrasz, hanem az a borzasztó 
belegség, mely két év előtt Marséi!leben lépett fel s 
tavaly Olaszországban, ez idén pedig Fiúméban és 
Triesztben szedte áldozatait. A fővárosi közigazgatási 
bizottság mai ülésében foglalkozott a fenyegető veszély- 
ive!. A tegnap és ma kolerában megbelegiiltekröl 
és elhaltakról a belügyminisztérium jelentést kívánt 
s oda a következő liszta, — mely már azóta tete­
mesen bővült — terjesztetett fel:

«Szeptember 12-én: Kessele/ruber Károly, X. kér- 
kerepesi-ut, a magy. áll. vasutak tisztviselő telepén, ma 
éjjel 1 órakor meghalt kolcra-nosztraszban; Manila 
.kínos IX. kér. mester-uteza 17. tegnap éjjel 12 órakor 
meghalt kolerinben.

Szeptember 13-án: Rí ínki Géza X. kér. m. áll. 
vasutak tisztviselő telepén meghalt kolerinben; Horváth, 
János VI. kér. Podmaniczky-utcza 8. sz. reggel 2 órakor 
meghalt kolerinben; .Neu féld Bertha IV. kér. Ferenez- 
.iözsef rakpart 19. sz. kolerin: fiaskó Olló VII. kér. Murá- 
nyi-uteza 29. sz. meghalt kolera-no-zlraszban.»

Az első gyanús eset Budapesten c hó 10-én merült 
fel, a midőn a rendőrség — mint annak idején említet­
tük — két egyént szállított a kórházba, névszerint 
Kmely András napszámost, a hajléktalanok menhelyé- 
íöl és liibarszky Zsuzsannát a tolonczliázból s mind- 
keltő másnap a kórházban meghalt. 11-én már három 
kolera-eset merült fel s kórházba kerüllek}: Szlávik Mária 
hajadon, Jfegycla István napszámos és Perl Dávid 
szivartőzstulajdonos. A 12-iki és lB-iki halálesetekről a 
belügyminisztériumhoz felterjesztett, fentebb közölt je­
lentés emlékezik meg. Ezeken kívül ma a barakk-kórház 
kolera-osztályára a mai nap folyamán a következő be­
tegeket vették fel: Katzendorjer József BG éves nap­
számost (kcrcpesi-ut 80. sz.) ki egy órai kínlódás után 
ina délelőtt a kolera leghatározottabb tünetei között 
meg ia halt; továbbá, Borsos József napszámost (mol- 
núr-utczából). Molnár Tamás csizmadiát (csömöri-ut 
15. sz. alól) és Hortolányi Antal lámpagyujtogatút 
(kiilső-vácziut GG. sz. alól). Mai estig tehát a fővá­
ros területén 15 kolera esetet s ezek közül 12 
halállal végzöűőt konstatálhatunk.

A föv. tiszti főorvosi hivatal jelentése Budapesten a 
mai nap folyamán előfordult hevenyragályos beteg­
ségekről a következőkép hangzik: hagymáz 5, himlő 24, 
vörheny 15, kanyaró G, roncsoló toroklob 2, torokgyík 1, 
kolera nosztraaz 10. Kórházi bcteglélszám szt. Rókus 
kórház 1350, szt. János kórház 198. Általános napi 
halálozás 52. Halálokok: agy- és idegbajok 4, Uidö- 
bajok 10, qyomorbélliurnt és lob 8, egyéb emésztő­
szervi bajok 2, himlő 2, vörheny B, roncsoló toroklob
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2, vérhas 1, kolera nosztrasz 3, egyéb kórok (?) 17. 
(Nem tudjuk inikur kelt a főorvosi jelentés, de a mi 
értesüléseink szerint a kolerában elhaltak száma már a 
délelőtt folyamán néqxj volt. Kívánatos volna, hogy a 
hivatalos jelentéseken azok keltének ideje pentosan ki- 
tünleltcssék.)

• Dr. Schcuthauer Gusztáv a budapesti kórbonczlani 
intézet igazgatója, ki a koleratünelek között elhaltak hul­
láit bonczolta, a főorvosi hivatalhoz intézett jelentésében 
oda nyilatkozik, hogy annak megállapításához, hogy az 
elhaltaknál kolera nosztrasz, vagy ázsiai kolera 
esete forog-e fenn, négy nap szükséges.

Schcuthauer szerint az elhaltaknál észlelt tünetek há­
rom halál-okra.vallanak: és pedig vagy arzenikum-mér- 
gozésre, vagy kolcra-nosztrasz, vagy ázsiai kolerára. 
Az első teljesen ki van zárva, a kérdés tehát csak 
az, hogy a két utóbbi ok közül melyik forog fenn. 
Ezt a bonezolásból megállapítani maga Koch tanár, 
a kolera-háczillűsok felfedezője sem volna képes. Ezt 
megállapítani — miután a kolera nosztrasz és ázsiai 
kolera tünetei jiüzütt különbség nincsen, sőt még a ba- 
czillusok is ugyanazok — egyedül kísérlet utján lehet, 
a mihez három-négy napi idő szükséges. Schcuthauer a 
holttestekben talált baczillusokat burgonya-szeleteken és 
zselatinon a kórbonczlani intézetbe vitte, hol átültetés 
utján} fogja azokkal kísérletet tenni, s négy nap lefolyás» 
alatt kísérleteinek eredményét, mint annak pontos meg­
állapítását, hogy a fővárosban járvány szemen fellépett 
belegség kolora-nosztrasz-e, vegy ázsiai kolera, nyilvános­
ságra fogja hozni.

A főorvosi hivatalhoz intézett jelentésében addig is a 
legszigorubb óvrendszabályok foganalosilását ajánlja. A 
már fellépett betegség ellen ugyan orvosság nincsen, de 
terjedését meg lehet akadályozni az által, ha a testet 
és a környezetet a lehető legnagyobb tisztaságban tart­
juk. Gyakori fürdés vagy mosakodás, a házak és lakó­
szobák dcszinficziálása múlhatatlanul szükséges. Ez óv­
intézkedéseket ajánljuk mindenkinek figyelmébe.

A főváros tiszti főorvosa ma délután javas­
latot terjesztett a polgármester elé a járvány- 
bizottság megalakítása iránt. A járvány bizottsá­
gok, mint értesülünk, holnap megalakulnak.

A járvány eddig nagyobbrészt a főváros olyan kerü­
leteiben és olyan helyekről szedte áldozatait, hol a küz- 
tiszlaság rendszerint nem a legkifogástalanabb, s a hol 
a lakók szüretien vizet isznak. A tóvárosi tanácsnak 
első teendője olyan helyekre, hová a vízvezeték szűrt 
vizet nem juttat el, nyilvános szivattyús kutakat felállí­
tani. A közönség pedig addig is óvakodjék a szüretien 
viz élvezetétől, s a hol más vízhez nem juthat, szűrje 
le házi desztilláló készüléken, vagy legalább használat 
előtt forralja fel azt.

Van a fővárosnak számos olyan helye, melynél ter­
mékenyebb, kedvezőbb talajt a kolera keresve sem ta­
lálhat sehol. Ilyen a budai ördögárok környéke, mely­
nek a Karácsonyi palota előtti részében évekkel ezelőtt 
egy nagy kő-fogó gödröt ásatott a főváros; a gödör meg- 
tellelt, sőt halomra is torlódott felette a kő, sár, iszap, 
mely megakadályozza a viz rendes lefolyását, s az árok­
nál; a városmajortól a Karácsonyi palotáig terjedő ré­
szében ez által oly mérges, ártalmas kigözölgésü posvá- 
nyos álló-viz gyűlt össze, mely ilyen nagy hőségben a 
járványt nemcsak elősegíteni, de előidézni is képes. Ilyen 
a városligeti ló piszkos, posványos vize, mely szintén 
alkalmas arra, hogy az egész környék jó levegőjét meg- 
ronlsa, megmérgezze. A megromlott víznek mindkét 
helyről való levezetése a legsürgősebb egészségügyi 
kérdés. *

A kolera-esetek, melyek hirtelen s nagyobb szám­
mal léptek föl, meglepték ugyan a fővárosi hatóságot, 
de készületlenül nem találták; mert a fiumei legelső je­
lenségek észlelése után megtörténtek már az intézkedé­
sek, melyei; veszély esetén életbeléptelendök lesznek. A 
Neuschloss-czéggel meg van kötve a szerződés járvány- 
barakoknak 8 nap alatt leendő kiépítése iránt; orvo­
sokról gondoskodtak már s a beteg- és halottszállító 
kocsik is kellő számban állanak rendelkezésre, 
mert a «vörös kereszt» egyesület vészéről 14, a kato­
nai hatóság részéről 8 kocsi ajánltatolt föl. A város 
maga saját tulajdonalcép csak kettővel rendelkezik. A 
betegedések járványszerü jellege azzal az inditványnyal, 
melyet a tiszti főorvos Patrubány ma délután nyújtott 
be a járványbizotlsúg megalakítása iránt, hivatalosan cl 
van ismerve s a mini halljuk, Gcrlóczy holnap össze­
hívja a bizottságot s -ezzel a küzegűszségi törvény 
értelmében konstatálja a járvány fölléptél. A jár- 
vánv-bizollság teljhatalmú intézkedésekre van jogo­
sítva s ha egyelőre tán nem marad is permánen- 
cziában, bizonyos, hogy a főorvosi hivatalban éjjeli in­
spekció rendcztelik be. A tiszti főorvos említett fontos 
indítványa a bizottság összehívásáról az eddig előfordult 
12 koleraeselro támaszkodik, melyeknek több mint 
fele halálos kimenetelű volt s a közegészségügyi 
1876-diki türvényezikk rendelkezéseire hivatkozik. A 
járványbizotlsággal együtt a kerületi járvánvbizotl- 
ágok is életbe fognak lépni. Megemlítjük, liogy- 
fjuiig György tanácsnok, a ltözegészségi osztály 
vezetője, mihelyt értesülést veit az első kolcraesetekről, 
rögtön megszakitotta szabadságidejét s visszatért hivata­
lába, hogy az osztály vezetését átvegye. A tanács ma 
az eddigi kolcraesetekről két jelentést küldött fel a bel­
ügyminiszterhez, hangsúlyozván mindegyikben, hogy a 
megbetegüllok lakásain a kerületi orvosok a közegész­
ségi törvény által előirt óvóintézkedéseket meglelték. A 
járványbizottságba a rendőrség és katonai hatóság kép­
viselőit is meghívják.

*

Az éj folyamában újabb koleraeset fordult elő. 
A rendőrség hordkosarai, a melyeket ma este szerezlek 
be, már az éjjel használniba kerültek.

Védekezzünk a kolera ellen!
Egyáltalán nem czélom a kedélyeket fölizgalni jelen 

közleménynyél, sőt ellenkezőleg, azt vélem, hogy ész­
szerűbb dolog a bekövetkezhető eshetőségek elhárításá­
nak mikéntjéről addig gondolkozni, mig" félelem szülte 
izgatottság a szabad gondolkodásnak szárnyát nem 
szegi.

Tehát nézzük, mit tehetünk a fenyegető vesze­
delem bénitására.

Az általános magatartást az életmód, ruházkodás, fer­
tőtlenítés slbre vonatkozólag a belügyminisztérium által 
közrebocsátott körrendelet eléggé ismerteti ésigy kizáró-, 
lag aria szorítkozhatunk, a mit orvosi szempontból 
szem elölt tartani hátrányos alig leltet.

Munkában, evés-ivásban szervezetünket túl ne feszít­
sük, ha valahol: itt legjobban értékesíthető az «arany 
küzép-ul.» Ha szervezetünket minden irányban ugyvesz- 
szíik igénybe, hogy az nem kénytelen a túlfeszített te­
vékenységre, magasabb tevékenység, vagy elernyedés 
alakjában visszahatni: úgy külbefolyások ellen, jelenté­
kenyebb cllentállási képességgel rendelkezik, mintha ön­
magában is meg van a csira, mely egy külről jövő ha- 
tánv lökésére fejlődésre indulni képesítve van!

Első dolgunk szervezetünket1 olyan karban tartani, 
hogy külről jövő, minél nagyobb támadásoknak ellent- 
állani képes legyen!

Ezzel nem azt akarom mondani, hogy talán egészen 
uj életmódot, uj szokásokat vegyünk föl! Epen nőm! 
Maradjunk meg szépen régi foglalkozásunk és életmó­
dúnk mellett, lehetőleg vidám kedélyhangulatban tartva 
magunkat! De ez alatt nem azt ériem, hogy éjfélutánig

folyjék a bor «Henczidálól Bonczidáig,» csupán azt,hogy 
az eszmével no is foglalkozzunk, miszerint körünkben 
valamely járvány szedi áldozatait!

Azonban arra nézve, hogy mit ehetünk, semmiíélo 
kivételt nem tarlók szükségesnek. Táplálkozzék min­
denki azon élelmiszerekkel, melyekhez hozzá szokott! 
Csak mérséklet!

Aki szeszesitalokkal élt a járvány előtt: folytassa a 
járvány alatt is szokásait, azt azonban önmaga javára 
hozza áldozatul, hn a túlságos adagokból valamit en­
ged ; — viszont a szeszesitalt nem élvezők egyátalán 
ne erőszakoljál; magukat semmiféle speczialis szeszesital 
fogyasztására; legfölebb egy irányban: reggel, este öb­
lítsék ki szájüregüket erős borszesz — esetleg sósbor- 
Ezesz — vagy rummal és jól teszik, ha az első öblí­
tésre használt szeszt kiköpik s aztán, ha szokva vannak 
pálinkaiváshoz, hát kiöblített szájjal ihatnak is — ke­
veset!

Azoknak, kik jelen lapokat olvassák, alig Is van mód­
jukban az anyaföld ölén közvetlenül tölteni egy éjét, 
tehát csak annyiból érdekelheti az olvasó-közönséget, 
hogy a vele érintkezésbe jövő föld népét figyelmeztesse 
a veszélyre, amivel a földön fekvés,— bármely járvány 
idején. —• össze van kötve a mialt, hogy a talaj. és 
folyóvizek terjesztik a járványok kórcsiráit és minél kö­
zelebb lélekzik valaki a földből föláramló légtömegből, 
annál tömörebb, hatékonyabb adagát veszi magába a 
belélegzett körléggel! Ezt az olasz földnép, hol különö­
sen a malarikus bániaknak otthonosok, tapasztalás foly­
tán tudja és ha kénytelen a mezőn meghűlni, fák ágain 
készít magának ágyat, vagy esetleg függő-ágyat használ!

Daczára a különböző szakvéleményeknek, nem tartom 
czóUtévesztelt dolognak, ha lakásunk körletét kiválóan 
karbolsavval fertőtlenítjük, mert annak a rágályanyagok 
megsemmisítésére vonatkozólag legalább is annyi pozitív 
észlelet áll rendelkezésre, mint amennyi negativ. Már 
pedig «két rossz közül mindig a kevésbbú rosszat vá­
lasszuk.»

Tovább megyek! Fünálió rendszabályok értelmében 
nem volna ugyan szabad gyógyszerésznek, összetett 
gyógyszereket ismert orvos rendelvénye — reczept — 
nélkül kiszolgáltatni, de ha az árnyék, mely megelőzte 
önmagát, látható alakot ölt, és köztünk lesz a kolera 
rémalkata, kétlem, hogy vonakodnék bármely lelkiisme­
retes gyógyszerész kiszolgáltatni a következő vcgyülé- 
ket: Rp. Acidi carb. gramm. tria. Aether, acél. Irae. 
mentliae piper aa gramm triginta. mDS. — Felnőttek­
nek 3-szor naponta 10—10 csöpp veendő vízben; gyer­
mekek koruk szerint 4.—löl 8 csöppig vesznek.

Ez a védszer. Ha ennek deczára föllép a kolera, 
nincs más mód, mint azt az orvost hivatni segélynyúj­
tásra, kiben a beteg legjobban bízik. Ahány orvos, 
annyi gyógymódja van a kolerának.

Ilát mig igy elcsevegtünk, addig is nyertünk valamit: 
önbizalmat, hogy nem vagyunk védtelenül a kaszás 
ellenség ellen, meg azt, hogy a veszélvlyel kissé foglal­
kozva, azzal némileg megbarátkoztunk.

Dr. Tovicsámji
ezredorvos.

SZÍNHÁZ, és művészet.
— A fővárosi színkörben holnap, kedden a nép­

színház személyzete utoljára játszik. A bucsu-elöadás 
egyszersmind ünnepi előadás a budai népszínház meg­
nyitásának 25-dik évfordulójára. Szinrekerül «A ezigúny- 
báró», F. Hegyi Aranka, Margó Czélia, Béni I.. Vári 
Irma, Németh, Szilágyi, Földvári, Szabó és Horváth Ar­
nold tenorista vendéggel. Résztvesz ez előadásban Vas­
vári Kovács és a zenekarban Langforlli Henrik zenész, 
kik 25 év előtt a színkör megnyíló-előadásában is reszt­
vettek. Kivülöl; még Párténviné, Csörsz Teréz és Hor­
váth Vineze szerepelt akkor a népszínház tagjai közül.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Aa elevátor-bizottság; ma helyszíni szemlét 

tartóit a Bováros-lércn a közraktári bank ama kérelme 
ügyében, hogy az elevátor lulhalmozottsága miatt a 
Borárus-iér is igénybe vehető legyen a gabnarakláro- 
zásra. A bizottság pártolja a bank kérelmét s engedélyt 
kíván adni neki, hogy olt ideiglenes raktárakat építsen- 
s azok fentartására joga legyen egyelőre február végéig, 
de a város két hónapos felmondási joga fentartása mel­
lett olt maradhassanak a raktárak tovább is, meghatá­
rozatlan ideig.

— A fővárosi egylet szept 14-én azaz kedden 
délután 5 órakor a régi városház tanácstermében érte­
kezletet tart.

— A fővárosi közigazgatási bizottság ma d. e.
10 órakor tartotta meg rendes havi ülését, melyen az 
elnöklő főpolgármesteren kívül megjelentek: Gerlóczy 
Károly h. polgármester, Kada Mihály alpolgármester, 
dr. Sipőcz László árvaszéki elnök, dr. Patrubány Ger­
gely tiszti főorvos, Balogh Samu kir. adófelügyelő, Török 
János főkapitány, RcischI Károly kir. főmérnök, Békey 
Imre tanfelügyelő, dr. Ballag! Mór, dr. Gombár Tivadar, 
Fuchs Gusztáv, Kászay Mór és Popper Armin fővárosi 
biz. tagok, Rózsavölgyi Gusztáv tanácsjegyző mint a 
bizottság jegyzője, Toldy József tiszti főügyészt Fiilepp, 
Buci; kir. ügyészt pedig Bakos alügyész helyette­
sitette. Az első tárgy a polgármesteri jelentés volt, 
mely folenditésre méltó dolgot nem tartalmazott. A 
jelentést tudomásul vette a bizottság. Balogh Samu 
kir. adófelügyclö jelentésében felemlíti, ho6y az 
1887-dik évi adókivetés megkezdődött. Jelenti to­
vábbá, hogy az elmúlt hóban adókból befolyt: közvetlen 
a magy. kir. állami pénztárnál: 381,92G fit 14 kr; 
(1885. aug. hóban 405,234 frt 17£ kr), tehát az idén 
23,308 frt <7.4 krral kevesebb ; a fővárosi adópénztár 
által beszállittatott 1.298,553 frt 44 kr, (1885. év aug. 
havában 1.369,521 frt 4 4 kr), tehát az idén 70,908 
frttal kevesebb. Az idei augusztus havi állami adó- 
befizetések tehát a múlt évi ugyané hónapban türlént 
befizetéseknél 9J/270 frt 03£ krral kisebbek. A bé­
lyeg- és jogillelékeknél, e hóban a viszony kedvezőbb, 
a mennyiben a múlt évihez képest 30,321 frt 9 krnyi 
többlet mutatkozik. A jelentés megjegyzi ezen felül, hogy 
az idei összes befizetések az elmúlt 1885. évhez viszo­
nyítva, mind eddig kedvezőbbek, a mennyiben 131,687 
frlnyi többletet mutatnak. Most következett a fővárosi 
magy. kir. államrendörség lökapilányának havi jelentése, 
melyet. lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk. 
Feszült figyelem közepette tette meg jelentését dr. Patru- 
bány tiszli főorvos. Kiemeli e jelentésében, hogy az 
egészségügyi viszonyok a fővárosban semmivel sem ked­
vezőtlenebbek, mint az előző hónapokban. Kolera vagy 
koleriii-eselek aug. hóban elő nem fordullak. A tegnap 
felmerült két kolerinesettel s a ma bejelentett 
négy esettel szemben a tiszti főorvos megnyug- 
tatólag nyilatkozott, jelezve, hogy ez idő szerint 
a kolerajárvány kitöréséről szó sem lehet; ab­
ban az esetben azonban, ha a haj mégis bekövetkez­
nék, kilátásba helyezte, hogy a járványbizoltság azonnal 
fölhivatik a praevéntiv intézkedések megtételére s külö­
nösen arra, a mi az összes lakosságnak jó ivóvízzel 
való ellátását illeti. — A közigazgatási bizottság a fő­
orvos jelentését tudomásul vette, lölhntalmazván őt eset­
leg a szükséges intézkedések megtételére. A főorvos 
ezentúl minden nap közölni fogja hivatalosan a 
lapokkal a. járványra vonatkozó adatokat. — 
Fölszólalás történvén az iránt, hogy a mostani járvány­
veszélyes időben meg kellene sürgetni a végleges vízve­
zetéki mü létesitését, — a főpolgármester e kérdés el­
döntésére egyedül a közgyűlést jelenti ki illetékesnek s a 
fölszólalót interpelláczió vagy indítvány tételére oda utalja. 
Ezután még n kir. tanfelügyelő, a kir. főmérnök, az 
árvaszéki elnök s a kir. főügyész helyettesének jelenté­
seit hallgatta meg s vette tudomásul n bizottság.

— A Ferenoz József lovassági kaszárnyát szept. 
15:ón adják út ünnepélyesen a cs. és királyi 13. sz. 
jász-kun huszár-ezrednek. A kerületi elöljáróságok — 
egy helyi tudósitó értesülése szerint felkérték a háztulaj­
donosokat, „ hogy o napra házaikat follobogózni szíves­
kedjenek. Őszinte ürömmel üdvözöljük a derék huszáro­
kat a főváros falai közölt, de az elöljáróságok magasabb 
utasításból származó kérelmét, mely parancsnak is be­
illik — nem helyeselhetjük, mert sem a kaszár­
nya átadása, sem pedig a huszárezred bevonu­
lása nem oly fontos esemény, melyet megren­
delt zászlódisz illetne meg. Kivilágítás, zúszlódisz, hiva­
talos éljenzés, mind olyan dolgok, melyekkel csínján kell 
bánni, mert különben értékűk nagyon leszáll a közönség 
előtt. Az ezred szept. 15-én a rákosi gyakorlótéren gyűl

küldöttsége fogadja és üdvözli. A főváros mcgvciulégli 
az ezredet, az üdvözlő beszédei líálli Károly polgár­
mester tartja. ..............

— A magánépítőéi bizottság ma délutáni ülésen 
a következők részére javasolta kiadni az építési enge­
délyt: Nendlvich Gusztávnénak VI. Bulyovszky-utcza 31. 
sz. a. egyemeletes házra, a házépítő tisztviselők közül 
Albert Péternek, Mály Ferencznek, Vajda Viktornak föld­
szintes házakra, úgyszintén Papp Józsefnek X. hölgy-«- 
5. sz. a. és Pick Edének a Dalnok- és Podmaniczky u. 
sarkán földszintes házakra, továbbá nagyobb toldalé­
kokra: Dávid Jánosnak kcnder-ulcza 41. sz., Dengler 
Antalnál; lstván-ut 21. sz., Dittrich Borbálának IX, gyep- 
utcza 18. sz., özv, Julier Évának kis-templom-ulcza 7. 
sz., Wirker Rezsőnek I. nyárfa-uteza 1. sz., Schmiltercr 
Imrének belső jászberényi-ut 4339. sz, és Hazinger Ká­
rolynál; Vili. kér. temetü-u. 67. sz. a.

— A központi választmány ma Gerlóczy hely. 
polgármester elnöklete alatt tartóit ülésén elintézte az 
1887-iki választói névjegyzék ellen héérkezett, reklamá- 
cziókat. Számszerűit mintegy 350 reklamáczió adatott 
be. A hozott határozatok közszemlére fognak kiléteim s 
ellenük f. é. szeptember 20-tól 30-ig bárki fölszólalhat 
a kúriához s lölebbezhotnek mindazok, kiknek választói 
jogára a határozat vonatkozik, a határozat megtörtént 
kézbesítése után következő tiz nap alatt is.

— A kijelölő választmány ma Ráith főpolgár­
mester elnöklete alatt tartott ülésén ejtette meg a kije­
lölést a megürült árvaszéki 111. osztályú jegyzői állomás 
betöltése iránt. Kijelöltetlek: 1. Visnya József. 2. Szlavy 
Antal. 3. Herman Béla.

— Az lgazságügymtnlszterlum részére építendő 
külön palota kérdése, mely évek óla foglalkoztatta az 
érdekelt köröket, — a Buci. Corr. szerint — a kincs 
tár érdekeit kiválóan megóvó megoldást nyert. A keres­
kedelmi minisztérium részére az uj országházzal szem­
ben a nádor-utezában épülő nagy palota ugyanis oly 
módon lett egy fél emelettel kibővítve és átalakítva, 
hogy a kereskedelmi minisztérium a statisztikai hivatal­
lal és a földtani intézettel együtt, valamint az igazság­
ügyi minisztérium is a legczélrányosabhan elhelyezhető 
benne. A két minisztérium már a jövő év augusztus 
havában beköltözhetik az uj épületbe.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Vádlott uzsorás. Mint már említettük, Reisz 

Dávid ismert »tőkepénzest», uzsoráskodás miatt három 
esetben vád alá helyezték, mig a többi esetekben az 
eljárást ellene beszüntették. A beszüntetett esetek között 
van Rosenaueré is, kinek ügyvéde, dr. Braun Fülüp ma 
beadta felebbezésél a törvényszék vádliatározata ellen. 
Minthogy időközben egy újabb feljelentést is lettek Reisz 
ellen, valószínű, hogy újbóli vizsgálatot fognak elren­
delni.

Az orosz konzulátus előtti tüntetés.
AIV—V. kerületi rendőrkapitányság ma tai tolta meg a 

tárgyalási amaz egyetemi polgárok ellen, a kik Sándor bol­
gár fejedelemnek Budapesten való átutazása alkalmával az 
orosz konzulátus előtt oroszellenes tüntetést rendezlek. 
Délelőtt 10 órakor kezdődött meg a tárgyalás Máltás 
Hugó kerületi kapitány előtt. A jegyzőkönyvet Kubinyi 
Zsigmond fogalmazó vezette. A barátok-terén levő kapi- 
lánysági épület ajtaját konstáblerek állták el, a kik nem 
eresztették be az épületbe a meghívókkal nem bírókat. 
Úgy látszik, attól tarlóit a rendőrség, hogy az ifjúság 
tömeges megjelenésével fog tüntetni a vádlottak mellett. 
A rendőrség óvatossága azonban feleslegesnek bizonyult. 
A hirlaptudósilúkon kívül más hallgatósága nem volt a 
tárgyalásnak.

Mállás Hugó rendőrkapitány megkezdve a tárgya­
lást, előadja, hogy a főkapitányságtól hozzá, mint az ille­
tékes kerületi kapitány elé áttett hivatalos feljelentés 
szerint o hó 9-én Sándor bolgár fejedelem átutazása al­
kalmából s ebből kifolyólag az orosz császári konzulá­
tus előtt indokolatlanul cscndhúboritás s utczai botrány 
köveltelclt el. A fejedelem fogadásáról visszajövő egye­
temi ifjak ugyanis a vaspályától való bejövetelkor a 
váczi-körulon végig a íürdü-utezán át a Mária Valéria- 
utczáig a muszkái abczugollák s mintegy huszan-har- 
minczan behatoltak a Mária Valéria-«. 2. sz. alatti ház­
nak udvarába s ott kezdtek kiabálni.

A feljelentett 12 vádlott közül megjelentek: Az eluta­
zott Rétiig Dezső helyett ügyvédje, személyesen pedig: 
vlndreánszky Jenő, Szomjas Lajos, Erdős Berta­
lan, Herman Lipót, Vig Viktor, Metz Rudolf, Erber 
Tivadar, Pártényl László, Takáts Zoltán. Meg nem 
jelenlek Salzer Pál, Spicszner Gyula és Sánllia József.

Kihallgattunk először Rétiig Dezső joghallgató kép­
viselője, a ki fele nevében beismeri, hogy részlvclt a 
konzulátus előtti tüntetésben, de tagadja azt, hogy ü 
lett volna a mozgalom vezetője s a tüntetést még akkor 
is folytatta volna, a mikor már a rendőrség beavatkozott. 
Kubinyi fogalmazó: Mit szándékozlak tenni a tüntetők 
a konzulátus előtt? Réthy képviselője: Érzelmeiknek 
kívántak kifejezést adni a bolgár fejedelem s az orosz 
czár iránt s miután a konzulátus ablakai az udvarra 
nyílnak, bementek oda, hogy meghalljál; a konzulá­
tusnál.

A következő vádlott Andreánszky Jenő budapesti 
születésű, ág. evang., 21 éves, orvostanhallgató. A rend­
őri jelentés róla azt mondja, hogy a hatósági felszólítás 
után magát passzíve viselte. A rendőrkapitány kérdésére 
előadja, hogy a konzulátus előtti tüntetésnek tulajdonképen 
kezdeményezője, indítványozója nem volt, ugyanakkor fo- 
gamzolt meg nála is az a gondolat, a mikor társainál, hogy a 
bohár fejedelemnek rendezett fogadtatás oroszellenes 
jellegének világosabb feltüntetésére tüntetni kell az orosz 
konzulátus elölt. Az udvarra azért mentek, mert kívül 
a házon nem volt kitéve a konzulátus czimere, bennt 
kellett megtudniok, hogy jó helyen járnak-e. Alig men­
tek he, már ott termeltek a detektívek.

Kubinyi fogalmazó: Nem volt-e szándékul; a kon- 
zulalus tábláját leszakítani? Andreánszky: Nem. 
Andreánszky jegyzőkönyvbe kéri még vétetni, hogy az 
udvarban tüntet és nem volt, mert alig hogy bementek, 
már megjeleni Splényi s igy mivel a kihágás kísérlete 
nem büntethető, ük sem büntethetők.

A következő vádlott Szomjas Lajos lisza-löki szüle­
tésű, 21 éves r. kalli. joghallgató. Beismeri, hogy ő is 
ott volt a tiintető tömegben, ü is bement az udvarba. 
Az ulczán nem kiabájt. Nem tudja, ki indítványozta a 
konzulátus előtti tüntetést.

Erdős Bertalan szabolcsmegvei születésű, joghall­
gató. A fejedelem fogadtatása után a vaspályátó 
hazamenet hallotla a menetben a, kiáltást: Men­
jünk az Eötvös-tér 2. szám alá. Ö is ’ a menettel 
tartott s ö is bement az udvarba. Alig értek be, némi 
szóváltásul; volt egy ifiánnuk , jövő ufi emberrel, a ki 
ezt kiáltá : No legyenek gyávák, álljanak meg! Ük til­
takoztak a gyáva szó ellen s c tiltakozásra az illető 
névjegyeiket kérte. Szóló átadta a magáét s várta, hogy 
az az ur is átadja az övét, de az felszólításra névjegy 
helyett egyszerre szóval mulatá he magát, mint ’Splényi 
báró. Szóló mindaddig, mig az idézési nem kapta meg, 
azt hitte, hogy a névjegykérésnel; lovagias jelentősége 
van, nem pedig feljelentés a czélja. Máltás rendőrka­
pitány további kérdésére válaszolja, hogy a konzulátusi 
czimert leszakítani nem volt szándékukban. Kubinyi 
fogalmazó kérdésére feleli, hogy Párténvi Lászlót nem 
látta a konzulátus elölt.

Herman Lipót cs.-sz.-királyi születésű, 22 éves, m. 
v. joghallgatótól azt kérdi először is a rendőrfogalmazó, 
hogy. ki volt vezetője a mozgalomnak? Vádlott feleletül 
adja, hogy ö az egész tüntetést másnap az újságokból 
olvasta, abban részt nem vett. Máltás kapitány; Ez 
nem az ön névjegye? Herman: Ez az enyém, "de én 
nem voltam ott. Az én névjegyemet a magáé helyett 
más adhatta oda. Bolla István detektív azt állítja vád­

lottról, hogy jól emlékszik arczára, látta öt a konzulátus 
udvarán. Herman vádlott hivatkozik Virág Mór ügy­
védre, a kinek irodájában dolgozott abban az időben délután 
három órától hatig. Tanúsíthatja ezt ügyvédjének nejo 
is és az akkor ott megfordult ügyfelek. Móllá 
István detektív szcmbcsitetvc vádlottal, újólag állítja, 
hogy határozottan emlékezik a vádlott arczára, hogy 
ott látta az udvaron a tüntetők közt. Virág Mór ügy­
véd tanúként rögtön megidéztetvén, bizonyítja, hogy 
vádlott abban az időben irodájában dolgozott.

A következő vádlott Vig Viktor szolnold születésű, 
19 éves, zsidó joghallgató beismeri, hogy részt vett a 
tüntetésben, s a többiekkel együtt ő is kiáltotta: «Ab- 
oz.tig muszka!» Nem tudja, ki volt a tüntetés indítványo­
zója. Párténvi Lászlóról határozottan állítja, hogy nem 
volt a konzulátus előtt.

A következő vádlott Metz Rudolf joghallgató szintén 
bevallja, hogy részivelt az oroszellenes tüntetésben. 
Hogy ki volt annak kezdeményezője, nem tudja meg­
mondani.

Erbcr Tivadar a M. II. szerkesztője csak mint tudó­
siló volt a tömeg közt. Ott rögtön a helyszínén azért 
nem igazolta ezt, mert nem tartotta elkésettnek ezt a?, 
igazolási később is. Holla detektív vele szembesítve, 
nem tud visszaemlékezni arra, hogy vádlott kiabált o.

Pártényl László Ludapesii születésű, 24 éves r. 
kalh. {joghallgató a kapitány kérdésérev ^válaszul 
adja, hogy a Sándor fejedelem mellett rendezett tiinto 
tűsnek sem megválasztott elnöke, sem vezetője nem volt. 
Többen kezdeményezték azt egyszerre. A konzulátus 
előtti tüntetésben nem veit részt, mert nem volt róla 
tudomása. A vasúinál még fogalma sem volt az orosz­
ellenes tüntetésről s ü ép azért a vasúttól kocsin haza 
ment.

Takáts Zoltán kaposvári születésű, 21 éves, refi, 
joghallgató, feljelentve nein volt, csak a vizsgálat küaben 
támadt ellene az a gyanú, hogy ő is résztvett a moz­
galomban. Előadja, hogy ö is ott volt a vasúttól az 
egyetem felé menő tömegben,a mint az orosz konzulátus előtt 
abczugollák a muszkát. A kapun nem mehetett 
be, mert a detektívek bezárták elölte. • A tüntetés 
nel; nem volt vezetője, nem volt indítványozója. Ő a 
menetet csak arra szólította fel, hogy ne oszoljék szét, 
liánéin menjen az egyetemre. Holla detektív csak azt 
tudja róla vallani, hogy amint a tömeget távozásra szó­
lították fel, vádlott azt kiáltá : «Előre fiuk, menjünk az 
egyetemre !»

Félórái szünet után d. u. 1 órakor Máltás Hugó ka­
pitány következő Ítéletet hirdette ki:

Közrend elleni kihágással vádolt, szabadlábon levő 
Réthy Dezső, Andreánszky Jenő, Szomjas Lajos, 
Erdős Bérli, Vig Viktor, Metz Rudolf a csendhábori- 
tás által elkövetett és az 1883/731. sz. közgyűlési szabály­
rendeletbe ütköző kihágás miatt ezen szabályrendeletnek 1. 
§-a alapján jelen ítélet jogerőre emelkedésétől számítandó 15 
nap alatt különbeni végrehajtás terhe melleit a fővárosi sze­
gényalap javára fizetendő—éspedig Réthy Dezső 30 frt, 
Andreánszky Jenő 10 frt, a többiek pedig egyenkint 
20—20 frt pénzbírságban, ennek behajthatíansága 
esetén három, egy és kél-két napi elzárásban és az 
esetleg felmerülő eljárási költségekben marasztaltatnak 
cl. Herman Lipót, Erbcr Tivadar, Párthényi László 
és Takács Zoltán a vád alól felmentetnek. Salzer, 
Spicszner és Sántha József ellen, kiknek lakása feltalál­
ható nem volt, a nyomozás, esetleg küröztetés elrendeltetett. 
Indokok: Jelen "ítélet hozatalánál mint súlyosító körül­
mények vétetlek figyelembe, hogy: a kihágásra a leg­
csekélyebb ok sem forgott fenn; hogy az a hagyomá­
nyos magyar vendégszeretetnek durva megsértése; hogy 
annak éle egy idegen nagyhatalom köztünk élő képvi­
selőjének sérthetetlen személye ellen irányult, midőn 
annak udvarába vádlottak behatoltak, a nélkül, hogy a 
botrányra bárki által is provokáltatok volna. Enyhítő 
körülményül a vádlottak büntetlen előélete és fiatal kora 
szolgál.

Andreánszky Jenő társai nevében is kéri az emli- 
lelt szabályrendelet felolvasását.

Máltás II. kapitány felolvassa a szabályrendeletet, 
mely igy hangzik: «731/1883. kgy. sz. Szabályrendelet 
a cscmlháboritás eltiltása iránt. 1. $. A ki illetéktelenül 
a főváros területén, ulczán, utakon és általában a sza­
badban az éjjeli nyugalmat háborító zajt, lármát idéz 
elő, vagy durva botrányt okoz, a ki nyilvánosság jelle­
gével bitó mulatóhelyek nyílt, vagy zárt helyiségeiben, 
nemkülönben a nyilvános jármüveken, mint p. o. vas­
utakon, gőzhajókon, gözsiklókon, közúti vaspálya kocsijain, 
társaskocsikon, stb. a közrendet, vagy a közönség élvezetét 
háborítja, vagy egyes személyeket közbotrányt okozó cselek­
mény állal durván megsért, kihágást követel, s 2 frttól 50

terjedhető ........... - . .
megtartására a fővárosi rendőrség ügyel lel, s áthagóit 
ü bünteti.»

Az elitéltek mind felebbeznek Réthy Dezső képvise­
lője ezenkívül semmiségi panaszt is jelent be, mert a 
felét a többieknél súlyosabban terheli; tanuk nem az ü 
jelenlétében hallgattattak ki, a terhelő adatok vele nem 
közültetlek, az ellen nem vétkezhetett.

GYÁSZROVAT.
Dr SeltI József udvari káplán ma Becsben meg­

halt. A boldogult született 1813-ban Budapesten. 1838- 
ban Esztergomban pappá avattatott és Józset nádor 
által József íöherczcg nevelésének vezetésével bízatott 
meg. Az elhunyt nemes, magyar érzésű ember volt. 
Rendkiviili szónoki tehetsége miatt a schönbnmni kápol­
nában rendesen tartott prédikácziói igen látogatottak 
voltak. 0 felsége rendeleté folytán Mayer dr. udvari 
plébános lseidből a temetési szertartás megtartásúra 
Becsbe jött. Ő felsége továbbá megengedte, hogy a 
gyászszertartás a kastélyban mehessen vegbe.________ _

táviratok.
Szabadka, szept. 13. (0. E.) Fabiny Theoíil igaz- 

ságiigvminiszter tegnap délután városunkba érkezett és 
Arnold királvi ügyész kalauzolása mellet megtekintette 
a börlünhelyiségeket. A miniszter ma déle ölt a turvény- 
széket látogatta meg s aztán az ügyvédi kamara kül­
döttségét fogadta, melynek névében Guln clnuk áltál 
üdvözölteleli. A miniszter válaszúban megígérte, hogy a 
tapasztalt hiányokon lehetőleg gyorsan segítem fog s 
ra ta lesz, hoav a törvényszéknél a munkaerők szaporí­
tása által is a rend helyrcállitlassék s a panaszok rneg- 
szünlethelük legyenek. Később a miniszter a városi ta­
nácsosai értekezett az itt felépítendő igazságügyi palota 
ügyében s kilátásba helyezte, hogy ezen úgy is mielőbb 
megelégedésre fog elintéztem.. Fabiny miniszter ma 
délután visszautazott a luváro^ba.

Marosvásárhely, szept. 13. József füherczcg Nyáry 
b. főudvarmester, Clair alezredes, főparancsnokság, segéd­
tiszt Major százados, parancsúrtiszt, továbbá 4 ejervury 
b honvédelmi miniszter és Algya százados kíséretében, 
ma re"ecl 45 órakor Csapúradnóllira érkezett. A _feldí­
szített várúferemben a füherczeg és kísérete szamara 
reggelit szolgállak fel. A hadgyakorlatokról a füherczeg 
estére Marosvásárhelyre utazik.

Béos, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Mint a 
Pol. C.oiT.-nak Budapestről jelentik, a magyar pénzügy­
minisztériumban jelenleg az egyes szakminisztériumok 
költségelőirányzatának leszállításán munkálkodnak, hogy 
az 1887-iki mérleg íüdözésénól sem emelések, sem pót­
hitelek szükségesekké no váljanak. A mi a közös kiadá­
sokat illeti, a közös hadügyminisztérium ismétlő fegyve­
rek beszerzésére tetemes összeget fog kívánni z8n™nnaí 
egy részét már a legközelebbi költségvetésbe állítja. E 
követelésnél arra fognak utalni, hogy a német hadsereg 
kél hadtestének már vannak ilyen fegyverei s
négy más hadsereg számára is megrendelték.

Becs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Sturdza román miniszter 
küldetésének Lubienbe, a királyi szállásra a 
diplomácziai körök politikai jelentőséget tu­
lajdonítanak. Arról értesülünk, hogy Sturdza 
Lembcrgből ma nem Bukarestbe, hanem 
Odesbergen át utazott el. Általában azt hi­
szik, hogy Berlinbe ment.

Lemberg, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Sturdza, Károly király követe Lubienbe 
érkezvén, meglátogatta Kálnoky grófot, a ki a láto-
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meghívták, mire még tegnap este Lembergbe uta­
zott, a hol ma déleiültig maradt. Cambridge her- 
ezeg tegnap meglátogatta líálnoky grófot, a kinél 
közel egy óráig volt. A visszautazó király fogadá­
sára az egész vonalon Krakóig nagy előkészületeket 
tesznek.

Lemberg, szept. Ifi. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Sturdza romániai miniszter jelenlé­
tének a lubieni udvari táborban, az itteni lapok 
politikai fontosságot tulajdonítanak. Sturdza ber­
ezeg tegnap és ina Lobi hely tartóság! alelnök kí­
séretében megtekintette a várost és azután 
a futárvonaltal Krakkón át Berlinbe utazott. 
A pályaházban Lübl helylarlósági alelnök és rendőr- 
fonók voltak .jelen. A Károly l-ajos-vnsut szalon- 
kocsit bocsátott a berczeg rendelkezésére.

Lemberg, szept. 13. (Az Egyetértés távirata). Tol. 
Corr. Károly l.ajos főherczeg holnap ideérkezik s meg­
nézi az klont vörös kereszt-egylet helyiségeit, s e hó 
16-án ismét tovább utazik.

Lnbien, szept. 12. (Az Egyetértés távirata). 
Szombaton a czár nevenapján a király a diszebéd 
alkalmával szokásos módon köszöntőt mondott Sán­
dor ezár egészségére, mi közben a zenekar az orosz 
néphimnuszt játszotta. A ezár köszönetét éjjel meg­
hozta a táviró.

Prága, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ivóján képviselő indítványára beszámoló beszé­
dének megtartása után választói oly tartalmú rezolneziót 
fogadtak el, hogy a Magyarországgal való kiegyezés meg­
újításánál Magyarország, mely a közös kiadások fedezé­
séhez kevesebbel járul, mint Csehország, jövőre negyven 
százalék kvótát fizsssen, Ausztria pedig csak hatvanak 
A rezoluczió követeli továbbá, hogy a bíróságok s egyéb 
hatóságok ügykezelési nyelve cseh legyen. A rezo- 
luczió továbbá a hadsereg német nyelve ellen fordul, 
melynek használatát a begyakorláshoz nem tartja szük­
ségesek.

Trlesst, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata'. Az itteni törvényszék Cretano Tassi színigaz­
gatót 2000 lira pénzbírságra és a tandemek megfizeté­
sére ítélte azért, mert az Aida czimii operának paró­
diáját adta elő, miáltal a milánói llieoldi ezég, melynek 
aj nevezett operára nézve kizárólagos elöadathatási 
joga van, érdkeiben sértve érezte magát. A törvényszék 
azzal indokolta az Ítéletet, hogy a paródia előadásához 
mely az Aidából egész jeleneteket tartalmaz, a Ricoldi 
czégtöl jogot kell szerezni.

Berlin, szept. 13. A tengerentúli érdekek előmozdí­
tása ügyében összehívott útalános német kongresszus 
ma nyittatott meg Peters által. Jannasch kifejtette, 
hogy a kongresszus czélja erős gyarmat-politikai párt 
alakítása, mely a birodalmi kormány gyarmatositási tö­
rekvéseit támogassa. Az elnökség tagjai Petersen ki­
vid: Behrbandelin gr., Livonius aliengernagy, Knoll 
(Prágából), Wolf (Erdélyből) és Koseritz il’orlo-Aleg- 
réből.) Négy osztály alakíttatott, a czélszerii gyarmato­
sítás, a német kivándorlás, a német missziók s a német 
nyelvnek és szokásoknak az idegen földön való funtar- 
tása ügyében.

Pária, szept. 13. A «National» jelentése szerint 
Freycinet ma az érezpénzkérdés ügyében hosszab­
ban értekezett Soubeyhrannal. E kérdés úgy lát- 
9»k nagy fontosságúvá kezd válni.

Pária, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
lovassági gyakorlatok alatt a hadügyminiszter úgy 
nyilatkozott, hogy néhány tábornok nem felel meg 
eléggé a kivánalmaknak. Ezeket legközelebb ifjabb 
erőkkel fogják pótolni. Holté tábornok dicséri az 
ezredparancsnokokat. 11 lovasezred közül tizenkettő­
nek jeles vezérlete van.

Kóma, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A ICapi- 
toliumon levő német nagykövetségi épület kapuja alatt 
tegnap esle mintegy tiz méternyi süppedés támadt. Az 
épületben kár nem esettazonnal megtámasztották, de 
azért újabb süppedések nem lehetetlenek, mert az egész 
óriási ház régi homokgödrükön áll, melyek erősítésén 
évek óta dolgoznak.

Róma, szept. 13. (Az Egyetértő.s táv­
irata). A Vatikán és Francziaország közi 
Kairóra vonatkozóing folyó s már befejezé­
sükhöz közeledő tárgyalások Francziaország 
elvi ellenvetésén ismét megakadlak. Fran­
cziaország ugyanis azt akarja, hogy a Vati­
kán rendkívüli követének semmiféle diplo- 
mácziai jellege ne legyen s odautazása 
franczia védnökség alatt történjék. Mindazon­
által az ügy békés elintézéséi remélik, ,1a- 
kobini biboinok államtitkár Albánéban be­
tegen fekszik. Nagymérvű anémiában szen­
ved s állapota annyira aggasztó, hogy 
egyelőre helyettest akarnak melléje adni. A 
pápa vagy Galimbertit vagy Siaffinot fogja 
választani; mindketten Leo politikájának fel­
tétlen hívei. Az a hiv, hogy a jezsuiták kér­
ték a pápát, hogy a Civitta Catbolica czimii 
főlapjukkal Florenczből Kómába költözhes­
senek át s hogy a pápa ebbe beleegyezett, 
alaptalan; mert attól tartanak, hogy az olasz 
kormány ez esetben szigorúbban bánnék a 
katholikus egyházzal. (N. Fr. Pr.)

Róma. szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Popolo Romano megczáfolja azt a hirt, 
hogy olasz tiszteket kémkedésen kaptak s kettőt 
közülük elfogtak.
QLondon. szept. 13. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A Timosnak Filadelfiábód távirata ér­
kezett, mely szerint az anarkhisták pénteken kísér­
letet tettek, hogy a lakcshori vonalon levő vilúgitó- 
tornyot légbe röpítsék. — A Yokohamából jövő 
«Lord Stratford» gőzös jelenti, hogy khinai kalózok 
több angol és amerikai hajút üldözőbe vetlek.

Madrid, szept 13. A Vigoi népgyülésen Sahne- 
ron a köztársaságiak ama jogát vitatta, hogy a for­
radalom terére léphetnek, ha az álalános szavazati 
jog meg nem adatik.

Pótervár, szept. 13. Vilmos berczeg tegnap 
reggel utazott cl Rrost-Eilovskybóil. A pályaudvarban 
a czár, a czávné, a trónörökös, s György és Vla­
dimír nagyherczegek igen szívélyesen búcsúztak el 
a lierczcgtől, kit a czár több ízben megölelt.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr. Itteni politikai körökben azt 
hiszik, hogy az angol politikát nem sokára erőseb­
ben fogják hangsúlyozni. Az illeni angol körök ag­
gódva "" néznek Ázsiára, mert attól tartanak, hogy 
Oroszország ott újabb csapást szándékozik Anglia 
ellen mérni, mi ellen legezélszeriibb védekezésnek 
azt tartják, hogy Anglia támadja meg Oroszorszá­
got. úgy hogy ez Európában az egész vonalon el 
legyen foglalva.

Várna, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Ilire jár, hogy a czár értesítette a szultánt, hogy 
ha Thornton helyébe White menne Konstantinápolyha 
angol nagykövetnek, a keleti kérdés lógósabbá 
válnék.

Oífetinye, szept. 13. (Az Egyetértés távirata). 
I’ol. Corr. A török csapatok, melyeket a szultán a 
montenegrói határra küldött, rendeltetési helyükre 
érkeztek. A Montenegróval határos albán területeken 
mindenütt nyugalom uralkodik. A határ-kijelölést 
még nem végezték el.

Forradalom Bulgáriában. 
Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata). A Vossisclie Zeitung Írja: 
Minél barátságosabb viszonyban áll Német­
ország főszövelségesével, Ausztria-Magyaror- 
szággal, annál kevésbé állhat meg az a 
fikezió, hogy Németországnak a Keleten 
nincsenek érdekei. Szövetségesének ér­
dekei Németország érdekei is s remélhető, 
hogy utóbbi egyetlen támaszát adott esetben 
nem fogja szem elől téveszteni. Ellenben a 
Kreuzzeitung egy párisi távirata a hármas 
császár-szövetség tökéletes integritásáról szól. 
Oroszország a másik két szövetséges nélkül 
semmiféle rendszabályt sem fog Bulgáriára 
alkalmazni.

Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Berliner Tageblatt egyik 
levelezőjének Sztambulov azt mondta, hogy 
Voldemar dán herezegnek fejedelemmé vá­
lasztása a görög királylyal való rokon­
sága miatt ki van zárva. Kilátása csupán 
Oldenburg Sándornak lehet, a kiről Sándor 
volt fejedelem is jó véleményt táplál s a 
kinek megígérte, hogy jelöltségét Viktória ki­
rálynőnél támogatni fogja. Az inlerregnumot 
mindeneseire lehetőleg meg akarják rövidíteni 
s a szobranjét addig permanensnek jelen­
teni ki, mig az uj fejedelem Ígéretet tesz, 
hogy az alkotmányt tisztelni fogja.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) fiadban elendi jelenti, hogy Sándor távo­
zásával a helyzet Bulgáriába!! kritikussá vált. Az 
Organikus Statútumok átnézésére küldött tagok 
visszahivaltak. Hogy Bulgáriából megbízható híreket 
kapjon a porta, két idegen nemzetiségű biztost küld 
oda. Az ideiglenes kormány a porla támogatását 
kikérte.

London, szept. 13. A Ronter-ügynökség alap­
talannak nyilvánítja azt a hirt, hogy Lascellcs, 
szófiai angol konzul visszahivatolt Londonba, meg­
jegyezvén, hogy Stevctis volt szófiai diplomácziai 
ügyvivő tért vissza Londonba.

Budua, szept, 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Skut áriból három zászló­
alj katonaság vonult Orinápolyba. (N. Fr.Pr.)

London, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Az «Observer» azt javasolja, hogy Sándor elűzésére 
s a balkáni egyensúly helyreállítására Angliának 
Egyiptom annexiójával kell válaszolni: Ha Anglia 
Németországgal egyetértésben megy előre, egy szá­
razföldi hatalom sem gátolja meg az annex lót. A 
«M. Post» úgy hallja, hogy az osztrák-magyar kor­
mány tudtára adta Németországnak, hogy ellenébe 
fog állni Oroszországnak, ha a Balkán népek sza­
badságába akar avatkozni.

London, szept. 13. (Az Egyettrtcs tudósítójá­
nak távirata.) Az egész sajtó egyhangúlag azt ál­
lítja, hogy Oroszország egyelőre Bulgáriát csak mo­
rálisan akarja okkupálni. — A Standard felszólítja 
Auszlria-Magyarországot, hogy a Balkán russzifiká- 
lása ellen haladéktalanul foglaljon állást. Ausztria- 
Magyarországra nézve a Balkánon kompenzáezio 
nem létezik, minthogy Oroszország keleti uralma öt 
exisztencziájában fenyegeti.

Paris, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Matin úgy találja, hogy Milán király beszélgetése 
Szögvény ivei, s a román király üdvözlete, melyet 
Sturdza miniszter vitt Ferenoz Józsefnek,' azt jelen­
tik. hogy Szerbia és Románia közelednek Ausztria- 
Magvavországhoz. Thornton hazahivatása s aztán 
gyors visszautazása Konstantinápolyha arra enged 
következtetni, hogy Anglia előkészületeket tesz. Még 
ugyan nincs itt a háború, de hogy Sándor lejede- 
letn leköszönése mindenféle bonyodalmat szült, az 
bizonyos.

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés távira la.) A 
tegnapra tervezett katonai ünnepély ma tartatott 
meg. Kivonultak a szófiai, balkanszki, szlivetszki, 
plovdii és plevnai gyalogezredek, az első és máso­
dik lovasezred s egy tüzérezred. Ezek a Szoliszko- 
poljen foglaltak állást. A fővezénylet Popov kezé­
ben volt. Nikolajev és Mutkurov tartották a szem­
lét. A katonák magatartása kitűnő volt. A katona­
ság állal formált négyszög közepén két fehérre te­
rített asztal állt, melyen miseruhák, keresztek és 
imakönyvek voltak. Az asztal elölt 10 uj zászló 
volt. A zászlók vörös selyem alapján, a középen 
az arany oroszlán van, s a szögletein négy 
medaillon, rajta az A belli aranyban. Azonkívül 
mindegyik zászlón a fölirat van: «numi bog» (ve- 
iünk az isten). Fél tizenegy órakor megjelent a pap­
ság. Klement metropolila nagy pompával czclebrált- 
Szemle után, mely alatt a zenekar a «Sumi Marica» 
himnuszt játszotta, Popov «Le a sisakkal» paran­
csot adta ki. Valamennyi katona levette sisakját, a 
a tisztek leszálltak lovaikról, s körül állták az asz* 
tail. Klement feltette fejére n koronát s megkezdte 
a misét. Valamennyi zászlót az asztalra fektették s 
aztán Nikolajev és Mutkurov egyenként adta át az 
ezredeknek, miután a diszszegek heverctlck. E szertar­
tásnál részt veitek a regensek, a miniszterek és 
Klement metropolila, ki az imát mindegyik zászló­
nál ismételte. Általános feltűnést keltett, hogy lile* 
ment czclebrált s ugv magyarázzák, hogy közeledik 
a jelen kormány felé. Az uj zászlókat még a feje­
delem rendelte meg Oroszországban.

Szófia, szept. 13. III. Sándor orosz czár vá­
laszképen a nevonapja alkalmából táviratilag .hozzá 
intézett szerencse kivánalokra, utasította az orosz 
konzult, hogy úgy a kormánynak, mint az itteni 
társadalom képviselőinek fejezné ki a czár köszö­
netét és abbeli reménységét, hogy Bolgárország, 
melynek jóléte a ezárnak nagyon is szivén fekszik 
a maga részére kellőleg biztosítani fogja tudni a 
rendfentarlás és a béke jótéteményeit, melyekre 
amúgy is oly nagy szüksége van. Minél inkább át 
fogja pedig érleni Bolgárország eme feladatát, an­
nál nagyobb mértékben meg fogja nyerni a czár 
jóakaratu védelmét.

Páris, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Úgy 
látszik, hogy még. csak most lesz nehéz a békét (en- 
larlani, Hogy Battenberg Sándor Bulgáriából távo­
zott. A béke fcnlartásának legjobb módja volna a 
berlini szerződés védelme, a mire különben a ha­
talmak Franeziaországgal együtt törekszenek is. Kí­
vánatos volna, hogy Oroszország ne küldjön biztost 
Bulgáriába. A franczia kabinet őszintén azon törek­
szik, bogy a béke fentartnssék, e czélból nevezte ki 
1 lerbettet berlini nagykövetté, a ki a napokban uta­
zik állomására.

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A kép­
viselők nagy száma a fejedelemhez Darmstadlba a kő­
vetkező feliratot küldötte. A Szófiában egybcgyült nem- 
■etképviselök fünscgcd névnapja alkalmából arra kérik 
a mindenhatót, hogy fünségcdnok jó egészséget és hosz- 
szu életet adjon, lilénkén sajnálják fenséged távoliélét a 
szeretett hazától. Kívánják, hogy a nemzeti szabadság 
és függetlenség hősies védelmezője mentői hamarább 
térjen vissza körükbe. Soká éljen fünséged Bulgária 
nagyságúnak, dicsőségének és virágzásának javára.

Szófia, szept. 13. Mutkurov és Nikolajev tegnap 
osztották ki a zászlókat a keletruméliai ezredek 
közt. A zászlószen teles után, melyet a metropolila 
végezett, csapat-elléptetés következett.} Nevezete­
sebb mozzanat nem fordult elő.

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A regensség kérdő­
pontjaira az orosz válasz tegnap meg­
érkezett. 1. Oroszország elismeri és támo­
gatja a jelen regensséget a meddig ez az 
ország érdekeiben működik, s a békét . és 
nyugalmat fenntartja. 2. Oroszország a szen­
vedélyek teljes csillapultáig s a nyugalom 
visszatéréséig nem tartja szükségesnek a 
fejedelem-választást. 3. Oroszország hajlandó 
előmozdítani a két Bulgária egyesülését, de 
nem az eddigi erőszakos módon, mely ve­
szedelmet hord magában, ét. a jó viszony 
helyreállítása Bulgária és Oroszország közt 
az ideiglenes bolgár kormánytól függ s attól, 
iparkodik-e jóvá tenni az eddigi mulasztáso­
kat. r>. A kölcsön garancziájára vonatkozó­
lag a válasz kitérő, a mennyiben azon kö­
rülmények közé sorozza, melyekről szólni 
most korai, s majd csak a teljes nyugalom 
helyreállásakor lehet. (1.)

Belgrád, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A diplomácziai érintkezés Bulgária 
és Szerbia közt a fejedelem választásig nem fog 
hclyreállittalni. Bulgáriából érkezett hírek jelentik, 
hogy az orosz katonai inlcrvcnezió elkerülhetlen. 
Bulgáriában rendkívül sok orosz agent-provokateur 
van. kik az okkupáczióra megteremtik az ürügyet.

Pótervár, szept. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az öröm, melyet a czár 
Sándor bolgár fejedelemhez intézett távirata 
szült, gyorsan elmúlt s most a hazafias 
orosz körökben a bolgár állapotok komoly 
aggodalmakat keltenek, mert attól tartanak, 
hogy Bismarck igen nagy dijat fog köve­
telni azért, hogy Oroszországot támogatta. 
Az, hogy Katkov oly rendjelt kapott, a mi­
lyet még egy orosz hírlapíró sem, szoros 
összefüggésben van a politikai helyzettel. 
Katkov azt gyanítja, hogy Franzcnsbadban 
békót vetettek az önálló orosz politikára. 
Inkább tiz Battenberg, mondja Katkov, mint 
az, hogy Oroszország szabadsága legke- 
v sbbé is kovlátoztassék. (N. Fr. Pr.)

Pótervár, szept. 13. (Az Egyetértés távirata). 
A Novoszli egy levelezője Sztambulov lót úgy érte­
sült, hogy Sándor fejedelem lemondás nélkül akarta 
elhagyni Bulgáriát, s csak Sztambulov, Karavelov 
és Badoszlavov rábeszé'ésére adta át formai lemon­
dását Sztambulov biztosította a levelezői, hogy 
pártja elfogad bárkit, a kit Oroszország ajánl. Ilye­
nül Vctrovics vojvodát is emlegetik. Badoszlavov a 
«Nov. Vremja» egy tudósítója előtt úgy nyilatkozott, 
hogy a forradalom minden részese amnesztiát kap, 
s hogy a Sztruma-ezred zászlója nem semmisiltetik 
meg. A «Moszk. Vjed.» szerint Mutkurov egy napi­
parancsban a hadsereget a Batlenberg iránti hű­
ségre felhívta.

Szófia, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
regensség s a miniszterek tegnap késő este Turn- 
Szeverinböl ide érkeztek. A minisztertanács a «Ho­
tel de Bulgaria »-ban éppen együtt ül, hogy a hol­
nap összelő szobranje napirendét megállapítsa. A 
mára tervezett nagy katonai parádéval felhagytak. A 
székesegyházban a czárért istentisztelet tartatik. A 
fejedelem által az ezredeknek ajándékozott zászlók 
délben osztatnak ki.

Szófia, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
minisztertanács következőképen állapította meg a 
szobranje ülésprogrammját: Megnyitóbeszéd és üd­
vözlés egyik regens által, ki még nincs megnevezve; 
a fejedelem nyilatkozvánvának hivatalos közzététele; 
bizalmi szavazat a mostani kormány részére; ta­
nácskozás a fejedelem pénzügyeinek sora felett, 
esetleg a költségvetési javaslat tárgyalása. Képvise­
lői körökben a fejedelem részére ováeziöt készíte­
nek. Valahányszor a fejedelem neve előfordul, egy­
hangú hurrah fogja kisérni. Reményük, hogy a 
szobranje békén folyik le.

Szófia, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
szobranje ünnepélyes megnyitása elölt a képviselők 
zárt értekezletet tartanak. Ez este 10 órakor kez­
dődött. A képviselők teljes számban jelentek meg.

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Már a reggeli órák­
ban falragaszok értesítették a közönséget a 
szobranje megnyitásáról. Tizenegy órakor a 
közönség özönlött a parlamentbe, elfoglalta 
és sűrűn betöltötte a karzatokat. Az összes 
tisztikar a szobranje épület előtt várta a 
regensség megérkeztét. A szobranje terme 
egyszerű, de elegáns, fehér alapon,. arany­
nyal díszítve. Az emelvény fölött, melyen a 
trón áll, van a fejedelem életnagysága arcz- 
képe, melyet most kék függönynyel bontot­
tak be. Ennek két oldalán volt a szabaditó 
czár és 111. Sándor czár képe, melyeket el­
távolítónak. Az emelvény alatt vannak a 
miniszterek vörössel bevont karszékei, s a 
képviselők barnára festett ülőhelyei, össze­
sen 280 képviselő számára. A hírlapírók 
páholya a képviselőpadok mögött van. Ti­
zenegy órakor a képviselők helyükre men­
tek, kik közül sok nemzeti parasztruhában 
jelent meg. (1.)

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) ' Tizenegy óra után bét 
perczczel megjelent a regensség a miniszté­
rium s a tisztikar kíséretében. Sztambulov 
fekete frakkban az emelvényre megy s a 
trón előtt megáll, jobbján Karavelov, balján 
Mutkurov egyenruhában. Az emelvény lép- 
csőzetén jobbra a minisztérium, balra a 
tisztikar foglal helyet. Sztambulov hangos 
szóval felolvassa az üzenetet, melyet a 
gyűlés s a közönség állva hallgat végig s 
aztán élénken megéljenez. Ekkor a regens­
ség a tisztikar kíséretében elhagyja a ter­
met. Volcsev, ruszcsuki képviselő a fejedel­
met éljenzi, melyet zajos helyeslés, taps és 
hurrah kiáltás követ. Bosnyakov '' korelnök

elfoglalja az elnöki széket s felolvastatja a 
névsort. Ebben a perezben megjelenik 16 
mohamedán képviselő, kik a szélső jobb 
oldalon a legvégső paciban foglalnak helyet. 
Czankov pártjával együtt a szélbalon ül.

Szófia, szept. 13. (Délután 1 órakor.) A sab- 
ranje ma megnyittatott. Sztambulov a kormányzó- 
tanács nevében beszédet tartott, melyben többek 
közt ezeket mondotta : «Önök, ismerik azon szo­
morú eseményeket, melyeken az ország keresztül­
ment és a fejedelemnek a nemzethez intézett kiált­
ványát, melyben kijelenté, hogy azon meggyőződés­
ben, hogy az ország függetlensége, szabadsága és 
jogai nem fognak megsértetni, elhatározta, hogy 
lemond a trónról, hogy a jó viszony Bulgária és 
lölszabaditúja Oroszország között mielőbb helyre­
álljon. Tekintettel a válságos helyzetre, meg 
vagyunk győződve, hogy faj, vallás- és párt különbség 
nélkül minden bolgár erélyesen fogja hazafiul együtt­
működésével támogatni a kormányt, hogy egyrészt 
megóvassék a rend, a nyugalom és a belbiztonság 
és másrészt az ország a jelenlegi válságból jogai­
nak csorbítatlan megóvásával kerüljön ki. Hogy a 
megürült trón ne maradjon sokéiig üresen, a kor­
mány az alkotmány értelmében a nagy szobranjét 
legközelebbről összehívja». Az elnökség választása 
előtt egy képviselő igy szólott: «Első gondolatunk 
a távollevő fejedelemnek legyen szentelve!» mire a 
szobranje tagjai fölállottak e kiáltással: «Éljen a 
fejedelem!

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés külön tudó- 
silójának távirata.) A regensség a szobranjét a kö­
vetkező tartalmú izenettel nyitja meg: Az esemé­
nyek arra kényszeritellék a regensséget, hogy az 
államügyek vezetései, akarata ellenére átvegye. A 
regensség meg van győződve, hogy feladatában a 
szobránja egyhangú támogatására talál. Feladat a 
béke és rend fenntartása, a közigazgatás szabályos 
intézése, mindenekfölött pedig az ország jogainak 
érintetlen fenntartása. A kormány javaslata jobbára 
pénzügyi természetűek. Ezek közt első helyen áll a 
fejedelem javainak átvétele, mely két milliót, esetleg 
lühbet vesz igénybe. Az ostromállapot, melyet tör­
vény még nem szabályoz, fúnmarad. Sztambulov 
helyett Panov, alelnök vezetné a ház üléseit; mint­
hogy azonban Panov beteg, Cziokov választatik el­
nöknek. A szobranje három-négy napig marad együtt. 
A kormány s vele minden párt, még a Czankov is­
ták is arra számítanak, hogy az ülés simán folv 
le. (1.)

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés külön tu­
dósi lójának távirata). Az elnökválasztásnál 
Czivkov 172 szavazatot kapott; a Czankov- 
párti Szuknarovra csak néhány szavazat 
esett. Alelnök Toncsev. Miután az elnök 
konstatálta, hogy az üzenetre s a czár üd­
vözlésére vonatkozó válaszok megkészilése 
bizottsághoz utasittatott, a szobranje-ülés be- 
rekesztetett. A czárt minden szobranje meg­
nyitáskor üdvözölni szokás. A szobranje 
megnyitásán, mint rendesen, most is megje­
lentek a diplomácziai tagok az orosz követ 
kivételével. (1.)

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A szobranje legfölebb 
péntekig marad együtt; lehet, hogy már csü­
törtökön szétmegy.Tárgya: hitel megszavazás 
a fejedelem magántulajdonának megvételére. 
Valószínű, hogy az idénre megszavazott költ­
ségvetést a jövő évre is érvényesnek jelenti 
ki. A nagy szobranje négy hét múlva hiva- 
tik össze, (s.)

A hadgyakorlatok.
Marosvásárhely, szept. 13. (0. E.) József főher- 

czeg a honvédségi nagy hadgyakorlatok megszemlélése 
végett ide érkezeit és György polgármester és Lázár 
főkapitány által fogadtatott.

Nyltra, szept. 13. (v. ti.) A vegyes fegyvernemek­
kel való hadgyakorlatok ma vették kezdetüket, mely 
czélból egy tüzérségi ütegosztály és a G. huszárezred 
három zászlóalja ide érkezett.

Uherce Nlezdbltowekl, szept. 13. (0. E.) A mai 
hadgyakorlatban az 1. hadtest volt Windischgriitz 
herezeg altábornagy parancsnoksága alatt a támadó fél, 
mig a 11. hadtest Wiirtemberg herezeg táborszer­
nagy parancsnoksága alatt visszavonult Grodekig, hol 
ismét állást foglalt. Hogy a visszavonulás kellőleg bizto­
sítva történhessék, valamint hogy a Grodek melletti 
hadállás rendszeres megszállása czéljából idő nyeres- 
sék, a 11. hadtest visszavonulása közben erős hátvéd­
csapatokat marasztott vissza. E hálvédesnpatok, vala­
mint a keleti szárnyak fedezésére szolgáló lovassági 
hadosztály között reggeli 8 és 11 óra közölt az össze­
ütközések egész sora fejlődött ki. A mai hadgyakorlaton 
ö felsége a király, Károly Lajos főherczeg, Cambridge 
berczeg és az összes meghívott vendégek is részt vettek, 
az időjárás megváltozott. A hűvös reggelek feltűnő el­
lentétben állanak a déli órákban érezhető nyomasztó 
hőséggel. A csapatok egészségi állapota teljesen kielé­
gítő. A mai reggeli jelentések szerint 38,988 ember ts 
9726 lóból álló ellátási létszámban csak 208 beteg em­
ber és 107 beteg ló foglaltatik.

itt
4 ^ KOLERA.

Trieszt, szept. 13- Tegnap déltől ma délig 
12 ember betegedett és 4 halt meg kolerában.

Trieszt, szept. 13. lijabban a következő kolera- 
egetek fordullak elő: Isolában 2, Sovignocoban 1, 
Rovigno városában szintén 1 eset s ez utóbbi he­
lyen ezenkívül egy gyanús betegségi eset.

Trieszt, szept, 13. (Az Egyetértés tudósi tójának 
távirata.) Néhány nap óta a kolera növekvőben 
van. Tegnap hivatalos jelentések szerint 18 ese­
tet konstatáltak. Miramurcban 2 kolera-eset for­
dult elő. — Nápolybol 13 esetet jelentenek.

Prága, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Á Prager Tageblatlnak Becsből hitelesen 
jelentik, hogy a dalmát vasutak forgalma, nehogy a 
kolerát tovább szállítsák, beszüntettetelt.

Róma, szept. 13. (Az Egyetértés távirata). Ná- 
pplybúl tudatják, hogy az oltani városi bizottság 
csakugyan nem akarta megengedni, hogy a kikötő- 
negyed pincze- és zsák-uteza lakói az üres zárda- 
épületeket elfoglalják s e ezélra erre nem alkalmas 
iskolaépületeket jelölt ki. Lehel, hogy a kormány a 
városi tanácsot feloszlatja s állami biztosi küld 
oda. Torre-Annuziala és Caslcllamareban a vész 
csökken, ellenben beszélik, hogy már Nápolyban is 
fordultak elő gyanús esetek.

Debreozen, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A két év előtt megnyílt gőzmozdonyu Közúti 
vasutat Lindheim és társa bécsi czégtöl helybeli tekin­
télyes gazdag férfiakból álló konzorczium megvásá­
rolta és részvénytársaság alakítását elhatározta. A 
konzorczium tagjai: Debreczoni ipar és kereskedelmi bank 
Simonffy Sámuel ügyvédi kamarai elnök kir. tanácsos 
Seszlina Lajos iparkamarai elnök, Szepessy Antal ke 
resked. testületi elnök, Berger Henrik, Fleischl Fülup és 
fia, Szepessy Gusztáv gözrnalmi igazgató, llomma N., 
Holländer Gyula az iparbank üzletvezetője, Orinody La­
jos az első magyar biztosító-társulat titkárja é* dr. 
Kemény Mór ügyvéd. Az aláírási felhívás holnap bo- 
csúttalik ki. Az ivek kitételnek Budapesten is az 
ipar banknál és központi takarékpénztárnál. A rész­
vénytársaság tervezete következő: részvénytőke há­
romszázezer forint, háromezer darab egyszáz forintos 
részvényekben, minek felét az alapítók megtartják, felét 
nyilvános aláírásra teszik ki október 15-iki zárhaláridv- 
vel. Tájékozásul megemlítendő, hogy a konzorcziuln a 
vasutat kétszázötvenezer forintért vette, a különbözet a 
részvénytársaság forgatni tőkéjének alakítására és az 
alapítási költségek fedezésére fordittatik. ...

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, szept. 13. A nagyváradi lóvásártért ma 

nyitották meg Sál Ferencz polgármester jelenlétében. A 
közönség nagy érdeklődéssel tekintette meg a város ál­
tal nagy áldozattal emelt és igen czélszeriien berende­
zett nagy terjedelmű s a szükséges épületekkel, kutak­
kal, istálókka! és vendéglővel ellátott tért. A megnyitás 
napján 700-nál több lovat hajtottak föl. A szomszéd 
megyékből is számosán jelentek, meg. A kínálat jóval 
felülmúlja a keresletet. A lóvásártér czélszerű berende­
zéséről elismeréssel emlékezték meg a jelenvoltak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Nyngot-német-oastr.-magyar kötelék. Ev évi

október hó 1-jével az 1885. évi február hó 1-től érvé­
nyes kötelék áru díjszabás II. rész 3. füzetéhez a Ili. 
pótlék lép életbe, mely különféle kiigazításokon és ki­
egészítéseken kívül, tengeri (kukoricza) szállítására egy 
kivételes díjszabást és a kivételes gabnadijszabás stb. 
díjtételeire vonatkozó röviditési táblázatot tartalmazza 
E pótlék példányai a részes vasutaknál kaphatók.

Z A vasutak és a dunagozhajózásl társaság. 
Ausztria-Magyarország a bécsi gabonavásáron felolvasott 
jelentés szerint csak annyi gabonát exportálhat az idén, 
a mennyi tavalyról fennmaradt. Mivel pedig gabona­
áraink a külföldi gabonaárak mellett igen csekély vagy 
semmi előnyt sem nyújtanak, a vasutak nem igen szá­
míthatnak jelentékeny kivitelre, s azért azon vannak, 
hogy legalább a múlt évről fennmaradt gabonamennyi­
ség kivitelét lehetővé tegyék. Ez a törekvés, valamint 
az. hogy a dunagőzhajózási társasággal a verseny fenn- 
larlassúk, indították az osztrák állami vasutakat arra, hogy 
csatlakozzanak az osztrák-magyar államvasut ama rendsza­
bályaihoz, melyeket az a Németországba irányuló gabonaki­
vitel könnyítése végeit életbe léptetett. Az osztrák-magyar 
államvasuttársaság és a többi érdekelt osztrák vasutak 
tudatták, hogy legalább 500 tonna szállításnál következő 
refakeziákat adnak: Dél-Németországba irányuló forga­
lomban, oly államok számára, melyek a dunagözbajó- 
zási társaság versenyén belül, iletöleg kívül esnek, wag- 
gononkint:

Buziásról . . i 
Fehértemplomból 
Oraviczáról . , 
Jasszenováról . 
Verseczről . , 
Temesvárról. . 
KUernérröl . . 
Becskerekről. .

illetőleg

1 _

A dunagőzhajózási társasággal való versenybe eső 
állomásokra tehát 70—500 százalékkal magasabb re- 
fakeziák nyujtatnak, mint a versenyen kivid eső állomá­
sok számára.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Török sorsjegyek. A török államadósság igaz­

gatótanácsa tudatja, hogy e hó 13-iúl fogva az 1875. 
évi októbertől 1881. évi deczcmber 31-ig kikuzott török 
sorsjegyekre a nyereményből 3 százalékot fizet, mint 
részösszeget. Ezzel 15 százalékot törleszt, úgy, hogy az 
1881. évi deczcmber 8-ki dekrétum szerint már csak 
5 százalék marad törlesztésre. Az illető összegeket csak 
Konstantinápolyban fizetik ki, a hová sorsjegyeket a tu­
lajdonosok költségére kell küldeni.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE, i
—• Szept. 13. —

Gabona-tőeade.
A busa-üzlet ma határozottan kellemesebb irányt kö­

vetett. A kínálat ugyan meglehetősen terjedelmes volt, 
de úgy a malmok, mint a magánüzérkedés élénkebb 
vételkedvet tanúsítottak és mintegy 22,001) mm. adatott 
el múlt heti teljes zárlati árakon, sőt egyes esetekben 
pár krajezúrral magasabb árakat is engedélyeztek. — 
Egyéb gnbonancmekben csak gyér volt a forgalom és 
irány meg árak teljesen változatlanok maradlak. — El­
adatott :

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 83 1c. 9.20 frt, 300 
mm. 81.5 le. 8.90 frt, 100 mm. 81 le. 8.75 frt, 100 
mm. 81 8.87j frt. 100 mm. 81 le., 200 mm. 80 k.
és 100 mm. 79.5 k. 8.82* irt, 100 mm. 81 k. és 200 
mm. 80 le. 8.80 frt, 100 mm. 81 k., 100 mm.80.5 k\, 100mm. 
80.3 k. és 100 mm. 79.5 k. 8.85 frt, 100 mm. 80.5 
le. 3.80 fi t, 800 mm. 100 mm. 80.3 k. 8.82* frt, 100 mm.
80 le. 8.75 frt, 1300 mm. 80 k. 8.77* frt,'100 mm. 80 
k. 8.80 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.72* frt, 200 mm. 79.5 
k. 8.75 frt, mind három hónapra.

Pcrtvidéki 100 mm. 80.5 k. 8.72* frt, 100 mm. 80 
k. 8.60 frt, 100 mm 80 le. 8.70 fit, 100 mm. 79.5 k. 
és 100 mm. 79 le. 8.80 frt, 100 mm. 79.5 k. és 100 
mm. 79.3 k. 8.80 frt, 100 mm. 79 le. 8.75 frt, mind há­
rom hóra.

Marosi 3000 mm. 80.5 le. 9.05 forint, három hó­
napra.

Becsei 4200 mm. 79.7 k. 8.90 fit, három hóra,
Fehérmegyei: 1130 mm. 79 k. és 170 mm. 79 

k. 8.80 frt, mindkettő három hónapra.
Bácskai 1500 mm. 76.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 79 

le. 8.95 frt, mindkettő három hónapra.
Felső tiszavidéki 200 mm. 80.5 k. 8.75 frt, 300 

mm. 80 k. 8.75 irt, 300 mm. 80 k. 8.85 frt, 400 mm. 
79.8 k. 8.75 frt, 400 min. 79 k. 8.65 frt, 300 mm.
78 k. 8.65 frt, mind három húrnapra.

Bihari 500 mm. 78 k. 8.65 frt, három hónapra.
Erdélyi 100 mm. 78 k. 8.42£ forint, három hó­

napra.
Északmagyarországi 100 mm. 79 k. 8.65 frt, 

100 mm. 81 k. 8.75 fit, mindkettő három hónapra.
Árpa 300 min. 6.35 frt, 300 mm. 6.47* frt, 200 

mm. 7.20 fit, mind készpénzfizetés mellett.
Zab 200 mm. 6.30 frt, 100 mm. 5.90 frt, 200 mm. 

6.10 frt, 200 mm. 6.25 frt, mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza uj bánsági........... .. 77-81%
frltót mit

_ » tiszavidéki .... 77-81 .. R25 8.75
_ » pcstvidéki .... 77-81 » 8.20 8.70
— » íehénnegyci . . . 77—71 » 8.25 8.75
_ » bácskai.............. 77—81 »
— » északmagyarorsz. 77—81 » 8.15 8.05

Rose » ................. .. 70-72 » 6.35 6.55
Árpa >! takarmány . . . 60...62 » 6.30 6.55

» égetni való.... 62—(>* 1) 6.90 8.15
_ » sörfőzdéi............ 64 - 66 » 8.40 9.70

Zab » .......................... 39-41 » 6.20 6.40
Tengeri ó bánsági.............. 75 6.25 6.30

— » másnemű........... 73 » 6.20 6.25
_ ................................ — » —.— —.—

Köles — » — •—.—
Repose uj, káposzta...........

» bánsági..............
— » 9.25 9.75

— — » 8.25 9.—
Hatirldöüslet mérsékelt forgalom mellett az üzér­

kedés vásárlásaira igen szilárd és emelkedő irányban 
nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Bzokv&nybuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.62, 

8.65, 8.66 és 6 67 frlon.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 9.2G, 

9.28, 9.29, 9.30, 9.31, 9.32, 9.33 és 9.35 frlon.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.65, 

6.67, 6.66 és 6.65 foton.
Szokványzab őszre mintegy 50,000 mm. 6.22, ß.23 

és 6.22 forinton.
Kápoestarepoze augusztus-szeptemberre 600 mm 

9J foton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 18-ikára 1000 

mm. tengeri és 500 mm. káposztarepeze.

'.m
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Dél! tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány 
főleg buzahalávidííkben szilárd, és többiekben ellenben 
cllanylv.ilt. — Köllelctl:

Szokvúuybusa őszre mintegy 5000 mm. 8.G9
és 8.70 írton.

Szoliványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.35, 
9.HG, 9.37 és 9.38 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. G.G1-, 
0.03, G.62 és G.G1 forinton.

Déli 1 o'rak or hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre .......................... frt
Szokványbuza tavaszra .................... >>
Tengeri május—júniusra ................. »
Szokványzan fíSzi*. ........................»
Szokvánvzab tavaszra ...................»
Káposztarencze auguszt. szept.-re . . »

Délutáni forgíVjui.

A délutáni forgalom gyenge volt és az irány da- 
eaára az alacsonyabb párisi gabonaárfolyamoknak, az 
üzérkedés vásárlásai következtében szilárd maradt. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 9.38,
9.39, 9.40 és 9.39 frlon.

Esti 0 árakor zárulnak:

8.68 — 8.70
9.36 — 9.38
6.61 — 6.63
6.20 — 6.22
6 67 - 6.69
9.7- — y.;

8.71 - 
9.38 — 
G.62 - 
6.22 — 

6.68 —

8.73 
9.40 
6.64 
6 24 
6.70

Szokványbuza őszre . . . .................... fit
Szokványbuza tavaszra . .................... «
Uj tengeri 1887. május-juniusra .... «
Szokványzab őszre ................................ «
Szokványzab tavaszra.......................... «
Káposztarepcze augusztus— szept.-bcwro « ».j — 10.-

Termónytőzade.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 531 forin­

ton köttetett.
Szllvaiz szlavóniai áru októberre 1G forinton köt­

tetett.
Szilva határidőre nvugodlabb.
Szász változatlan.

Értéktőzsde«
A tőz déré igen nyomasztólag halottak ran egyrészt a 

budapesti közegészség! viszonyokról felmerült kedvezőt­
len hírek, másrészt az a hir, hogy a német császár be­
teg, minélfogva az üzérkedés! értékek a déli tőzsde zár­
latáig jelentékenyen estek. Az utótőzsde gyengébb, az 
esti tőzsde valamivel szilárdabb irányban folyt le.

ElotSzsde.
Lanyha irány mellett az előtőzsdén osztrák hitel-rész­

vény ti7S.60-tól 278-ig Köttetvén, maradt 278.20 pénz, 
magyar aranyjáradók 107.60-tói 107.35-ig, magyar papir- 
jára-íék 94.75-től 94.70-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltó-bank 97.25-től 97-ig, magyar jelzáloghitelbank
138.25- től 138-ig kell.

21 óva 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitel-
részvény 278.20—278.30, magyar aranyjáradék 107.42í 
—107.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem állt he lényegesebb változás. Osz­

trák hitelrészvény 278.20-tól 278.10-ig vétetvén, maradt 
utóbbi pénz, magyar hitelbank 288.25-től 288-ig kelt es 
maradt utóóbi pénz, magyar leszámiloló és pénzváltó­
bank 97-en, pesti magyar kereskedelmi bank G4G.25-töl 
G4G-ig, első magyar iparbanlc 149-cn, magyar aranyjá­
radék 107.45-löf 107:574-ig, magyar papirjáradék 94.80- 
tól 94.7' -ig, hengermalom Ü4'd-en, rimamurányi vasmii 
84-en köttetjlt. Valuták és váltók feszesebbek.

1 óra 30 porcakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 
278.10—278 20, magyar hitelbank 288—288.25, ma­
gvar aranvjáradék 107.35—107.40, magyar papirjáradék 
94.721-94.75.

Praeminmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.25— 1.50 frt, nyolez napra 3.75—1.25 forint, egy
hónapra 8.50—9.50 forint.

UtótBzaSo.
LanvLa irány melleit az utótőzsdén osztrák híteliész- 

vérry 277.80-túl 278-ig, magyar aranyjáradék 107.25-től 
107.15-ig, mígyar papirjáradék 9-í.Gü-töl 94-.G2í-ig köt­
tetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész-
vény 278—278.10, magyar aranyjáradék 107.77^ — 
107.20, magyar papirjáradék 94-.G2Í—94.65.

JL magánforgalomban osztrák hitelrészvény 278.10- 
löl 278.20-ig, magyar aranvjáradék 107.20>tól 107.171-ig, 
magyar papirjáradék 91.674tül !ií.70-ig vétettek.

Eeü tőzsde
Valamivel szilárdabb irány mellett az e=íi tőzsdén 

osztrák hitelrész'.ény 278.30-tól278.35-ig, magyar arany- 
járadék i 07.20-tól lu7.224-ig, magyar papirjáradék 
94 7o-öl 94.80-ig, magyar leszámiloló- és pénzváltó bank 
titi.GO-tól 96.50-ig köttetett.

5 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.30— 
278. hó, magvar aranvjáradék 107.20—107.224, magyar 
papirjáradék 94.774—9 L80.

Scz-iáekcvöako dobni csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 13. Az üzlet változatlan. Magy. uraság 
öreg nehéz----------írtig, fiatal nehéz434—44 írtig, fiatal Kö­
zép 4 í—444 fiiig, fiatal könnyű 45—46 írtig, közönséges 
(szedett) nehéz —.—.— forint, közép 43—44 lorint, 
könnyű 45—454 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép----------- fo­
rint, átmeneti könnyű--------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 4-0—41 frt, közép 40—41 frt, köny- 
nyü 40—42 forint. — Hízó 1 éves —.—.— ló­
riul, hizú két éves makkos élősúlyban 4%---------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilograminonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4° o-O' levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmcnetclick adatlak át, 
vevőn- s páronkint húrom arany vám fejében megtérít­
tetnek.

Magánitajólt forgalma.
— SzeptemLer lC-ről. —

Budapestre\ érkezett: Stauher és Berger F.rzsikéje 
Duna-Földvárról 1300 mm. búzával, Luezenbaeher Pál 
utódainak 30. sz. uszálya Török-Becséről 4198 mm. bú­
zával, Dischilz Salamon fiának, Geiringer és Berger G. 
sz. hajója Palánkáról 411 mm. búzával és 1937 mm. 
zabbal Gínnnertz N. I.. számára, Fischer M. V. Kin- 
csemje U.-Föklvárrtil 1153 min. búzával Pik Daninak, 
Freund .1. fia Máriája Martáról 2100 mm. búzával 
ugyanannak, Manno D. Na prédák csavavgőzösc Pa ne só­
vá ló 1 220 mm. árpával, 40.iu mm. tengerivel ugyan­
annál:, Luezenbaeher Pál utódai 27. sz. uszálya Roesár- 
ról 4003 mm. búzával Wciszmann Mórnak, Luezen- 
bachcr Pál utódai 35. sz. uszálya A (Iáról 31 nő mm. 
búzával, 111 mm. árpával Landsberger és Spitzernek. 
Luezenbaeher Pál utóda 39. sz. uszálya Bábatóról 4217 
mm. búzával Dunjvvsky I.. számára.

Budapesten áthaladt: Dunjevski L. S/.t.-Tamása 
Szent-Tamásról 28CO m:n. búzával és 800 mm. tenge­
rivel Dunjerski I- számára Győrbe.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
E15u033(10.

Kies, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A német 
császár állapotáról szóló hírek befolyással voltak a mai 
olőtőzsde irányára és a lianszakcziók a coullissában cl­
gyengült irány nyal indullak. Később megszilárdult az 
irány, mert Vilmos császár állapotáról megnyugtató hí­
rek érkeztek, de a politikai helyzetre való tekintetből 
tartózkodó maradi az üzérkedés. Valuták tovább szilár­
dultak.

11 órakor Sárainak: Osztrák hitelrészvény 278.20, 
magvar hitelbank 288.55, unió-bank 73. osztrák-magyar, 
államvasnt 227.00, déli vasul 102.90, Károly Lajos 
vasul 195.8májusi járadék 84.90, magyar arany- 
járadék 107.; 5, magyar papirjáradék 94.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlós pangás mellett változatlan ma­

rad). — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 277.80, ma­
gyar hitelbank 287.75, osztrák tartományi bank 215.25, 
angol-osztrák bank 111.50, unió-bank 73, bankegyesü­
let 102.75, osztrák-magyar államvas'ut 227.40, déli vasul 
102.75, Károly Lajos vasul 195.75, clbavölgyi vasút

1G7.76, májusi járadék 84.85, magyar aranyjáradék 
107.40, magyar papirjáradék 94.80, busz frankos arany 
9.98.

Később gvongébb berlini árfolyamok és magyaror­
szági k ileraiiirck az irány további cllanvhulását és az 
árfolyamok csökkenését idézték elő. \ átlók és valuták 
szilárdak.

3 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 2/8.10, 
angol-osztrák bank 111.50, uniobank 72.50, bankegye­
sület 102.50, magyar hitelbank 288, osztrák-magyar 
államvasnt 227.70, Károly Lajos-vasut 195.80, dunagöz- 
liajózási részvény 386, Lloyd-részvény 585, északnyu­
gati vasút 170.50, clbavölgyi vasút 1G8, déli vasul 
102.50, májusi járadék 84.77, osztrák aranyjáradék 
118.75, magyar aranyjáradék 107.35, osztrák 1861-iki 
sorsjegy 169, bécsi községi sorsjegy 125.75, húsz fran­
kos arany 9.99. német birodalmi márka 01.75, magyar 
papirjáradék 94.77. Csendes.

Bóob, szept. 13. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentositési kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehermcntesitési kötvények 105.— 5j/j°/o-08 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—. Erdélyi vasút 
189.25. Magyar keleti vasút —.—, Magyar ny. sors­
jegy 120.75. Szőlődézsmaváltsági kötvények 101).—* 
6°/0-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 127.—. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 107.27. Magyar vasúti köl­
csön 152.50. Magyar hitelbank 288.50. Alföldi vasút 
190.75 Magyar északkeleti vasút 174.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.—. Tisznvidéki vasut-részvény 251.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.76. 
Kassa-oderbergi vasul részvény 152.—. Magyar papié* 
járadék 94.77. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
banlc —.—. 'femes Béga —.—.

Béos, szept. 13. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 278.—. Déli vasút 102.50. 
4°/o-os aranyjáradék 118.75. Váltó Londonra 126.2o. Ká- 
roíy-Lajos vasút 196.10. 1864-es sorsj. 169.—. 1860-as 
sorsjegy 140.25. Tőrök sorsjegy 16.50. Angol-osztrák 
bankrészvény 111 50. 4'2%-os ezüsljáradók 85.60, Osz­
trák államvasnt 227.60, 20 frankos 9.98, 4-2°/»-o_s pa­
pirjáradék részv. 84.80. Osztrák hitelsorsjegy 177. . 
Osztrák-magyar bankrészvény 865.-—. Csász. kir. arany 
5.94. Német bankváltók 68.70. Elbavülgyi_ vasút részv. 
167.80. Wiener Bankverein részvény 102.50. Dunagöz* 
hajózási részv.-tára. 385 Pang.

Délutáni én esti magánforgalom.
Bóod, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalomban gyengébb 
külföldi jelentésekre az irány még inkább ellanyhult. 
Osztrák hitelrészvény 278-tól 277.60-ra, magyar arany- 
járadék 107.124-1 öl 107.07-re cselt.

Az esti magánforgalomban maradi: Osztrák hi­
telrészvény 277.70, magyar aranyjáradék 107.10.

Praemlumtizlat a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra Íj—2 frt. nyolez napra 4—44 frt, egy hónapra
9— 10 frt, három hónapra 16—17 frt; osztrák-ma­
gyar államvasnt egy hónapra 8.1—9£ frt, Károly-Lajos 
vasul egy nőnapra 94—R)4 frt:"déli vasul egy hónapra
10— 11 frt, magyar aranyjáradék egy hónapra 2|—2J 
százalék, három hónapra 4}—százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 31—4 százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra íj—4J százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai forgalom ismét rendkívül csekély volt és 
szombathoz képest, az árfolyamoknál semmi változás 
sem konstatálható. Tekintellel arra azonban, hogy a teg­
napi neivyorki jegyzések csökkentek, az irány szilárdnak 
mondható'. Köttetett: Búza őszre 9.02—9.05, tavaszra 
9.44—9.50, zab őszre 6.45—6.49, tavaszra 6.83—6.88, 
nj tengeri 6.91 írton. Félmondato t 500 mm. búza.

Délután a szilárdabb berlini és londoni jelentések 
alatt javult a vételkedv, az irány megszilárdult és az ár­
folyamuk emelkedtek, csak zárlat felé állott be a rc- 
nkézió a minek befolyása alatt az árfolyamok csak pár 
krajezárt veszítettek. Búza tavaszra 9.57—9.54 frton, uj 
tengeri 6.91—6.95 és 6.93 frton köttetett.

Szesz ára tartva. Kész gabonaáru 28{ frlon adatott 
cl és marad igy áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trloszt, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 120.10, olasz bankpiaczokra 49.70, 
Napoleon (for 9.98, magyar aranvjáradék 107.20, magyar 
papirjáradék 94.75, májusi járadék 84.80, osztrák hitel- 
részvény 278, Lloyd részvény 581, olasz járadék 99, 
olasz bankjegy 49.72. Csendes, gyenge.

Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Mindenféle hírek következtében a tőzsde lehan­
golt, gyenge magatartásban mozgott. Bankok, járadékok 
és külföldi vasutak alacsonyabbak. Zárlat kedvtelcn. Ma­
gánkamatláb 2 százalék.

Berlin, szept. 13. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány bá­
gyadt. A pénzszűke miatt főleg járadékokban nyomasztó 
volt a hangulat.

Berlin, szept. 13. (Utótözsde). Magyar aranyjáradék 
86.1, osztrák hitelrészvény 4494, osztrák-magyar állam- 
vasul 3674, osztrák déli vasút 167J, Károly Lajos- 
vasut 79.60. Gyenge.

Frankfurt, szept. 13. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 86.15, osztrák hitelrészvény 223J, Károly Lajos- 
vasut 158, osztrák déli vasút 82£. Csendes.

Párív, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsde üzletiden volt. A német császár 
állapotáról terjesztett hamis hírek következtében járadé­
kok kissé gyengébbek, különben szilárd az irány. Pénz 
bőven van.

,r> ára .30 perczlcor jegyeznek: Portugall járadék 
51.75—52, Credit Fonciér 1395, váltó Londonra 25.30, 
orosz rubel 243.75. Magánkaniaíláh lj| százalék,

Külföldi órtíktöeadik sár lat*.
A,árfolyamot: a* IlktJ helyi szokványok «lUlnt k6M inzboa, nudlira 
' ogv 'iltlmóra értondók, o szarint a mouáksU parlU» Is k*,,p16n£ra 
mtóiéra illetőleg ultiméra értondd. A káspens-ijJolyMjok KJval a raedlórt 
íí-mil, az ultiméra ü-val vannak raorfajMis. Maiitól 5
fcnti.itszimitasokhoz móg a transnktió-küttoógak, további a madlo-és 
.dtimo-dttolyamokhoz azonkívül még a 1«n>,«>e.n™n budapesti prolonyaeztó 
tételek is számításba voondSk. A *-gnl jelelt értekek a budapesti tőzsdén 
nem jogyeztetaok. Átszámítási ár'olyam 100 marka vista — »1 '0 *r

100 frank vista - 4» frt kr.

Szeptember 13.
,, , KOlönbOzot az

utolsó zárlat 
P°at hoz képest 

egyenleg iAíw...,
vAais.

•hrancr.ta 33/o-os járadék .....
. r.i/,°/o-os « .....................

Ofrtrák.moRTcr állomvasut . . . •
Crrtrók déli vasút ...... 4
•Őszirák taldhiloVreszvenytórsasn • 
•Franczia tórlosztholö Járadék . • •
Osztrák 4°>ca -xranyjaradek. . • •
Magyar vasúti kókson .......................
Magyar jcliátog-hltoibank. . .
Bécsi unió-bank . ...............................
Magyar oranyjaradek ••••••
Magyar 50/o-osoanmáridalc •..••• 
Magyar leszámítoló es penzvalto-bank 
Magyar országos bank..........................

BEULT V.
Osztrák iflo-ot papirjáradék • . . .

• té/o-os * . . . .
• 4,0/cH)« ezüstjiradik. . . .
« to/o-oa aranyjáradók. • • •

Magyar aranyjáradók..........................
< y/erca papirjáradék . . . .
• keleti vaauti kótvónyek. . .

Keleti f-o/o-os v. elsóbbs. kotr. . . •
Ofztrik liitolréerzény..........................
Mi'gyot hitelbank......................... ..... •
Uezlrik-magyar államvaaut .... 
Osztrák dili vasút .......
K6roly-I.ajoe vasat...............................
Kr.aen odorborgl vasút..........................
•Komán vasúti részvények . . • .
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécel -mezra .........................
•Keleti kölcsón II. kibocsátás • • . 
Magyar ielzálog-hltolbank.....................

• leszámiloló <a pénzváltó-bank
« országos bank..........................

FaAOKPUBT.
íliztrák é.o/o-oc papirjáradék . . ; . 

. tAcros • . . . .
• íA’iros czlbtjáradik. . . .
• iVo-os aranyjáradók. . . . 

Magyar aranyjáradék ... . . .
. Mb-os papirjáradék . . . . 

Oerdrák hitelrészvény ..... .
Osztrák-magyar bans..........................
Orztrák-mngysr államvaaut . . . . 
Káro!y-I.njos vasat .......
Osztrák deli vasút................................
l-.rzeúbet ozztiák nyugoti vasat. . <
Magyar-gácsomáp vssut.....................
Tistavldekl v. elsőbb«, kötvények . .
Váltó bécsi placzra..............................
i'VVe-oB fOldhltelintézeU záloglovél. . 
Megvár loszán.itoló és pénzváltó-bank
Magyar hitelbank...................................
Magyar jelzálog-hitelbank......................
z-lo.yar oriz4.es bauu •-•••(

8.1.45 —.— — .—
110.—
4 fi».— 227 tt + V.4C
212.— 101 93 — 1.28

85.60

—.—

86*75 107.11 — 0.20

—._

r.8.70 84.90 + 0.18

69.40 85.84 — 0.18
96 20 119.14 — 0.00
86.75 107.30 — 0.49
76.90 95 28 — 0.35
81.70 101.00 -(- 0.88

103 99 12.1.46 -4- 0 83
419.— 270.99 — 0.74

3671— 220.40 — 0.20
167.— 108.01 — 0 42
80.— 197.29 — 0 38

1 
1 

í
:

—•+

198.75 121.39 — 042
161.75 61.75 + 0 05

_.— —.—

08.50 84.Ü5 — 0.10

85.60 — 0 18
119.14 — 0.08
107.24 — 0.18

76.90 9,6 28 + 0.02
277.88 — 0,27

697.50 802.79 4- 1.00
189.62 227.41 4- 0.08
118.12 195 58 — 0 83
82.75 103.12 + 016

197,75 214.46 — 0.80
118.50 170.28 — 0.22

161.95 01.68 + 0.05

külföldi Árutőzsdék.
Berlin, szept. 13. Búza nyugodt, rozs bágyadt, zab, 

olaj és szesz szilárd.
Párle, szept. 13. Búza és olaj csendes, liszt nyu­

godt, uzesziszÜéinl
KülfHlcU ároMudák lásUtÜl

Loszámítási árfolyama német plaozokra 100márka villa01.70 frt, 100 frk
iV.13 ft.

Szeptember 13.
• Ariel, folyó hóra3 . . . 

novembertói 4 hóra'

ifi!*«: • ::

Zab

Olaj

Olaj

— nov.-ilcczomberre
— első 1 hóra . .

BERLIN. 
Bnea szeptember-októberre .

— úprilis-májusra . . •
Box* szeptember-októberre .

— április-májusra . . .
szeptember-októberre . 
iiovcmbor-doozom'ocrre 
szeptember-októberre .
ápiilie-májusra - . .

Bxeez szeptombcr-oklóberre
— április-májusra . . •

STETTIN.
Buga szoptcmbor-okt.-re . .

— április-máimra . . . 
Box» szept.-október-ro . .

— április-májusra . . . 
Olaj szeptember-októberre.

— áprllis-miiiisra . . • 
Bxesx kész sz&llllásra . .

— szcpt.-októberro . .
— október-novemberre
— április-májusra . . •

Bepoxe ....... i
KÖLN.

Bnxa novemberre . . ; ;
— márcziusra .... 

Béli novemberro ....
— mároz usra .... 

Olaj készszillitáera . . .
— októberre....................

BOftOBZLO.
Zab . . ! ! .* *
Olaj........................................

Bepoxe ..................................
Tengert. • . « • t • .

KUI In Hőset at
Ár- Budapesti zárlat-

egyenleg bot képest
nntnen

22.00 11.27 - - 0.08
22.75 11.38 - 0.00
23.10 11.52 - - 0.03
23 40 11.60 0.01
48.80 15.29 0.11
49.40 15,60 0.04
50.60 15.80 - 0.25
51.40 10.10 0.25
49.25 24.50 0.05
49.75 24.81 0.05
50.50 25.18 0.05
51.60 25.67 . 0.05
43.— 22.80 0.04
41.75 22.07 0.04
41.76 22.67 0.04

* • • 42.25 22.93 0.10

. • I 152.2»
103.—

9.89
10,00

+
+

0.00
0.05

188.75 7.94 0.04
133.— 8.21
110.30 6.82 -
109.25 0.74 -
43.10 26.59 0.00
43.90 27.09 + 0.11
39.40 24.31 + 0.10

• • . 41.40 25.64 + 0.10

; 150.— 9.03 i 0.02
105.— 10.18 - 0.08
124.— 7,65 0.04
129.50 7.99 0 01
42.50 20.92 0.04
44.20 27.24 0.14
89.20 2418 0.03
39.- 24.00 + 0.04
89.10 24.12 0.09
40.00 25.05 + 0.72

• ’ 1 —— —.—

10.00 10.24 0.01
17.20 10.01 8 08
12.90 7-96 : U.02
13.43 8.27 0.02
22.80 28.13 0.04

4 • • 22.50 27.70 0 09

Ifi — 9 87 0.01
6.85 0.01

23 63 0.04
13.20 8.14 (1 01
18.71) 11.54 0.03
12.50 .7.71 h 0.01

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, szept. 13. (Távirat.) A mai szarvasmarha 
vásárral359 db hízott marhát hajlottak lel, nevezete­
sen: 982 db magyar ökröt, 52 db tehenet, 2 db bikát, 
61 db bivalyt. 194 db német ökröt, 52 db tehenet és 
16 db bikát. Nagyon élénk irányzat mellett a következő 
árak jegyeztettek: Magyar ökör 59—63\50 frton, német 
ökör 00—64 frt, legelő marha 42—47 frt, bivaly 52— 
56 forint métermázsánkint.

Béos (St. Marx), szept. 13. (Távirat.) Fclhajtalotl 2801 
db vágómarha és pedig 884 db magyar, 981 db gali- 
eziai és 936 db német fajta. Mivel 300 darabbal keve­
sebbet hajtottak föl mint a múlt héten, az üzlet élénk 
volt, s az árak 1—1.50 forinttal emelkedtek. Fizettek 
magyar ökrökért 56—62.50 irtot, galicziai ökrökért 56— 
63 fitot, német ökrökért 67—64forintot, legelői ökrökért 
52—57 forintot 100 kilogrammonkint.

Juhváoir.
Paris, (La Viliette), szept. 9. Az irány csekély javu­

lása mellett fizettek általában 05—95 ezentimet, külö­
nösen magyar juhokért 77—80 ezentime-t ,J kilókint, 
vagy 50—66 frankot páronkint.

Párls, (La Viliette), szept. 13. (Távirat) Felhajlalott 
25.699 db juh. Az árak olcsóbbak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A dlnnyc-klállitis a Köztelken még o hó 20-ig 

marad nyitva. Eddig összesen a következő 20 termelő 
vett részt a kiállításban : Hajós József Dömsüd, Fuchs 
Emil városligeti fökertész és Szedi József Budapest, 
Csányi Ágoston Hatvan, Biró Pál Dobreczen, Khss László 
Halas, Farkas Forencz, Biró Géza Miskolcz, Kukla Ist­
ván Losoncz, az istvuntelki föklmives iskola kertészete, 
özv. Szatmári Királyy Pálné Felsö-Zsolya, Rohonczy 
Gida Török-Becse, Szabó Sándor Eger, Wágncr Vil­
mos Szenté, Göndöcs Benedek Békés-Gyula, Szerviczky 
Ödön Szerdahely, Bibó Dénes Kenyérmező, Lénáid Ist­
ván Üllő, Cs. Kiss Janka Bugyi s Beniczky Gyuláné 
Terheled. A ma érkezett küldemények közt legérdeke­
sebb egy 12£ kilós óriás Shakespcarc-ezukordinnyc, 
melyet Vámbúry által Perzsiából hozott mag után a fő­
város közelében termeltek. A bíráló bizottság folytono­
san működik, de a díjazást illetőleg csak a beküldések 
befejezése után fog határozni. Az érésen tulment példá­
nyokat ott a helyszínén eladják. A legszebb 10 dinnyét 
a bíráló bizottság a királynak ajánlotta fel, ki azt a 
kézbesítő gróf Szapáry minisztertől szívesen elfogadta. 
A kiállítás naponkint d. e. 10—12 és d. u. 2—4 óráig 
van nyitva és díjtalanul megtekinthető.

NAPIREND i Szeptember 14-én.
Kaptár i Kedd. —Róm. kalli.: Szent kereszt felmogaszta- 

lása. —• Prot: Kereszt felmagasztalása. — Görög-orosz : 
(szeptember 2.) IV. János. — Zsidó: (elül 14.) — Nap 
kél 5 ó. 35 p., nyug. 6 ó. 18 p. — Hold kél 6 6. 52 p. 
it. a., nyug. 6 ó. 19 p. regg.

Pónzütcymlniaater fogad d. u. 3—4.
FtildmlvoXóa-, Ipar- éa kereskedelemügyi miniéit er fo­

gad d. II. 3—4.
Horvát miniaiter fogad d, e. 10—d. u. 2.
A nemzeti torna-egylet ünnepélyes megnyitása.
A tudomány- éa műegyetemi olvaaókür választó köz­

gyűlése d. ti. 8 órakor.
A fövároai egylet illése d. u. 5 órakor a régi városháza

tanácstermében.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság Ülése d. e.

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9-től d. il. 7-ig. Belépti dij 20 kr.
Dinnye- cs nrpakiállitás a Köztelken d. e. 10—12 és 

d. ti. 2—1.
Mnnkakiállitás a közp. katli. legényegylet Rottenbiller- 

ulezai házában <1. e. fl-től d. u. 1 óráig.
Vörtts-koresat-ogylot Erxsóböt-kórháza (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt lu­
ll A óra között.

Nomseti museum i régiségtár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparművészeti museum az Andrássy-uton d. e. 9-től

Műszaki '’ iparmusenm a kerepesi-ulon (Beleznay-kert) 
nyitva <1. e. 9-tól d. u. 1-ig és d. u. 3—6-ig.

Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 
2-8.

Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és d. u. 3—8.
Muzenmi könyvtár <|. c. 9—1.
Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránkint; az Eötvös 

villában ezigányzcnc.
Margité ligetre hajó indul félóránkint. A szigeten katona-

és ezigány-zcnc.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonata hív« lap szept. 12-iki ezémÁbóL
Árverések s fővárosban. Várady Gábor 1047 írtra 

becs. ingóságai szept. 14. (Andrássy-ut 94). Mayer Ala* 
dár 363 frtra becs. ingóságai szept. 13. (két sziv-uteza 
20). Deutsch Armin 457 frtra becs. ingóságai szept. 16, 
Andrássy-ut 89). Schweiger D. József 417 frtra becs. in­
góságai szept. 14. (váczi-körut 42). Pauk M. Malvin 
2131 frt 31 krra becs. ingóságai szept. 13. (Károly kör­
út 26).

Árverések a vidéken. Baumann János 2680 frtra 
becs. ingat), now 29. Uj-Panát. (Arad). Aszúd Mózes 
2352 frtra becs. ingatl. nov. 23. Zsigmondház. (Ara 
Burger Ignácznó 3380 frtra becs. ingatl. ölet. 16. Had- 
ház. (H.-Böszürmény). Weisz Ábrahám 2155 frtra becs. 
ingatl. szept. 20. Gámás. (Lengyeltóti). Schworcz(Mór 
4843 frt 20 krra becs. ingóságai szept. 14. Bérezel. 
(Szirák). Újhelyi Antal 23.452 frtra becs. ingóságai szept 
22. T.-Ujhely. Rákász. (Nagy-Szőllős). Cserna András 
800 frtra becs. ingóságai szept. 14. Hernád. (Ocsa). 
Sinkovils István 2309 frt 60 krra becs. ingóságai szept. 
16. Szarvas.

OBŐdmegsetintetés. Perlaky és fia győri lakosok 
ellen. . ».

Pályázatok. Honi megye pjergi járásában körjegyzői, 
• a bcszlcrczcbánvai m. kir. erdőigazgatóságnál egy 

l-sü oszt. famesteri" és három erdőöri, — a budapesti 
lipótmezei m. kir. orsz. tébolydában 11-od orvosi, — a 
móesi m. kir. adóhivatalnál III-ad oszt. adótárnoki, — 
a horvát-szlavon-dalmát m. kir. minisztériumnál hivatal­
szolgai, — a mavos-illyei kir. járásbíróságnál segédszol­
gai, — a kassai m. kir. pénzügyigazgatóságnál egy _ dij- 
jas kezelési gyakornoki, — az algyúgyi kir. jávásbiróság- 
nál segédszolgai, — a szatmári ni. kir. pénzügy igazgató­
ságnál lí-’od oszt. irodatiszti esetleg segédtiszti, — 'lót- 
Gyork, Bogyoszló és Belobveszka községekben postames­
teri, — a kassai m. kir. pénzügy igazgatóságnál 11-od 
oszt. irodatiszti esetleg segédtiszti, — a in. kir. központi 
vasmiiigazgalóságnál irodai dijnoki, —• a b.-csabai kir. 
járásbiróságnál irnoki, — a szamosujvári örtn. katli. al­
gimnáziumban mértani rajz- és mennyiséglani rendes ta­
nári tanszéki, — Tápió-Szccsö és Alsó-Dabas községek­
ben postamesteri állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Barcsoy A. ICnlély 
Latinovits K. Borsod 
Vasilosco C- Mezőhegyes 
l)r. Slrancr tiy. Karihaus 
Jankovieh A. Belgrad 
Kucscvits P. Korlovitz 
Hngelmann 0 Brünn 
Brunaucr J. Uéca 
Lüvcnyi L. Bécs 
Gllltcrmann tiy. Bécs

M. Allamvasut-szálioda.
Torkos J.-né Szarvas 
Wurzuclmwszka J. Krakó 
Rullkay G. N.-Stoben
CJisli 0„ X.-Szellőn 
1‘oketo (). Beregszász 
Blou tiy. BéCs 
Fcscha 0. Miskolcz

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Gyiirky S. Tcrenye 
Jankovieh A- Baja 
ilainos S. Hozsnyú 
Dunyoszky .1. Sz.-Tamái 
Lizérovils S. Temesvár 
Lázai ovits B. Temesvár 
Nánásy K. Heves 
Ssmassa L. Eger 
Wamlruseh tiy Mchádia 
Iialás A. M.-Uvár 
Nnvralil F. (lowilsoli 
Stotan J. Béc-r 
Kubies F. Bécs 
Lech F. Bécs

Erzsébet szálloda
Berke J. Sárvár 
Rio It J. Sárvár 
Itiedt S. Sárvár 
Rubies E. Tuzla 
Choholua V. Szerijévé 
denies J. S/orajovó 
Pclrovny A. Szerajovó 
Szabó B. Sziceth 
L iiins L. Unghvár 
Fabri tiy. Arad 
Páll X. M. Sziget 
llobeneozky A. tiricz 
Nieforgat F. Sárbogár 
Földes J- Arad 
Baricz tiy. Bras-ó 
Sonnenthal I). Szivász 
Iliró Gy. K.-Szállás 
Joó F. Z.-Égerszög

Két korona szálloda.
Gr. Colins M. Csömör 
Karpf J. Dobás 
Schönwahl J. Méntelek 
Stcinhcrgcr K. Zenla 
Hurka J- Bécs 
Weber A. Uchroczcn 
Kovács J. C-zcglód 
Steiner H. Kecskemét 
Szabó J. Szeged 
Garay F. Pozsony 
Deck S. Szolnok 
Burgci J. Brassó 
Fodor K. Pécs 
Bauer J. J.-Boióny
Walter Fehérló szálloda.

llcsztolány M. L.-Sz!.-Miklós 
Sandrovics T. Csákóvá 
Simon F. JJ-M.-Vásáriely 
Burger A. Nagyvárad 
Kalina J. Gödöllő 
Grimm A. Hatvan 
Waldmann M. Nagyvárad 
Beleznny J- Jászberény 
l)r. Tkomar.n S S.-A.-Ujhely 
Dr. Szaplor.czay S. Matczali 
I)r. Csáky J. Kolozsvár 
Dr- Bosse G Léva 
Fischer M. Kistclo 
Botsedi S. T.-Szeles 
llnrltmann T. Ny.-Ujfalu 
Ijlilig Ji. VAcz 
Kovács J. Halas 
Molnár A. Veszprém

Aranysas szálloda.
Beöthy L. Heves 
Gr. Khuen V. Alsó-Fehér 
Anyós S -né Kardosról 
Mártonlhlvay E. Győr 
Biró A. Derecske 
Kalla J. Losoncz 
Martonfalvay J. Gyfir 
Koch M. Nyílra 
Liiwy F. Jászapáti 
Trümmer A. N -Körös 
Schmidt M. Karczag 
Kolozaváry J.-né Halas 
Risncr T. Kirchbcrg 
Szűcs S. Karczag

Holzwarth-Frohner száll.
Lo:. Stanislowsky To.chen 
Kövér J. Budapest 
Monde A. Mainz 
Hástcdt H. Mainz 
Grumblnc L. Pelisilvanla 
I.ippay U. Pária 
lírán .1. Szo;o I 
Kulin M. Nagyvárad 
Eger S. Bócs 
Waldvogel A. Bécs 
Simon J- Bécs 
Veiler M. Bécs 
Tlss-n J- Bécs 
Timmel L. Becs 
Löwcr.siein A. Bécs 
Müller P. Beilin 
Milller A. Hoszkova 
Buchholz A. Aachen 
Schilling II. Heilbrunn 
Fioehcr A. Dofcshia 

. Weisz S. India 
Hoffmann A. L.-Ujvir

NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Hajdú S. Szolnok 
Baross J. Boán 
Háez M. N -Várad 
Bogyó S. N.-Ahony 
Dr. Rooz S. N.-Karoly 
Szabó K. R.-Szombat 
Marzajtovlts J. Szt.-Tamás 
Grümvnld M. KisvárJa 
Lenhard A. Ilusnok 
Kemenovils Kornenburg 
Wilhelm E. Bécs
Erdöl 1 i A. Dobreczen 
Szingor J. Tiszolcz 
jjartí J. Bécs
Szvitek 1.. Félegyháza 
Bagaromy .1. Felegyháza 
Keresztes Sz.-né Sz.-Fehérvár 
Suhermon V- E.-Mihályfaiva 
Jankovics F. N.-Czcteny 
Vargha .1. K.-Oclony 
Lesr.ncr A. Tanolc/.n 
Strausz A. V.-.vbad 
Bauer S. Békés 
Ziuner A. Tokaj 
Stransz B. Kas*n 
Rorenberg M. N.-Várad 
Rechnitz B. Pápa 
Moskovicz. J. CzegWd 
Feronezi I). Karczag

Tigris szálloda.
Bemad M. M.-Doly 
Todorovils T. M.-Szigelh 
Knopf F. tiy.-Fehérvár 
(iórög M. Does 
llara ay A- Deés 
Zártig M. tiy.-Alfatu 
llekutz P. Déva

London szálloda.
Tuehinsky -I. Pozsony 
Markonovlls M. N.-Sz.eben 
Derce/. E. Budapest 
II a schlier K. ltc«ilza 
Weisz M. Budapest 
Raab M. Temesvár

Hungária szálloda.
Domahidy F. Szalhmár 
Kovács Gy. Paks 
Ilonedicty tiy. T.-Szelő 
Scbe-tyen G. Temesvár 
Csapó E. Kuhin
Legalivr V. Paris 
Markovit* Sz. Uukorcszt 
Orescu K. Bukaresz.t 
Chr sloche J. London 
Bosthnivh A. London 
Leleirain F. Bruxelles 
Mahler K. Düsseldorf 
Roos <1. London 
F.bimann Gy. Prága 
Dr. Erényi J. S.-A.-Ujhely 
Slamatepuló Gy. Jassy 
Bcnedicty B. Fiume 
Zsdanszky J. Kassa 
Merz J. Sz..-Gallon 
Fellhcim J. Stutlgardt 
Elkán O. Mécs 
Nagel E. Becs 
Junghaus A. Regensburg 
Uiirz L. Páris 
Dadn J. Belgrad 
tiotthardy ti- Fiume 
Penz.ol V. Pozsony 
Brüll A. Brünn 
Hocller J. Pécs 
tirocwos E. Sehcfíield

Fehér hattyú szálloda.
Judy R. Csömör 
Klóin GS. Csömör 
Scliirft J. Dobreczen 
Loá.ovils J. S.-Tarján 
Kamt? D. Eg-r 
Koíjnfeld F Bihar

Nemzeti szálloda.
Mcikay tiy. Szabadka 
Pottornyay M. Pottornya 
1‘lathy tiy. Liptómcgyé 
Camhiigió L. Bécs 
tilüak M. Alvincz 
Tory E. Ilögyész 
Markus L. Nagyvárad 
Sióján A. Temesvár

Széchenyi szálloda.
Kovács ti. R.-Komárom 
Ilcrclil J K -Márton 
Schönberger K. Pécs 
Weisz R. Poci 
Szándig A. Bocs 
Babitzky O. Klagonfurth 
Schwanz B. Miskolcz 
Bertothy K. Fiume 
Wicrj J. Bécs 
Szalay F. T mesvár 
Köszlrr A Becs 
Rálz F. Bécs

Schmidt Orient szálloda.
Poncar L- Miskolcz 
Dr- Uramek E- Zürich 
Matte S. Trieszt 
Erdman S. Tcschcn 
Dr. Szibold J. Zimony 
l)r. Radó ti. Nyílra 
Fáy A. Kassa 
Hclbonuv W. Kaposvár 
Baitrok J. Brczni.hánya 
Csenkoy I! Királyháza 
Schwartz S. Oyöngvös 
Sztro-k 1 I. Kolozsvár 
PcholTer F. Sarkad 
lltgen P. Szolnok 
Czinez.ir S. fi.-Gyula 
Lederer L Kikimla 
Veres L. V. r spa'ak 
Fialla (1. Waresdorf 
Schwartz H. Eger 
Stirn A. Vcrpclét 
Debrcczeni J. Turkove 
Baumhorn S. Szabadka 
Binder A. Bécs

Elhaltak névsora 1886. szept. 9— 10-én
Slrausz M. 03 c. kántor IX. k. soroksári-u. 2f„ kimerülés.
Bicska E. f.3 é. varrónő Vili k. Sándor-u. 40 lüdővész.
Lin E. 32 é. cseléd V. k. bálvány-n. 26. tüdövcsz.
Turcser J. 22 c. szabó ültél kimerülés
Lukács I. 27 ó varrónő VI. k. bajnok-u. 21. kimerülés.
Majoros A. 19 c. cseléd X. k. himlő.
Scott V. 18 c. lovász útról himlő.
tiromó Oy. 40 ó. napsz. Vili. k. agglcloki-u II. tiidövész.
Dr. Wachtel A. 40 ó. oeztálytan. 1. k. mészáros-u. •!. hirtelen hr. ál. 
Sikora L. T. dO ó. hiv. özv. I. k. Attila-u. 23. kimerülés.
Grünwald tiy. 4 é. czlpósz (ia VII- k. Rombach-u. U. hSrglob. 
ticrstel Róza 33 ó. közszolga n. VII. k. sip-u. 7. himlő.
Szabó L. 01 ó. keresni. Vili. k. Hu -yodi-u. 27. kimerülés.
Braun M- -t é. hiv. 1. X. k kimerülés.
Slcrn J. 41 é. szabóité Vtl. k. hársfa-u. M. kimerülés.
Mayer J. 48 ,é. kádár I. k. Szomiro-u. 12. szívbaj.
Szakács M. 8 és fél é. napsz I. V. k. Géza-ti. K vízkör.
Kenyeres 1. 3 é. napsz. 1 Vili. k. Murányi n. 21. vizkór.
Fond M. 44 é. hcnlcsm. VII. k. lmrs'a ii. 3. lü lövész.
Kolovratnik B. N. 10 é. VII. k. kcrcpcsi-u. Cr.. gUmökór.
Mayer J. 74 6.‘ asztalos VII. k. szöged! ház tüdolégdag.
Klapper J. 80 é. magánzó VII. k bajós-u. 12. lüilobaj.
11. Rábrolhy ti. 22 ó. lőhadn. IV. k. Erzsébet szálló szivhlldés.
Endl M. 03 ó. kőműves II. k. ttUlögümö.
Koller T. 1 é. munkás 1. II. k. medve-u. 31. bélhurut.
St. I. 84 ó. kensk. neje 11. k. kacsa-u. 10. kimerülés.
Farkas.K, 54 é. ftildbirl. 1. k. hók golyó-u. 12. kimerülés.
L. Frcidenberg T. keresk. özv. I. k. orbánhegy 50». végelgyengülés,'
11. Puskás A. 47 é. hiv. neje I. k. Attila-u. 61. kimerülés.

NYILT-TÉR.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 153. Havi I». 3. 
Budapest, szeptember 14-én.
A 47-ik czikk.

Dráma 5 felv. lila Belől A. 
Fordította R. 8. 

Személyek:
Du Hamel
Mazilior
Delille
l’otaiu
Simon
Ghalerlard
Lauristot
De River,

Mihályfi
l'öldényi
l'inlér
Latabár
lletényi
Vízvári
Szigeti I.
Egrcssy

De Gombes P. Bercsényi 
De Mezin Horvátit 
Trvszéki elnök Komáromi 
Eskiidtsz. cin. Gabányi 
Rcndőrbiztrs Falud i 
Egy játékos Pécliy 
Andre Halasi
Szolga C.-nál Gonda 
Szolga Cor.-nál Bérezi
írnok 
Gora
Du Hamel né 
Marcel le 
Miss Dowson 
Marccline

Sánlba 
Sz. Prielle C. 
Felek iné 
II. Lánczy I. 
Györgyim 
Vizváriné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap szeptember 15-én. 

Bérletfolyamban:
Egy csüjqi méreg.

M. KIR. OPERAHÁZ.1

Bérlet 8.
Budapest, szeptember 14-én.

Mefistofeles.
Dalmű 4 felv., prológus és 
Cjiilognssal. Szövegét és ze­
néjét irta Boito Arrigo. For- 

dilolta Radó Aulai.
Személyek: 

Mefistofeles Oűrv
Faust Hajós
Margit Oselio G.
Heléna Rotier G.
Márta G. Saxlchner
Pantaüs llenslcr 11.
Wagner Dalnoki
Nereus Vas

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 15-én. 

Bérletfolyamban:

Hegedűs F. felléptivel.
Lalla-Roulch. Coppélia.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 14-énl 

Harmadszor:
A szobacziczus.

Eredeti énekes bohózat 3 fel­
vonásban, Irta Alinási T. 

Személyek: 
Trutnbulin K. Kassai 
Belli M. Csatai Za.
Nina Fodor F.
Parádi T. Szattnnári 
Szeles P. Szirmai 
Váezi T. Pálmai I. 
Miska Vidor
Majorosáé Vidorné
1- ső szobalány Vasváriné •
2- ik I) Arányi B.
3- ik II Imreiné
1-ső vendég Füredi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 15-énj

Ördög a földön.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 14-én. 
A budai népszinház megnyi­
tásának 25-ik évfordulója em­

lékezetére.
A népszinház személyzete 

utolsó előadása
A czigánybáró.

Nagy operelte 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Igmícz. Németből forclitolták 
Gerö Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J, 

Kezdete 7 órakor.

Városligeti
nyári színház.

Feld Zsigmond igazgató.
Bi’ockman II.

vendégelőadása
niajom-szinliázával és 
Cirque miniature

2 szakaszban. 
Kezdete ö óralior.

PÁTI HÁZ A „KECSKEMÉTI HÁT-te
IV., borz- és zöldfa-uteza sarkán.

A legfinomabb
italok és hideg étkek 

a legolcsóbb árak mellett. 2709
itünö zenekar. Jó biíliárdok.

•utcza 17. sz.
Ma Martens testvérek felléjite : Fanni, Sándor. Emma és 

Belli. Minthogy már e hú 20-án szerződésig kötelczeltségeik- 
nek Londonban eleget kell tenniük, e hú ló-én utoljára lép­
nek ill fel.
SCH ALZE1TBACH, 

a zougorn-hsiagvcrBCUj' clcclvo-inotorjával.
Továbbá Grossloy és Elder. Taylor jongleur, Herbert clown 

Mr. Ungar és lia, Monolesco, Gortini, Józsika, valamint Schenk 
M. éttekkotnikus felléptéi.

Először: ZsurnnHaztiUai ilalltinioli, szövegczett keringő 
Rosenzweig-lül éneklik Marions ntivórok.

Előlegcs jelentés. Szerdán, I". hó 15-én búcsú-jutalomjátéka 
Martens nővéreknek. — Csütörtökön, szept. 16-án első lel­
épte Belly, Irén és Ida Haller nővéreknek. 3219

IDŐJÁRÁS, szept. 13. reg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jcl&ntéso.

Állomások
Lég­nyomás

7óii

S/éliránya ős 
("—18)

A hő­
mére -Ulet Celsius 

fokban

Fel­hő­
zet

Arad......................... liS.7 DK 2 + 177 — o
Besztercze................ 69.« © + 15.0 — o
Bcszterczebánya. . . . 66.6 <9 + 15 6 — o
Budapest.................... 67.0 © + 17.6 O
Gsáktornya................. 66.2 E 1 + 14.0 — o
Debroczen................ —
Eger.......................... 68.6 DK 1 + 16.8 — o
Eszék.......................... —
Fiume................. .. G'i.O E o + 22.9 — o
Késmárk................... —
Keszthely.................... 67.H EK 2 + 19.2 — —
Kolozsvár................... 68.4 © + — o
Magynr-Ovár.............. 66.4 K 1 + 15.9 — o
Márinaroa-Sziget. . . . 69.0 K 2 + — o
Nagy-Enyed ............. 69.8 EK 1 + 13.0 — ©
Xagv-Szcben.............. 69.2 1) 1 + 118 — o
Nagyvárad................ 64 R (3 + 13.7 — u
Orsóvá...................... 68.9 DNY 2 + 13 4 —
Pancsova................... 68.4 DK 2 + 16 9 — o
Selmeczbáuya........... 68.0 ENY 1 + 17.4 — u
Sopron ...................... 67.7 K 1 + 15.2 — 3
Szatmár-Németi .... 68.6 DK 2 + 18 5 — ©
Szeged ...................... 67.f> ÜK 1 + 160 — Cf
Szcpsi-Szt-GyOrgy. . . 69.6 9 + 13 5 — o
Szolnok...................... 68.1 NY 2 + 17.6 <1
Temesvár................... — — — — —
Treucaón.................... 65.7 K 2 + 18.6 — o
öngvár ...................... 67.8 EK 4 + 14 9 <n o
Zágráb ........ . 66.3 EK 1 + 17.9 — ©
Bécs........................... 67.4 © + 18.6 — o
Bregenz ................... 66.5 © 4- 13 7 — u
Lesina...................... 64.6 K 1 + 23.2 — u
Pel a............................. 64.9 K 1 + 23 0 — o
Prága.................... .. . 67.6 U 2 + 14.9 1 S3

Jeleli magyarázat»! ©= szélcsend, O” tiszta, derült, 
‘ felhős, 3^-, J felhős, J felhős, ©— borult,

01-= eső. hó. A= jégeső, ==- köd, 00—gőz, zi­
vatar, villám, (11) == csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A nagy légnyomás (767—770), egyik 

keleten, másik a nyugoti félben, kiterjednek az egész kon­
tinensre (762). Az idő általában csendes, száraz, meleg.

Hazánkban: Keleties, részben északnyugotias gyenge 
szelek mellett, a meleg keveset változott, a légnyomás min­
denütt nagyobbodott. Az idő többnyire derüli, nyugaton 
részlten lelhős-borussal változó, nagyrészt száraz, meleg. 
Zivatarok belyenkint voltak, de csak kevés esővel.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, száraz, meleg időt 

hatni, az észak-déli részben belyenkint zivatarral.

Egy jó nevű zongora tanítónő, ki e téren már éve­
ken át sikeresen működik, ajánlkozik a t. szülők figyelmébe, 
mivel néhány szabad órával rendelkezik. Bővebb értesítést 
nyerhetni nyár-uteza 19. sz. a. a háztukjdonosnönél. 3291

Ifj. Nadányi Gyula Os Károly puszta­
kovácsi! nagybirtokosok ellen a fényűi) eljárást meg­
kezdeni; teliát felszólítom mindazokat, a kiknél a 
fentemliteUektöl vagy váltó vagy kötvény van, je­
lentkezzenek nálam alanti czimemen: Dr. Sz... 
poste restante Budapest, főposla. 3298

a folyó évi szeptember hó 15-iki húzáshoz

zálog-sorsj egyekre.
Főnyeremény 100,000 frt, drbja 1 frt és 50 kr bélyeg.

Politzer Zsigmond és társa utódánál 3272
DIRNFELD TESTVÉREK

banküzlete, Budapest, fürdő-uteza 4. sz. alatt.

VÍZÁLLÁS 1886. szeptember 13.
Al c t o r „ i e r

Ncvszerint 0 Változik Névszorint 0 Változik
Kilót alit lOlótt alatt

Duna Tl„.
Po sony . . 1.91 áradó M.-Sziget.. 0 03 —
Komárom - 1.58 V.-Namény 0.23 áradó
Budapest . 1 77 apadó Tokaj. . . . 0.38 apadó
Mohács . . 2.50 Szolnok. . . 0 45
Vukovár. . — Szeged . . . 0 90
Újvidék. . . 
Paucsova..

3 00
0 9.1
1,86

3
apadó Bodrog

Sárospatak. 0.16 — áradó

V&B
azarooe

apidó
Szatmir . . 0.30 — apadó

Komarom . 1.61 Körös
U.-tiyula. . 0.20 — apadó

. , . 0.74 Ojr.ima. . . 0.30 — áradó
Eszék . . . 1.4.1 Maros

Száva 1 Arad .... 0.75 - áradó
S.l.,ek. . . 0.03 apadó 3 Aga
Milrovicza . 1.07 - apadó 1 Temesvár . 0.35 - áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusetus 7-ilci
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A budapesti áru- és értóktöasde hivatalos árjegyzései szeptember 13,

r »J Irányzat
Minfiz.
súly

hcktoiit

100 kilogramm Mm6s.

heklollt

100 kilogramm

üllői frtig futói frlig

Bas»
bíflaifi .... 1 oj lanyha 7*

70
78

ZZ*”
75
77
79

--- TZ

* ! *: * . , , 80 81 ——
tiezaviiéki . . . *« 7*

76
8.40 845

77
79

-"25
8 50

8 35
8 53

. * ! " 80 6.60 8 79 81 8.70 8 :ó
pcstvidékl. . ; . • • * 74

76
78

77 8*20 8 30• » • • 9 S3 8 4.7 79 8 45 8.50
80 8 5a 8.65 8 865 8.70

frjérmegytl . . . • • • 74
76 —z

75
77 8 26 8*35

78 8.40 8 45 79 8.50 8.53
tácakai .... . „ 80 8.60 8 70 81 8 70 9.73

«' :::: * * j 74
76
78

77
79

E:z Eü

; , 80 —.— 81 —.—
magyar cszakvidéki • • ' 74 75

77 8 15 8.25
•JH 8 30 8.35 79 5-40 8 45

8 50 8 55 81 8.6«) 8 65

Gabona ó vagy új Irányzat

zib- .
ten, éri

köles . • . . 
kapoFzta-rercze 
bánsági repcze.

lanyha

Faj

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

hcktolilcrk.

70—72
61—1)2
62—6*
61—66
39-41

nélkül

Különféle
termények

lui) kilogramm

frtt'i\ I frtig

6.35 
6.30 
6.93 
B 40 
0 20

6 20

9.25
8.25

búza szilárd Uva,zra

máj.—jun.-ra
tavaszra

kap. repeze aup.-.-z-pt.

Irányzat

Hcromag . .

Repczcolaj.

Len ma gúla] 
Olajpogácsa 
Disznózsír .

Szalonna .

argyú. . 
zilva . .

Határidő 
Szilva . . .

Szilva-iz . .

Határidő 
Szilva-iz . ,
Dió . !

Gubaes. .

Borkő term.

Mez . • .

Viaszk . •

Faj

csendes

szilárd

csendes

luczerna magyar. . . 
francija ......

nyers azonnali szállít.
finomított.....................
őszi, kétszer finomított

vidéki..........................
m.Ia.K ronaz. árura. sz. 
városi légensz. . . .
Illetőit..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1685.

i zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.—noT. 
zsákokban . 
szerbiai hordó «

, zsákb. « 
szlavóniai új ... . 
bánsági új.....................

szlavóniai ezept.—okt. 
bánsági «
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la. ....
szerbiai ..........................
boszniai..........................
fohér la...........................
fehér Ha..........................

sárga, csorgutőtt. . . 
világos szinti . . . . 
rozsnyói. . • . . . 
szlavóniai.....................

szesz-élesztő • •

5.16
03.60

16*25
16.25

27.00
30.-

28.50
80.50

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magy. klr. aranyjáradék adómentes 100 ;09, 1009 '. .
6.agy. kir. aranyjáradék adómentes 10,01)...........................
Kagyar papirjáradék adómentes..............................................
Magyar vasúti kölcsön ä lzo frt o. é. (300 frank). . • . 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokbin • . . •
Gömöri államvasutl záloglevelek...............................................
Magyar 1869. keleti vasnt államkfltv. (elsőbbe.) adóm. . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezllstb. (elsőbb) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Megy. kir. nyeremény-kulcson 100 frt.....................................
Hagy. kir. nyereménykölcsön frt.....................................
T szai és szegedi kölcsön...................................... ..........................

1 Utolsó I Íl

[ p*” ára

1
107.35 197.65 i

. 4n/e

. 5°/o 91.65 91."5

. 6’yo 152-5') 151

. 5», o 152.50 lód — i

. 5 101.50 102— j
• fi°, —V- ___ 1

120.50 121.51 1
120.— 121. :!

. 4% 127.- 127.50 "

ÉRTÉKPAPÍROK 1 Utolsó árkuletj
péns ára ’

inkötveny font sl.-ben. . . 
jnkőtvény font sl.-bcn. . . 
kötvények . . . . . ■ . 
kötvények 1867. záradékkal 
kötvények fomcsi . . . • 
kötvények 1667. záradékkal 
kötvények horválorszagi . • 
kötvények erdélyi • • • 
váltaágkötvényok (too frt) . 

____ - ...dváltságkötvény (100 frt)
ri kötvény (100 frl).....................• •
izó kincs!. utalvány 6 hóra (100 frt) .

-Síi
50/o ! 104.75 
50/0 1 0 4 50
50„ || 104.75 

, 50/0101.50 
50/0 104.50 
SO/, 101.75 
ftO/o ;| 08.25

Fgycsileit államadóeaág papírban máj.—nov. 
Egyesített államadósság papírban fahr.—ang.

.«y/o
- < W/o

84 80 
84 80

105.75
105.50
105.75
105.50 
105.51, 
105..5O
34.75

IO0Í75

85.20
85.20

hltlUI
1885-10 ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó srkeiei

“jj-'ubu, et., Aauif Jan.—i--- »
Egyes, alismad.ez. kam. apt.—okt. l*/u 
Uaztrak aranyjáradék adómentes . 
Gazdák papirjáradék adómentes . 
Oeztr.é lámád.,kisors.1854.850frtl
Osztr.d! amad.,kisors.....................
Uszít nJ amad.,kisors 5
Usxtr., Wad.,kisor,. 1.................... .. ,MÍ oofrto.e.

; adómentes . . ovo 
1.1854.250frtp.p. 
1.1800. 600 frt o.e. 5°/o 
1 1880. lüOfrtö.a. 6°/o
1.1804.100 frt o.e.

£bns.

RESZVliNYKK.

,'S*

85.25 
65 25 

118 60 
102— 
152 50 
140— 
139— 
16'.— 
168—

103— 
106—
109.75 
101.25
3| —

125.75

137 25 
96.75

278-10 
863 — 
119— 
640 —

207 — 
210— 

i 3260.— 
69 75

I ,%* -
300 880.—

520— 
1220.— 
250— 
640.— 
310— 
411.— 
890.— 
296.—

dekedési vállalatok. 
;ori haj. r.-t. . .

vasút..........................

vasút részvény-társ. 
bovárl.....................

uninási v. e. r. .

mnfurtl vasút. . . .

ikesfehcrviygyőr.gráczij

államvasut ....
------------------JUt................................
Szamosvülgyi vasút t. ols. r. . . . 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. .
Tiszavidéki vasút ...............................
Osztrák dunavozhainzásl társasáé

ára

175—
189.50

1.12.60
177.50 
174—
03.50

227.50

251-50 
385—

85.75 
85 75 

110 -
102.50 
133 50 
141— 
HO­
VA.— 
169—

103—
106.50 
Ilo­
nig—
32 — 

126 50

101.75
286Í25

187.75 
97 -

208.—
220.—

B280.—
70.25

197—
unó—
625. - 

1230— 
2.72. - 
GlS- 
Stt.— 
415.— 
»PO— 
298 .—

186. — 
184.—

176.-
190.59

153 50 
174.50

262 60 
390 —

teUlÜ
1886-fe ÉRTÉK APIROK

1-

I-

. Pesti közüli vaspálya ...... Q6
Pesti közüli vaspálya élv. Jegy . .

1) Takarékpénztárak,
Bndaput fii. kerületi . ...litt 
Országos központi ..... ifll
Pesti első hazai.......................... 1000
Kgycstilt Budapest fővárosi .... 200 

ah lakarókpéniláf r.*t» • • 160 
/) Különféle vállalalok.

draönző lársaság 
köazénb. r.-t. . 

könyvnyomda . . 
Athenaeum. . . . 

könyvnyomda részvény-ián. . 
i irodalmi és nyomdai r.-t. • . 
ci 1. m. rlczhánt. és riszkemény.

Ganz és társ. .vasönt. és gépgy. . . . 
U»cnwin'Jt-iulc szeszgyár .... 
Gyapjumoso es biz első magy. . . 
Kereskedelmi tcstölet épülete . . . 
Kőszén- a téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni köszenbinya.....................
Göziégla-yar. kőbánya!.....................
Tégla es mészégető, újlaki .... 

ivaggon k részv-társ. 
y salgótarjá

Utolsó ark-121

'rn/ 1
ÉRTÉK PAPI I*OK loisi) Kikelet,

pénz I áru |

larjáni vasmű 
"is gépgyár

Schlfcki

Sertcshizlaló . . . . ." 1 ! 
Spodium es caonlliazlgyár . . . 
Szálloda rcezveny-táriaság . . . 
Szegedi szcezgyár és linóm, r.-lárs. 
Török bir. danány-egyedarus . .

*Alooletkl*k.
KOI

Magyar BHdhlteltot. pepirírttir 
Magyar földbitellnt. paplrértík 
Magyar filldhltalint. papirérték 
Magyar földhitolint. ar. v. ex. 
Magyar jelzálogbank....tehn6bank'

•M5
. *V,Vs 
.' 6V,»/1

................................... 5 %
oraz. földhitelintézete 5Vi%

Gaztrák-magyar bank 0. é. ... 5 °/i 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 4V,°/e 
Gaztrák-magyar bank 0. 6. . . .4 °lt

magyar kereskodolml bank . 8 °/o 
magyar kereskedelmi bank . &V,°/o 
mazvar kereskedelmi bank . 5 %

. .... magy. kereskedelmi bank - 4'/i 
•Albina* lak. és hil. intézet • ■ 6 0

fáldhilolinté.-.et . . . 6'/,%° 
... fdjdhitelintozot ... .6 »/#/
kitzuti vasp. társ. részlet 5*/,9/#/

__ jolzálog-liitolbank ny. kill.. 4 o/o„
Magy. jelzálogbank nroremánir-jegy •
Oszlr töldh. int. díj kolosön kötv.. 3»„
Pesti 1. hazai takp. 0. kib. Kötv.

4f9—
270—

90—
500.—

7550—
43.3—

70—

146—
~3 50

207Í-
525—

11175—
19.1—

56;.-- 
260— 
n.lo­
an;.-- 
151 50 
256 - 
18.4 — 
70 — 
Ml.— 

161 — 
8911— 
304 — 
140— 
107—

55—

100 — 
HU 7.1 
99 75 

12« 50 
102.76 
101.50 
101 75
100 50 
10130
98 50 

IV*.-
101.50
101 50 
9«.—

ÍOU 50 
lói.—
102.50 
162. - 
101.75
Il­

lői;.50

510— 
7600— 

450 — 
«ki­

lls— 
74.50

81 50 
103.— 
9'.".,.— 
306 - 
i IS­
ID«—

56.-

101 —
102.‘.5
100.25 
129— 
103.27 
102 - 
102 25 
VO 75 
111; 60
68 75 

102.00 
1C2—- 
102 — 
98.60 

101.51) 
102—

10250
10.7.25

16—
101 25

FelsE&mltolúsl árfolyamok
Magyar 4% arar.yjátadék . • •

• 5% papirjáradék . . •
« általános hitelbank • .
« pénzv. co leszám. bank . 

Tisza és szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank.....................
Osztrák hitelintézet......................
Anglo-osz ri k bank.....................
Állami vasút.....................................
Déli vasul. , ...............................
Törlik birodalmi dohány.
Rima-Murányi.......................... •
Jelzálog nyerem...............................

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

Hirdetmény.
Orosz-, bolgíir- és szerb dunaállomásokról Apa- 

hida, Brassó, Maros-Vásárhely, Nagy­
szeben, Segesvár és Vízakna állomásokra 
rendelt czigalja gyapjú és nyers bőr külde­
ményeknek tetszés szerinti mennyiségben valamint 
5000 és 10.000 klgrnvi kocsirakományokban való 
szállítására igen mérsékelt díjtételek léptek életbe.

A szállítmányok Újvidékig hajón, Újvidéktől pedig 
vasúton továbbutalnak.

A díjtételeket tartalmazó táblázatok, melyekből a 
részletes szállítási felvételek megtudhatók, a m. kir. 
áliomvasutak díjszabási hivatalában kaphatók.

Budapest, 1886. szeptember hó 12-én.
Az igazgatóság.

410,000 frt nyerhető
S íwBnttaL

PALLAS-KONYVTAR
A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB SZÉP­

IRODALOM TÁRHÁZA.

Eí/ijrs hütet, ára GO Jer. Kettős hütet ára 1 frt

A fenti czím alatt intézetünk legközelebb szép ■ 
irodalmi vállalatot indított meg, melylyel jó szol­
gálatot akar tenni első sorban hazai olvasó kö­
zönségünknek azáltal, hogy jelesebb eredeti és jó 
fordítású kitünőbb külföldi szépirodalmi munkála­
tokat nvujt benne olvasmányul, másodsorban, hogy 
irodalmunkat jó eredeti dolgozatok kiadása által 
gyarapítsa. Kitűzött eme föladatunkat legsikereseb­
bén véljük megoldhatni, ha a lehető legtágabb körű 
elterjedésre számítva, a «Pallas-Könyvtár» kö­
teteinek oly

rendkívül olcsó árt szabunk,
a milyen, szemben az eddigi magyar rcgényárakkal, 
szinté hihetetlen alacsonynak látszik, s melyet csakis 
a fentemlitett nagy elterjedés reményében kocz- 
káztathattunk.

Hogy azonban a «Pallas - Könyvtár» ne csak 
jutányos ára által találja meg útját minden magyar 
családba, de külseje is képessé tegye erre, oly csín­
nal állítottuk ki köteteit, hogy bármely szalon-asz­
talon is helyet foglalhassanak. Szép papír, tiszta 
nyomás és csinos vászonkötés érdemessé fogjak 
(enni, hogy c helyet méltóan betölthessék.

A FALLAS-KOHYVTÁRBAH

eddigclc a következő regények jelentek meg:
I kill A FALU URAI. Regény Tolnai Lo,jos-lól KO kr. 
•_>' köt. KÉT VÉN GYEREK. Regény. Irta Gabnnyl

Árpád. Ára 60 kr. .
3. köt. MARUJA. Irta Brct Harte, l ord. tai J. Béla. 

Ára 60 kr. ,,, ,
köt. A HÓ TITKA. Irta Hugh Convay (I*. J. íar-
gus) ára 60 kr. . , . , — ,

5. köt. A HORGAS UJJU Franczia regény, irta Boia- 
eobey. Kettős kötet, ára 1 frt. , .

K. köt. AZ ELVESZETT EMBER. Regény. Irta H.
Sutherland Edwards. Ára 6U kr. ,

7 8 köt KLEOPÁTRA. Regény. Irta Henry GrevUle.
’ Ford. Fái J. Béla Kettős kötet, ára 1 frt.

9 10 köt ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. Regény Irta 
‘ Beniczkyné Bajza Lenke. Kettős kötet. Ara 1 frt.

II köt VIOLA. Regénv. Irta Hugh Conway. Ara 60 kr. 
I2! köt. A KOLLEKTOR. Regény. Irta Benedek Elek

Ára 60 kr.
A PALLAS-KÖNYVTÁR

első évfolyama 12 kötetből áll, s minden regény külön 
kapható úgy az alulírott könyvkiadóhivatalban, mint min­
den hazai könyvkereskedésben.

Egyszerre megrendelve az L évfolyam 12 
I kótete'nelc ára, bérmentcs elküldéssel 7 frt. 

Tisztelettel

PALLAS
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Becs városi igérvénynyel ä 2.25 és bélyeg
Húzás 1886. október 1-én. 
Főnyervmény 200,000 frt.

Tisza sorsjegy ma 2 írt és Bélyeg
Húzás szeptember ló-én.
Főnyeremény 100,000 fit.

Földnitel igéryénynyel á 1 frt és bélyeg
Húzás október 15-én.
Főnyeremény 50,000 frt.

XXIV. államsorsjáték öarabja
7 darab csak 12 forint.
Főnyeremények 60,000, 15,000 cs 
5000 frt 5"/o papirjáradékban.

3210

2.75

2.50

1.59

2.-

8.75Összesen
Mind a í darab együttvéve csak 8 forint 

bélyeggel együtt.

líí

)V

jam
bank- cs váltó-üzlete

POLITZER S.,

Budapest, Dorottya-utcza 12.

3Ly®í*í E a I.
A In-hadházi részvény takarékpénztárnál lemondás folytán, 

üresedésbe jött könyvvezetői állásra, mely állással évi 7U0 frl 
fizetés van egybekötve, ezennel pályázat nyitlalik.

Felbivatnnk mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják.
így a kcttős-könyvvfzctésbeni szakképzettségükéi, a loyelezés- 

beni jártasságukat és önálló működési képességüket igazoló, 
valamint erkölcsi viseletűket tanúsító bizonyítványokkal ellá­
tott, életkorukat és nyelvismeretüket feltüntető, kellően felsze-

....................................... ügyeli............ ....... .
A megválasztandó könyvvezető tartozik állását 1. ovi októ­

ber ló-én elfoglalni és ugyan akkor 7(H) forint óvadékot kész­
pénzben vagy óvadékképes állampapírokban az intézel pénztá­
rába letenni. 6-86

Kelt 11.-Hadházán, 1886. szept. 10.
Az igazgatóság megbízásából:

Hadházy Endre,
igazgatósági elnök.

A „MERCUR“ sorsolási lap 
előfizetési ára egy évre forint.

Ménvásáiiási hirdetmény.
Az állami lótenyész-inlczetck jelenlegi viszonyai követelik, hogy a móntelepek 

létszámának kiegészítésére magántenyésztöktol vásároltatni szokott mének meg­
vizsgálása, eltérőleg az eddigi szokástól, nem az egyes tenyésztők, 
illetőleg bejelentők lakhelyén, hanem központosítva az őszi nagy ménkiállitás 
alkalmával, Budapesten (Tattersallban) folyó évi október 15. 
és 16-án eszközöltessék.

Felhivatnuk ennek folytán mindazok, kik a tulajdonukban lévő 3'/a—8 éves 
tenyésztésre kiválóan alkalmas mén lovakat az állam részére eladni óhajt­
ják," hogy ezeket a íennjelzetl kiállítás alkalmával működő vásárló-bizottság elé 
vezessék.

Figyelmeztetnek egyúttal a tenyésztők, hogy a vásárló-biztosok helyszinrei ki­
küldése ez idén egyáltalán nem történhetik.
3295_ _ _ _ _ _ _ _ _ A íöMveléS) ipar- ti tercsKBilelemttgyi m. Xir jiniszteiinitál. _

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK 

ENCYKLOPAEDIÁJA.

-A-tköltöziéaelEet

vasút- vagy hajóval (helybon is) a csomagolás meg­
takarításával eszközöínck, uj szerkezetű, belülről 
kárpitozott franczia cs. kir. szab. butorkocsikkal

CAKÓ cs JELLXNER
»Ziülitilll, 3190

Budapesten, V., Dorottya-utcza 8.
Bécs, Rudolfsplatz Nr. 5.

—is lECezesaég- minden Icéurért. -r-
Hadseregbeli egyének katonai árjegyzékben részesül­

nek — Hivatalnokok kedvezményt nyernek.

A «PALLAS» irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában (Budapest kecskeméti- iteza 6. sz. megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMM ABION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászai! térképok 

111, kötet. — Püevo 9 frt. Dloikatésbon 12 frt.

(0
ftuftiBimrinniitintMiniai

S

%

Évtizedekig várta, közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikon­
jait nélkülözhetővé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont. >■- > W* *'**•

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tadomángéigat történelmi, 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magéiban foglaló mű, 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes, f- ■ 

A mii kapható minden hazai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadóhivatalában.

PALLASv
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecakemétl-utoza 6

1886. szept. 117. sz. 1886. szept.

a m. t. akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Gróf Széchenyi István naplói. — Angyal Dávidtól.
Báróczi Sándor, (II.) — Beöthy Zsolttól.
Halotti beszed gróf Zrínyi Miklós fölött 1664-ben. — Sala­

mon Fcrenczlöl.
A Dabóczy-család. Regény. (III.) — Pállfy Alberttól.
Költemények: Szőlőhegyen. Gyulai Páltól. -- Lord Gregor, 

Burns után, angolból, Lévny Józseftől.
Hazánk erdőségei. — Téglás Gábortól.
Az osztrák-magyar monarchia írásban és képten — S. W.
Értesítő: Pálffy Albert: Egy mérnök regénye. —c.— Bozóky 

Alajos: Római világ. Vécsey Tamástól.
A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 

ívnyi tartalommal.
A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­

séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mivolt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda, 
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjclen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentcs küldéssel egész évre 12 fit, félévre 6 frt.

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplalz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. Ü287

FKA NKLTN-TAItSULAT,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten-

A FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten 
megjelent és minden könyárusnál kapható — az osztrák 

j tartományok számára Szelinski György csősz. kir. 
egyetemi könyvárusnál Becsben, I., Stefansplalz Nr. 6.

íl
IRTA 3193

SALAMON FERENCZ

MÁSODIK JAVÍTOTT KIADAS.*

Ára füzue 2 frt. Vászonkötésben 2 frt 50 kr.

ELSŐBBSÉGEK. 
klfSM-finrr.el v. u. (v.-csr.»»i 7.' ífiil sVi 
Alföld-fiumei vasul 1374. kib. . D’Ve 
Badapcat-Fécii vasul...................... 5V»
Báttaszék-dombofar-zákáufl *■ • 28) ■W*
Déb vasút .... 400/200 márka 4% 
DanagCihnjózási társulat . IIB'ZM ->'/• 
DunaRörhnióza.si társiság • / II G’.o 
Északkeleti vaspál-a. . . . . 381 b’/e 
Eezakkeleti vaapalya (aranyi’.) • lfiflQ

a (aranyb.)vaspály:
— —oor. a. K 
MaRyar-galicziai vaspálya . . 
Magyar-galicziai vasp. II. kib.
M.-ny. v. (ez.-feh..Ry,’''-rra«i)
Magyar npg. v. 1374. km. 28 
M. v. elsőbb., beruh, aranyb 
I. erdélyi vaspálya ... • OT o )• ;
GySr-eopron-ebenrurti vasnt M G’/e
Kasan-oderborgi vasút, er.listV.-in 5, .Ae 
Kasen-oderbcrgi v. (cporjes-tarn.) M 5'M 
Kassa-oderborgl v. (osz.tr. vonal) 2-JO f» 
Kassa-oderbcrgi v (magy. vonal) arany .. ,e 
Usztrák-magyar államvasut arany 6> 
O.-in. államvas. 1883. kib. . tMIM ’ .0 i 
0 -m. lilinmv. X. tib. 1885. 600 fr. -T.
Tiszavidéki vasnt............................. 1°° 5 (e

Ili linrzhid , . . " ' }yy D ,t

fi Ve 'I —- 
100 — 
128.—

101 — 
ion.— 
102.- 
101.50 
128.- 
100.70
lOl'/b

Budapos'- .—
Lloyd in tözsde-optllet 1°/«

MAG ÁNSORS JEGYEK.
(lezlrák hitelintézet.......................... ..... •
Budavnrosi sorsjegy....................................
Keglovieh sorsjegy .
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák várfis kereszt cgylot . . . •
Oszt. földhital intéz- Hl nyerem, jegy 
fáltit sorajogy . . ........................... ( •

1> K N 7. NEME K.
Oiszárt királyi arany (vgirt) . . i 2 
Császári királyi arany Ikőrmöczi) ... 
Öezlrák-magyar . forintos arany . . . 
£0 frankos arany................................< s
20 márka.......................... .....
Tőrük arany Ura..................................... •
Osztrák éa mngyar ezüst . . . • •
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Vélték árfolyama (Iáira) k. láb 1 
Német bankpiaczok 100 márka . , 3%
Amsterdam too hollandi forintért 3'/,7,
Brüsszel 100 frankért...........................8"/
Haris 100 frankért . ................................ 37,
Marseille IC*) frankért . ... . 87
Svajczi pínzi’iuczok 100 frankért . 3’ V',
Zürich 100 frankért..................... 31//
London 10 font sterlingért .... 2°/
Bzentpótarvár 100 rabéiért .... 5»/

101.40
102.-

102 - 
101'- 
192*50 
102- 
129"— 
10i:i0

102*50

105.-
09-50

6.93 
5.59 
9.97 
9 97 

12.33

61 70
104.-

49.8.1 
49 60

126 -

10.25
15-26

fil.SOl 
1U4 25fl

49.PI1I
128.4''

A mai déli tőzsdén Utolsó árkclot ! Előfordult kötés

el dato« pénz árú I! legman. I legalacs. 
á r k o"l ol

•száll! tásrai.
4*’n magyar aranyjáradék . . • szept. 30. 107 35 107 40: 107 45* 107.371
5% « papirjáradék . . . « « 1 Ul 721 94.77) 1 91.30 — 31.70
Magyar hitelbank.......................... —1 —— — — — — _
Osztrák « .......................... okt.. 4. —__
Oszlrák-magyar államvasut. . . — — —— — — — — —
Déli vasut-rcszvény..................... — —■•— I — — — — —
Lcszámitoló-részvény. . . . — —~ — — — — —
Jclzálog-liilclbank részvény II. k. ..LT 1 — -----

Naponta uj

Köhög*éa és ldeg:- 
gyöngeaég gyógyít­
va Hoff-félo malóta- 

kénzltményokkel.

HOFF JÁNOS nr- 
nak, n legtöbb 

enrópai uralkodó 
udvari szállítója, 
Bocs, I-, Briiuuor- 

stvasso 8.
Erasélielváros, 1880. jú­

lius hó 20-án. — Tisztelt 
uram I Mialán észre vol­
lem, hogy a Hoff János- 
fele iTinlálakérzilmények

noü-fóle innlálakl «mal« 
egészségi siirt kérek után- 
véltél azonnal klililcni.

Tisztelőitel 
PocchfnfTo JAnoa 

mérnök, l-.rz.«ébelvaros, 
Krdóly.

Cnmpiglo. 1886. július 
hó 19 ón. Tisztelt uram ! 
lVdiögés ellen kérek 1 
kilót az. oly rondkivtil hi­
res Hoff János-fcie malála- 
egószségi csokoládéból 

ulánvéttel (iuntendorfor 
Mária asszony Kirchdorf, 

czimrokül-ií.mfn
Mária

y) Madonna ili 
Campiglióban (Dél-Tirol), 
Grana-hötol des Alpes.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvcnylársaság könyvkiadó- 
i liivalaliihan (Budapesten, kecskeméti-ulcza 6. szám) megjelent:

jFBANCZIA-MAGYA1Í SZÓTÁ R.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Hirdetmény.
Dnna-Paiiij város tulajdonát képező italmérési-, 
regálc-, halászat-, valamint a Imii vásári pciizszc- 

dcsi jog, moly áll:
i. Külső vendéglői sör-, bor- és pálinkamérés, kikiáltási ár 

10(10 forint.
II. A belső vendéglőben sör-, bor- év pálinka-mérés, kikiál­

tási ár J000 forint.
III. Négy kiskoresmai bor- és pálinkamérés, tókiáltási ár 

egyenként ölXI forint.
IV. Egy nyári időszaki sör- és bormércs, kikiáltási ár 200 

forint.
V. Az öt országos vásárban gyakorolható H vásári sátor 

italmérési joga, kikiáltási ár egyenként (0 forint.
VI. A pnszla-vejtci bor-, sör- és pálinka-mérés, kikiáltási 

ár 600 forint.
VII. A beli vásári helypénzbeszedési jog. kikiáltási ár 60 frt.

I Vili. A dunai, szelidi-túi és inámi-tói halászat, kikiáltási ár
100 frl.

DnnazPalnj- városháza tanácstermében az 1886. évi szep­
tember hó'27-én délelőtt 9. órakor tartandó nyilvános 
árverésen 1SS7. évi január 1-töl 18S9. évi decz. ■ ?il-ig 
terjedő időre egyes részletesben haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Dui.nPataj város közigazgatási jegyzői 
I irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
I Keit Duna-Pataj. 1886. szeptember 10. 3296

Lesták Ödön, Bán m. Sándor,
I * jegyző. elnök.

Óvakodni kcllániilási 
kísérletektől utánzá­
sok kai és az eredeti 
védjegyre, képe és 
aláírása Hoff János 
feltalálónak, vigyázni 

kéretik.
2 írton alul semmi 

nem Uftliletlk,

Kapható valameny- 
nyi gyógyszertárban, 
gyógy fiiszcrkcrcskc-
tl-sben és nagy üz­

letben. «<161

Árak:
Maláta-kivonuti ogíszai gi 
sör 1 palaczk 60krajezár. 
II palaczlt 0 forint, 28 
palaczk 15 frl, 58 palaczk 
30 frl, Budapesten II üveg 
vételénél a házhoz Icantl 
szállítva. 11 palaczk 6 frt 
70 lcr., 28 palaczk 16 frl, 
,78 palaczk 32 frt. Maláta- 
csokoládé I. V* kilo 2 frt 
40 kr., 11. V, kilo 1 frt 
SO kr. I/, kilo 90 kr. 111. 
I/, kilo 1 frt, V< ltilt) 00 kr. 
I Nagyobb vételnél áren­
gedmény.) — Maiátaozu- 
korkák : l zacskó 60 kr., 
30 és 15 kr. — Kclátaki- 
vonat 1 üvegcse 1.18 
kisebb 70 kr. Gyermek 
tápmalátaliEzt 1 frl — 
Eiy maláta- fiirdö 30 éa 

50 kr.
Az első. valódi, gyó­
gyító. tosteröeltö - 
Hoff Jtlnos-fóle ma- 
Záta-cgóazQÓgl oso- 
ltolúdó (vereze^é- 
nyoknek, eáykóro- 
Boknak, sorvadán és 
étvágytalnnuág éa 
álmatlanságnál), 64- 
azer az üzlet 40 óvi 
fonnáll&aa óta kitün­
tetve, a franczia, an­
gol ós többi csoko­
ládé nem bír azon 
sikerrel az ogészeég 
fontartására és>lsz- 
azanyerésórc, mint 
a Hoff Jánoa-féle 
maláta-ogónzsógl 

csokoládé. --A Hoff 
János-féle maláta- 
ogéozségl csokolá­
dénak ogy háztartás­
ban som szabad hiá­

nyoznia.

HOFF JÁNOS

gyár fiókraklára Ma­
gyarország részére 
Budapest, zsibávus- 
ut-jza 7. sz..(a főpósta 
átél lenében). Kapható 
Török József gyógy­

szerésznél.

w\

A PALLAS

irodalmi cs nyomdai rcszvcnylársulal kiadásában meg­
jelentek és kaphatók a kövelkezö:

Jogi és törvénykiadások ügyvédek, 
jbírák és közigazg. hivatalok számára:
A magyar örökösödési eljárás a bírósá­

gok előtt. Irta Rónaszéki Trnx Hugó
Ji. ügyvéd, budapesti kir. ilélu táblai pótbiró. — 
Ára ...........................................1 Irt 80 kr.

A szerző c könyvével nagy hiányt pótolt jogi irodalmunk 
bau, mert ép az örökösödési eljárás az, mely daczára annak, 
Ijoitv oly nagy mérvben van összeforrva a nagy közönség ér­
dekében még sincs szabályozva egyöntetű törvény állal. A 

! fenti mü pótolni igyekszik c hiányt, midőn a fennálló tür-
I vénvek. rend eletek és döntvények alapján rendszeresen összg- 
] állította az eljárást az örökhagyó elhalálozásától a hagyaték

II átadásáig.

A bélyeg és illeték! törvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, mm. Ven­
deletek és betűrendes illeteti díjjegyzék. Ára 2 Irt, 
kötve.................................................... 2 frt ÍÖ kr.

A bélyeg-törvény e korrekt és legteljesebb kiadása nélkii- 
lözlicllen ügyvédi és közjegyzői irodákban, pénzügyi hivatalok­
ban. stb.

A párbér Magyarországon, .logtört. , fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jldv., jogákad. r. tanár. Ára . . . *í* frt — kr. 
E mii kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését és 

a pozitív párbér jogot, s igy tudományos becse mellett kiváló 
gyakorlati fontossággal is bir lelkészek, bírák, ügyvédek és 
közigazg. hivatalnokok számára.

A párbér jogi természete. Irta Kovács 
Gyula oki. ügyvéd, k. táblai pótbiró, akad. lev. 
lag. Második bővített kiadás. Ára 1 frl 20 kr.

Kovács müve a Timon-félc munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben Icgközclébl) teljes ülésben hozott döntvényeire is.

Zárszó a párbérvitához. Irta Timon Ákos.
Ára............................................................... 00 kr.

(Timon válasza a Kovács-féle- bírálatra.)

A polg. perrendtartás és végrehajtási
eljárás mai érvényében. — Csinos vászonkötésben 
ára . -................................................ ; . 3 frt.i

A csődtörvény és csődrendeletek. Kötve 1 frt.*

A házasságon kívül született gyermekek1
I apasági keresete. Irta dr. Kádai Lajos. —I 
jÁra .....................................................1 frt 20 kr.

*



......

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 14. 1886
minden v*s egyszeri beiktatása 2 krba kerül hír. fitt Ä.m0lyOk télnek InkczinKel"SJ5

látra, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő! -:ri’ i :í«í i •:
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélben 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik.

Legmagasabb

előlegeket
t5a;o-ra (l’/j krnjcziir fon illőn­
ként) arany- ezüst- és ék­
szerekre, továbbá sorsje­
gyekre, állampapírokra, 
sálogjegyekro mérsékelt ka­

matokra ad 2810

REDLICH DÁVID
elo e-ezési bank- és váltóház, 

fcecskeméti-utcza II.

Mely nagylelkű.
emberbarát lenne hajlandó, 
egy fiatal intelligens hölgyet, 
szorult helyzetéből 200 Írttal 
kisegíteni? Legmélyebb bálája 
mellett, részletekben fizetné 

vissza az összegei. Bővebbet a 
kiadóhivatalban 7077

Szerény
nyugdíjból élű tisztviselő, ellá­
tást keres magányos vagyonos 
nőnél, ház- vagy .földbirtokos­
nőnél helyben vagy vidéken. 
Czime a kiadóhivatalban. £346

Bútor!
! Ui bútor, »v.tvck bírósági ár- 
I verésen, előnyösen vásá- 
j róhattak, mindenáron eladandó, 
I áll: teljes túllő-, ebédlő- és tár- 
I salgótercm és szalon bercndc- 
: zések, továbbá egyes gnrnitura, 
; otiornánok, divánok. asztalok, 
tükrök stb. Mcgtckiiitbetü na- 

, prmla 0—12 óráig délelőtt, és 
, 2—Goráig délután Deák l'ereiic- 
! utcza 13. I cm. 3Í04

Egy elsőrangú,
igen jő forgalmú, szépen 
felszerelt, nagy szatócs-üz­
let betegség miatt eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal. 8302

Oooooacooooooooooo 
Q Sóját késeitmónyU ®
»bútorok eladása.«

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Egy jó bizoáyit

válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Q. Mii
O bőt 
O tat

a
anyai:- Q

fa-, valamint kár- ö 
teljes lakbérem!»- .Q 

« áruk o 
O

Eladás.
Eladó

vagy haszonbérbe adandó 310 
hold föld. vasúti állomásnál. 
Bővebbet Kapu Bálint Czegléd.

7068

Nyakkendők
12 darab egész selyemből, tet­
szés szerint minden színben 
es alakban választva 2 frt 40 
kr 0 drb ugyanaz 1 frt 30 kr. 
Vidéki megrendeléseket ké­
rem Schwarz A. nyakkendő­
én fűző gyárához VI., Nagy- 
moző-utcza 14, Intézni.
Úri gallérok, legjobb mi­
nőségűek minden alakban, 
tnczatja 1 frt 80 kr. 3133 

Árjegyzékek ingyen küldetnek.

Bútor vásárlóknak!
L cgánsszalon tölgyfa-, ebédlő 
és hálószoba berendezések, 

menyasszonyi kelengyék, olaj­
festmények. függönyök, szőnye­
gek. valamint egyszerű bútorok, 
bámulatos olcsó áron eladók 
Deák Fercncs-utcza 7. 2858

g kardos D. Dntorgyárosaál, ®
O Andrássv-nt IS. sz. Sitiiül?
O Alniiittatott 180-1. q 
OÓQGOOCOOOOOOOOOOO

üraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szóm alatt, 
az udvarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 3151

Túlságosan fclhalmazott raktár, 
valamint az üzlethelyiségből 
való kiköltözködés miatt, vala­

mennyi finoman készült
bútorok,

csak október bő 31-ig gyári 
áron eladatnak. Bernstein 
és társa kárpitos- és asztalos- 
társaság, nádor-ntoza 1. sz.

3301

Gyógyszertár,
realjogu, bét van nagyobb for­
galmú, eladó. ..Acsculap". 7074

Birtok eladás.
Tápió-szclei határban egy úri 
lakóház, 18 hold, 1600 négy­
szögöl Lehelekkel, vasút mellett, 
örökáron eladó. Értekezhetni 
Hányó Balázszsal Tápiú-Szelén.

7076

Blsud-ó
ingatlanok.

. 11.003 hold Pcslmegvcbcn 
300,(«,0 forint.; 4000. liold ős­
erdő birtok gazdasággal450,000 
frt; 1300 bolti. Budapestről 1 
órh alatt elérhető szép kaslély- 
lyal 280.000 forint. llOO hold 
tiyörmegyélien vasul mellett, 
felszereléssel 130,000 forint; 
1600 hold, nem messze a vas­
úthoz, 54,000 forint. — Három 
emeletes ház a tmizcum-kür- 
uloti 125.000 frt; 4 emeletes 
liiíz a váczi-utezában 272,000 
frt; 4 emeletes ház az akadé- 
mia-utezában 210.000 forint. 
Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
délelőtt 9-től 11 óráig, gróf 
Károlvi-utcza 14. számú ház­
ban, í. szám alatti lakásban. 
Megbízatást elvállal ingatlanok 
eladására és megvételére. 3297

Háromemeletes

sarokbérház
Budapesten, birtokért be­
cserélendő, ezen liáz már 
nem adómentes, a legjobb épít­
kezési állapotban, igen közel 
a belvároshoz, az adó levoná­
sával 12.000 irtot tiszta jöve­
delemmel 220,000 Mért eladó, 
vagy 100 egészen 250.000 frt 
értékű birtokért becserélendő. 
Ezen házon kívül, alulírottnál, 
még több ház úgy eladásra, 
mint cserére előjegyezve. Vala­
mennyi ezen szakhoz tartozó 
ingatlanok, a városban vagy 
vidéken,' úgy birtokok vétele 
és eladása. |a legjulányosabb 
módon eszközöltetnek. Sterít 
I-ipót háztulajdonos, 16 év 
óla . fonállá ingatlan és birtok 
forgalmi iroda Budapest, ki- 
rály-utcza 10. 3302

Egy iskolázott,
müveit fiatal ember, a főváros­
ban valamely bistosilási intézet­
nél vagy valamely irodalmi vál­
lalatnál egy tisztességes bizalmi 
állást óhajt elnyerni. Kívánatra 
pár száz forint óvadékot is 
nyújthat. Ajánlatok «Bizalmas» 
cziin alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7078

Házvezetőnőnek,
társalkodóimnak, vagy utitárs- 
nőnek ajánlkozik egydistingváll 
fiatal asszony, ki csak németül 
és francziául beszél, zenei kép­
zettséggel, helyben vagy vidé­
ken. Ajánlatok «Szerény 7090 » 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Egy gyakorolt
ób ügyes himitinti, ajánlja 
magát kelengyék egyszerű 
és elegáns elkészítésére.
Bőv. a kiadóhivatal." 8308

ványnyal ellálott technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszt) tanítói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat, a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek e lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 8316

GyŐgySzerÓSZ-
gyakornoki állomást keres na­
gyobb városban egy jó házból 
való 4 gimnáziumot végzett 
rom. katli. ifjú. Bőv. a kiadó­
hivatalban 7051

Mint házvezetőnő,
vagy bárminemű hasonló, állást 
keres egy jó házból való haja­
don, ki a háztartás és mezci- 
gazdaság minden ágában jártas, 
anyátvcszlett gyermekek, vagy 
idősebbek mellé igen lelkiisme­
ret csápolúsban részesíti. Szives 
felkeresések «P. M. 100.» jel 
alatt c lap kiadóhivatalában.
Tisztességes fiatal

leány, ki már huzamos!) ideig 
kávéházi kaszirnö állást töl­
tött be, hasonló állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 8241

Főrangú
hölgyek figyelmébe. Egy müveit 
polgári osztályhoz tartozó fiatal 
keresztény magyar hölgy, két 
kis gyermek anyja, mágnási 
családhoz - társalgónőnek óhajt 
a fővárosban elliclyeztotni, s 
miután még alkalmazva sehol 
nem vőllj reményű, ha annyi 
díjazásban részesül; hogy leány­
káit neveltethesse, nem lesz sze­
rénytelen ámbár csupán érdeme 
szerint óhajt jutalmaztatni. Le­
vélbeli kegyes megkeresések 
«Spártai Andromachcnak 7043» 
diszkrét a kiadóhivatalba kéret­
nek.

Alkalmazást keres
Hirdetés!

Két müveit jó házból való fiatal 
leány, beszélnek magyarul és 
németül, alkalmazást keresnek, 
mint társalkodóim, luizikisasz- 
szony, vagy nevelőim kisebb 
gyermekekhez. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7083

Kávéházba
vagy vendéglőbe, helyben vagy 
vidéken, ajánlkozik egy ügyes 
fiatal ember piuczérnck. Czime 
a kiadóhivatalban. 8313

tígyes varrónő,
ajánlkozik hölgy- és gyermek- 
ruhák készítésére.Czime akiadó- 
hivalalban. 8289

Előkelő szülők
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos, iíi úgy művelt­
sége, mint finom modora állal, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitori ál­
lásnak. Naponta 2—3 óra felelt 
disponál. Titkári, felolvasói v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.» ez. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Alkalmazást nyer
Egy bányatiszt

esetleg bányamérnök, aki már 
szénbányában alkalmazva volt, 
állandó alkalmazást kap. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal 7089

Gyógyszerész-
gyakornokul, Friedrich János 
ur gyógyszer! árában Malaez- 
kán. azonnal alkalmazlatikked­
vező feltételek mellett egy fiatal 
ember, aki a IV. gimnáziumi 
osztályt jósikerrel végezte. 3294

Ügynökök,
kellő képzettséggel birók, ke­
resztények. készpénz fizetés és 
jutalék mellett fölvétetnek. Bő­
vebbet szövetkezeti-iroda, mu- 
zeum-kömt 3. sz. 7081

Egy V. osztálybeli­
hez, r. kalb, németül jól be­
szélő nevelő kerestetik, 360 
esetleg 500 frt dij és ellátás 
biztositlatik. Bővebbet Elek 

Kálmán Saj ó-Sze n t pé tere n. 7084

Kerestetik
az 1-ső gimnázium és elemi 
osztályok tanítására, három fiú 
mellé egy nevelő, valláskülönb­
ség nélkül. Évi fizetés -160 fo­
rint és teljes ellátás, kik zon­
gorázni tanítani képesek, lete- 
mesbb fizetést igényelhetnek. 
Hiteles okmányokkal felszerelt 
ajánlatok Jacobovies Ármin úr­
hoz Csókára, Torontálmegyc 
cziin zenddk. 7085

Egy nevelőnő,
pusztára izraelita családhoz 
kerestciik, ki a magyar- és 
német nyelvet folyékonyan bírja 
és kézimunkában oktatni ké­
pes. Bővebb értekezés Ungar 
Sámuelnél Bokszcgen, Arad- 
mcgyc. ___ 7080

Nevelő,
ki a magyar és német nyelvel 
tökéletesen bírja, a francziában 
oktatni képes, vidéken alkalma­
zást nyer. Bővebbet a .kiadó­
hivatalban. 7082

Franczia- és angol­
nyelvben oktatást ad egy hölgy. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 8301

Egy a divat­
os kézmüáru-szakbau tökélete­
sen jártas segéd, vidékre na­
gyobb városba kerestetik. Csak 
olyanok, kik jó elárusítók és 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkeznek, küldjék cl ajánlatai­
kat arczkópükkcl együtt, a 
kiadóhivatalban megtudható 

czim alá. 8318

Keresztény nevelő-
nti kerestetik" falura, 7 cs 5 
éves fiukhoz, ki képes az ele­
mit oktatni, s tökéletesen be­
szél németül. Bőv. a kiadóhi­
vatal. 7052

Vétel.
Házvétel.

Kerestetik egy üzleti czélra al­
kalmas kisebb lakház, bármely 
elénk kereskedelmi forgalom­
mal biró városban, azonnali 
készpénzfizetés melletti meg 
vételre. Vevő czime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 7011

Kerestetik,
egy jól belovagolt, csinos hátas 
ló Értesítés «Hátas ló» czim 
alatt a kiadóhivatalba. 7079

Szabónőnek való

modell-báb,
kés alatt megvételre ke­
restetik. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 8315

Oktatás.
tJne jeune

personne distinguée donne des 
leoons de franoais, d'allemand 
d’anglais ct de piano ■— chcz 
sói on k domicile. Un est prié 
de s’advcsscr k 1. Cross Waiz- 
nerring 22, 3-e escalier pol te 
25. ; 7087

Okleveles
magyar-német tanítónő, (izr.) ki 
kezdőket a franczia nyelvből is 
oktatni képesés kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, egyes 
órákra csel leg egész napra is 
alkalmazási, keres. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

8346
Franczia nyelv.

Egy párizsi születésű nő, ott­
hon és a házon kívül, ajánl­
kozik a müveit közönségnek, 
óraadásra anyanyelvűben Czime 
a kiadóhivatalban. 8314

Nevelői
vagy korrepetitori állást keres- 
szerény feltételek mellett, egy 
felsőbb éves orvosnövendék, 
Czim a kiadóhivatalban. 8344

Nevelőnő,
jó bizonyítványokkal ^vidékre, 
keresztény családhoz ajánlko­
zik. Tanít magyarul, németül, 
francziául, s zongorát. Czim «U. 
86. Wien Hauplpost-rcstante.»

_______________7086
(Gediegenen

Klavierunterricht crtbeilt eine 
junge. Dame, der vorzügliche 
Referenzen zur Seile stehen, 
in und ausser dem Hause. 
Briefe sub «Cb. C.» in die 
Administration erbeten. 7088

Okleveles német
ncvelűiiő, ki francziául. ango­
lul és zongorát tanít, és már 
több éven át Magyaroszágon 
működött, október-, november 
vagy újévre állást keres. Czime 
Pauline II. Burghausen, Ober­
bayern. 7044

Nevelői állást
keres egy 111-ad éves orvosnö­
vendék, lakás és ellátásért. 
Szivcy ajánlatuk «E. E. 8293.» 
sz. a. a kiadóhivatalba kéret­
nek, hol bővebb felvilágosítás 
nyerhető.

Okleveles
német neveltinti, ki a zené­
ben, franczia és angol nyelvben, 
alapos oktatást ad, azonnali 
alkalmazást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 8303

Lakás és bérlet.

< Czigányos
színezetű magyar dalok tanítá­
sára vállalkozik jól képzett 
zongorajátszóknak egy intelli­
gens fiatal ember. Levelek a 
kiadóhivatalba «G. J. 8210.» 
sz. a. kéretnek.

‘[Kisebb és nagyobb

lakása k
azonnal, vagy novemberre ki­
adók VI., felső-erdősor 56, Szoii- 
dy-uteza közelében. Bővebbet 
a" házfelügyelőnél. 3300

Fercncz József- 
rakpart 1. sz. II. emeleten. 4 
utczai szoba, gyönyörű kilátás­
sal a Dunára, konyha, kamara, 
padlás, pineze, elutazás miatt no­
vembertől fél évre 300 írtért 
kiadó. 7073

Nevelői
vagy korrepetitori állást óhajt, 
egy végzett orvos-növendék, ki 
tízévi működéséről birbizonyít­
ványokkal, a legclökclübbcsalá- 
tlokíól. Ajánlatok «Szerény fel­
tételek 8306.» czim alatta kiadó­
hivatalba kéretnek.

Házitanitónak
vagy nevelőnek ajánlkozik, egy 
az oktatás terén bő tapasztala­
tokkal biró és kitűnő működési 
bizonyítványokkal ellátott mű­
egyetemi-hallgató. Becses aján­
latok «Technikus» czim alatt c 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

8343

Különbejáratu
bútorozott szoba az operánál 
azonnal kiadó, esetleg teljes 
ellátással. Czim a kiadóhiva­
talban. 8320

Elegánsan
bútorozott különbejáratu nagy 

! szoba, a kecskeméti házban 
í elscí emeleten, október 1-jérc 
I kiadó. 8342

Egy másodéves
telmilms, szerény feltételek mel­
lel, házilanilói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 8299

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni, egy szigorló 
orvos. Czim a kiadóhivatalban.

8296

Izr. gyermekkértészuü,
ki több éve ezen téren teljes 

I elismeréssel működött, vala- 
Imennyi kézimunkát bírja, és a 
! házvezetést alaposan érti és 
'esetleg gyermekeknek elemi ok- 
1 tatást magyar és német nycl- 
I ven adhat, anyátlan gyerme­
kekhez v. házvezetőnőnek óhajt 
alkalmaztatni. Szives ajánlatok 

,«S. M. 8312.» sz. alatt a kiadó- 
I hivatalba kéretnek, hol az il­
lető czim is megtudható.

Két egymásba
nyíló, elegánsan bútorozott 

szoba együtt, vagy kiitön-külön, 
a tulajdonos elutazása miatt 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban 

8328

Lakás
a belvárosban. A kalap- és 
himző-uteza sarkán egy igen 
szép. II. emeleti erkélves utczai 
lakás, november 1-ére kiadandó. 
A lakás áll: 5 utczai szobá­
ból, konyha, előszoba, élés­
kamra, pineze és padlás helyi­
ségekből. Bérösszeg 1000 frt.
Bőv. a kiad._________  8282

Égy első emeleti

lakás,
november 1-ére ki­
bérelhető. Bővebbet a] 

I kiadóhivatalban 8268,

Különféle.

HOTTELMANN
BUDAPEST

Nem többé
Ragosine-olaj,

liánéin

a neve az általam forgalomba 
hozott ismert kitünöségü sav 
és gyantaméntcs ásványolajnak
és csak akkor hamisítatlan,
ha fenti védjegygyei cl van látva. 

Kapható csakis

Hottelmann A.uái
BUDAPESTEN.

VI., váczi-körút 23. szám.
Ajánlatok' kívánatra bénáé mesés.

Melyik anya
volna hajlandó, egy újszülött 
gyermek dojkálását helyben el­
fogadni, és mily feltételek alatt? 
Válasz «Csecsemő» cziin alatt 
c láp kiadóhivatalához kéretik.

__________  8325
Egy vágy két 

tanuló külön szobát és ellátást 
kaphat, a Yli. kerületben jutá­
nyos áron. Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban. 8309

Két tanuló,
ki az alsó-reáliskolákat láto­
gatja, teljes ellátást nyer sze­
rény feltételek mellett, egy a 
belvárosban lakó, a legtöbb 
iskolához közel családnál. Bő­
vebbel a kiadóhivatalban. 8315
A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kocekeméli-ntcza 65 kapható i

Kereskedelmi tanodák ti felsőbb Ipa 
iskoláit «rimára engedélyezett tanking

Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I. és n. kőiéinek 3 írt 23 kr.-

Üzlethelyiség-változtatás.
Ezennel van szerencsém tisztelt vevőim és a 

n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint
ozipomktároinat

koponaherczeg-utcza 20. sz.alá
az újonnan épült Müller-féle házba állcltem.

Az üzletet minden kényelemmel berendeztem 
és a dús választék mindennemű

úri-, női- és gyermek-czipőkben
azon reményt ád. hogy t. vevőim teljes megelé­
gedését kiérdemelni, melyet fenn is tartani töre­
kedni fogok. Mély tisztelettel,

.isos Hölzel Károly.

___________Belga királyi, német császári és nagy-brittaniai királyi postaszolgálat.___________

OSTENDE-HOVER.
Legrövidebb és legolcsóbb ut a szárazföld s Anglia közt.

Naponta kétszeri összekötteti« oj gyorsan haladó kerék gőzösök által. Hölgyeknek ■ I szolgálat, l-sn rendit vendéglő a gőzhajókon. Az 
utazás rendszeres félbeszakítáea valamennyi főállomáson közvetlen jegyekkel 1 'estről Londot <37, órában. További utasítást ad: A. Vrancken, 
Köln. Domklostor 1. — Remmelmann, Becs I-, SteiUtottengasso 5. Moll

r Utánzástól óvalcodiun^

Van szerencsénk tisztelettel tudatni, miszerint a

Budapesti általános hitelszövetkezet
iroda helyiségei szept. 16-ától kezdve VI., vúczi-körut 5* 

hol a hivatalos órák naponta 9—t-ig tartat'

K.5156. 1886.

Hirdetmény.
Nyíregyháza rendezett, tanácsa városánál megüresedett s az,8Z. a. vannak, hol a hivatalos órák naponta 9—t-ig tartat" j íyyiregyuaza renue/.eu tanácsú varosai,ai mcBureaeueu s az 

nak és a szövetkezet-üzlet részére előjegyzések történhetnek. I adó és illetek ügyek vezetése es kezelésével járó hivatal fii- ju 
A „Budapesti általános hitelszövetkezet” Íratlanok-, »öki tanácsosi állomásra — mely 800 frt évi fizetéssel

szivattyú és fecskendő gyára
Budapest, Andrássy-ut 8. sz.

ajánlja nagy raktárát

SZiVäTTVUK
mindenféle czélokra, mint:

Knt-szivaftynk ^2
Házi-szivattyuk 55

fiirdö-szivattyuk 5
•í Járgány-szivattyúk R
í. Yirágházi-szivattyuk »c,
~ Közpoutlutó-nzivattyuk
w Krrtfecskeiidö-szivattyuk ^

Mavliaitató-szivattynk 
Mosó konyli a-szivattyuk ^ 

Kazántáp-szivattyuk 
Leverü-kút-szivattvuk

Vizi 11 ü-berend ezések.
Gőz-szivattynk 

Hajó-szivattyúk 
Akna-szivattyúk 

$ Bánya-szivattyúk
C Ganéjlé-szivattyuk

Alapzat-szivattynk 
Csatorna-szivattyúk 

Pöozegödöv-szivattyuk 
Vizlecsapoló-szivattynk 

Vasutáílomás-szivattyuk

Szivattyú-felszerelések.
Sör-szivattyúk 

Bor-szivattyúk 
Olaj-szivattyúk 

< Érzet-szivattyúk 
^ Maláta-szivattyúk 
> Szörplé-szivattyuk
£ Borszesz-szivattyuk

Ásványvíz-szivattyúk
Petroleum-szivattvuk

Csö-vezetékek.
Szivattyúk festőknek 

Szivattyúk iskoláknak
^5 Szivattyúk malmoknak
c. Szivattyúk tímároknak
^ Szivattyúk .serfőzdéknek

Szivattyúk kőbányáknak 
Szivattyúk kolostoroknak 5, 

50 Szivattyúk papírgyáraknak ~"
S Szivattyúk szeszgyáraknak $5
^ Szivattyúk ézukorgyáraknak »5: 

Szivattyúk keményítőgyáraknak 
Szivattyúk vizgyógyintézrtcknek 

Szivattyúk ínérlékliitclesitőkuek 
Szivattyúk téglagyáraknak

állókra s biztos állandó keresetben levő egyéneknél kezes 1 van rendszeresítve — pályázat nyittatik. Ezen állomás elnye- 
...................... ' réséért pályázni óhajtok [elhivatnak, hogy pályázati kérvényü­

két bizonyítványaikkal, különösen az adó és illeték ügyek 
kezelésében! jártasságukat igazoló okmánynyal felszerelve, 
Nyíregyháza város polgármesteri hivatalához f. évi szeptember 
hó 26-ik napjáig múlhatatlanul adják be. 3293

Nyíregyháza, 1886. szept. 7.
Krasznay Gábor, Májerszky Béla,

polgármester. főjegyző.

ra, vi
nélküli, egy aláirásu kötvényre és olcsó kamut és ked 
vezö részlet visszafizetési módozatok mellett gya­
korolja az alapszabályszerü kölcsön rrSívcleteket. A szövet­
kezet működésének első évnegyedében (aug. 31-ig) jegyzett 

, törzstőke-alap-állomány kitett 12.660 frtot. Bővebbet ugv hely­
ben, mint vidékre s 20 kr levél bélyeg ellenében nyomtatvá­
nyokat küld 3302 az Igazgatóság.

Borpréseket, 
szölőmalmoht
s présoreókat minden alakban, hor- 
ezlvattyukat, piucze-eszközöket leg­

olcsóbban

DEUTSCH ALBER T-nél
Budapesten, vácel-körnt 22. szám. 3234 

Képes árjegyzékeket bérincntesen. — Ismóteladók és ügynö­
kök nagy jutalékkal keresletnek.

A
Budapesti
raktára

CCS1 ZOllgl
első ipartársulatának

I?, váczi-ntcza 
24. szám,

ajánlja hangverseny-, rövid- és mlgnon-zongoráh, 
pianinók, harmóntnmok dús készletét. Zongora-kölcsönző 
intézet. Javítások és hangolások jutányosán számíttatnak és 

lelkiismeretesen eszközöltetnek. 2940

:

W/M

WQH TésVET

Becs „Hőtel Metropole“
Ringstrasse. Franz Joeefs-Qnai.

MT Első rangú nagy szálloda. 3M
3fln szoba és terem (1 frttól feljebb) személy-felhnró. olvasótcicm mltk 
den országbeli újsággal, ,.Egyetértés“, pompás üveg-terem, duna.1 
fürdők és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden va 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
Híz SPEISER L., igazgató.

vas

V 5

Józsefién 5.s
!sn ne qvári raktár.'
MAfiV. KIK. ALLAMVASUTAIC.

Hirdetmény.

rend-szexTJL

szabadalmazott 

e>e>

O

SISils

N

SZÍ VJLrrTYXTK
eürü, liig, forró, hideg Havas, kövér vagy tiszta 

lölyadcLokrn. 3288

Oliaiiabei'laiicl-féle

"űr
a legegyszerűbb módon — bármily zavaros vagy 
tisztát fan vizet. — kristálytisztává szűr.

A Pasteur-féle rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bakteriamentesen szűrni, tehát minden 
fertőző csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso 
feat a vízből eltávolítani tehet.

A szilrő anyag jiorezeflánból áll. melyet leié se­
rét ni nem kell és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag minőig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgáltatik meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvos­
tudományi kapaczitások által.

Ur. Fodor József tanár, a budapesti egészség- 
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez idő alatt egy bakteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha okkor a vizvezeték- 
viz minden literje 100—120.000 db bakteriét tartalmazott.

Valiin tanár, a Való de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől igy ir :

«A Chamberland-Pasí0ur-(é\c szűrő a legegysze­
rűbb módon" megvalósítja azt. a mit a tudomány tegnap 
még elérhet len eszményképnek tekinteti. I. i. tökéletesen 
baktériummentes vizet szolgáltat s bizonyára nem 
keletkezhetett volna fontosabb időben.»

"Az JSŐ4. évi tandoni egészségügyi kiállítás 
bíráló bizottsága, annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhángiilag az arany érem­
mel tüntette ki.»

< A franczia «Academic des sciences» és az 
<• Academic, de Medicine> a szűrőt és feltalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»

fír. Kress Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi 
scibcn c szűrőt különösen dicsérve és ajánlva emeli ki.

Az 1. sz. ábra egy vízvezetéki nyomó szűrőt mutat, ez 500—4000 liter naponkénti sziirőképességro készíttetik. 
A 2. sz. ábra egy háztartási szűrőt, feltöltésre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60—209 liter naponkénti 

zürőképességre készítiv.ik. — Különös megrendelésre azonban sokkal nagyobb sziirőképességro is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézve a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan bírja:

ZELLEEIN MÁTYÁS
cs. és kiv. udvari szállító,

központi fűtések, szellőztetés, lér/szcsz- és vízvezetéki berendezések, 
érczáruk, épiUctbádogos-m unkák és horgany készítmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-uteza 14. sz. a. 1902 

Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek.
Fiókraktái* FORT és KLEIN czégsiél Kolozsvárott,

1. ábra. 2. ábra.
berendezéseiről bibocsátott közlc-

v. évi szeptember hó tő-én éleibe lép a 
osztrák-magyar áruforgalom Ili. részének 1. sz. fü­
zetéi képező kivételes gabona díjszabáshoz a XII. j 
pótlék.

Ezen pótlékkal a fennli díjszabásba folytatólag fel- j 
vétettek: (Irosshesselobe, Holzkirchen és Wasserburg 
bajor, Brunócz, Kcreszlur-Apaj, Koszlolány cs Füst vén 1 
osztrák-magyar állam vasúti, valamint Torda és Zain i 
magyar kir. államvasuti állomások: felvételeit továbbá í 
Nürnberg keleti pályaudvar állomása kivételes kuko-' 
:-icza díjszabásban.

Ezen pótlékkal Modor-Setikvivz őszi rák-magyar ál- 
latnvasuli és Soborsin m. kir. államvasuti állomásra 
/onalkozólag uj díjtételek lettek éleibe léptetve.

Budapest, 1886. szeptember hó 6-án.
Az igazgatóság.

HAZA! IPAR
fővárosi első legnagyobb 3146

Kész Férfi-Ruha-Raktár.
Ki elegánsan, finoman, de mégis rendkívüli 
olcsón akar ruházkodni, legnagyobb bizalommal 
fordulhat hozzánk, mert jó munkával és lelkiismere­
tesen szolgálunk a legkitűnőbb gyártmánya gyapjú­

szövetekből.
Egy egész őszi öltönyt 16 frttól 18, 20, 

22, 2ö Írtig.
Egy őszi felöltöt 12 fiitól 20 fiiig.
Egy téli felöltőt 18, 20, 22, 25, 30 frtig. 
Pantalokat 6 frttól 9 frttig. és ez arányban más 
mindennemű férfi-ruhákat legnagyobb választékban.
Mérték szerinti megrendelések leggyorsabban és pontosan eszkö­
zöltetnek, — Vidéki megrendeléseknél a mellbóség, és a nadrág 

belső hosszasága kívántatik.
baTT I íWOLFés FODOR férfi-szabók

BUDAPEST, IV., EGYETEMTÉR 5. SZ. I

HIT T irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
InLlllilJ hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent

Gyakorlati kézikönyv

Fiiéi Frigyes foglalkoztató eszftiez
Irta:

Kobány Mihály.
2 frt helyett 1 frt 50 ka96 táblával.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ól log- 
Ismortebb rendelőit Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

fenná'ió rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlerlőrés, fehcrfolyás 
leveliiéi;.'is biztosan gyógvittatnak. 
Itcndcteli órak: reggel G—U-ig. 
d.u. 1-ű-ig, cslo 7—10-ig. 1-S77

A PALLAS
irodalmi ús nyomdai részvény- 

! társaság kiadásában (Budapest, 
; V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 

j minden könyvkereskedésben 
kapható:

PETELEI ISTVÁN
AZ ÉN UTCZÁtó

Elbeszélések. 1 kötőt.

Ára füzue 1 forint 80 hr.

54
llEpp most jelent meg!!

ÉVES TAPASZTALATAIM

A HAZAI SERTÉSTENYESZTES ES HIZLALÁS TÉRÉN,
irta: FODOR ANTAL,

somogyi birtokos.
Második javított és tetemesen bővített kiadás.

E mű, melyet sem kis, sem nagy tcnyészlö nem nélkülözhcl, ha egészséges, olcsó és leg­
több hasznot hozó sertéseket akar nevelni és hizlalni, kapható: Pécsett a szerzőnél, továbbá: 
Budapesten: Pfeiffer Nándor, Itáth Mór, Hoffmann és Molnár, tíi ill U. G. és Révai testvérek 

„ könyvkereskedésében. 3290
. lm. 2 frt osztrák értékben.

Titlios

betegségeket.
I Imcyvsörolyásokat, clgycnsQlt I 
rúríinröl, i)ia*Gmliisvkcl, női h,> 
tccsógvkct slb. i-tb. biztos siki-r- j 

j rol gyorsan és olapasau gyógyít j

Dr. GARAY ANTAL
volt cs. k. oszt. főorvos.

1 Lakás Badapest, VI. arár-nteza 7,!
Hondo! it. o. hl — i-ig <1. ll.

es!« 7-8 óráig. ->:»7< | 
Bijzzoíi hrelikre irtául lÜtizolliliL

KEDVELT ES ELTERJEDT HAJÜDITO.
Ezen kedvelt és elterjedt, hajüditö, tökéletesen megifjitja a szürke, fehér és elszintelenult 
hajat s viszszaadja eredeti üdeségét, régi színét és hullámosságát. Lgy üveg jra j f. 5e- 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Királyaiéra 12.

3266 "Nem mindennapi kiadás a

B » ei tor >'«i i • 1
ennélfogva nagyon is fontos és különös óvatossággal választassák azon forrás, hol a 

l>ni:or mziibséglct váüároUulik.
A ki tehát legjobb minőségű, legújabb mintaszerű bútorokat igen mérsékelt áron vásárolni 

szándékozik, ezennel felhívom limla.pe.sten ilyen nemik eeryctliil létező 
á fii meglátogatni és a legcsekélvebb vásárlásnál is

fL>VE l.C-P-l meggyőződést szerezni. hogy jutányos áron
legjobb gyártmányt, ízléses kiállításban csakis a nugryszeviken ljovemlezett

butor-ter m. e i m "ben.
Budapesten (belváros), a rózsa-tér és Lipól-uleza sarkán I. emelet, bejárat a Dnna-utcssl 

oldalról 15. szám alatt, szerezhet.
Butor-kiállitásomat 16 teremben naponként d. e 8—12, d. u. 2—7 óráig tájékozásul bárki megtekintheti. 
9ßT" 'A vidékre szállítandó tárgyak csomagolásáról legjobban gondoskodva van. "*H| 

Ki-pcs lii’joayzclreU ingyen és bérincntvo UivAimtra beliüldetnélt.

sAhkAnt w.
Nyomalik a i’fibw imrlnimi ór nvomdai részvénytársaság körforgrtgépén, Budapest, IV., kecskcméti-uD.’za (5. szám.

lm (orgy áros, rózsa-tér és Li pof utcza sarkán I. ént

inn>APi
KÉzír 
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